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MODULER PIRAMIT SiSTEMI

Modiiler Piramit Sistemi’nde pratik yontem ile teorik yontem Ortiismiistiir. Genellikle
uygulamaya gegirilemeyen ve ihmal edilen ama¢ ve davranmslar sorular ile ifade
edilmistir. Bu baglamda Modiiler Piramit Sistemi’nde her KOSETASI bir davramgin
soru bigiminde yazilmasidir. Kogetasi, bir piramitin kdsesindeki tas gibi diisiiniilmiistiir.
Bu tas belirlenmis olan yere konulduktan sonra ayni straya ait taglar kolayca yerlestiri-
lebilecektir. Kosetasi, ACIKLAMALI COZUM ile anlatildiktan sonra verilen 4 alistrma

sorusu kolayca cziilebilecektir.

Kijseta§laﬁna kar$1hk gelen AMACLAR, konunun baginda verilmistir. Béylece konuya
ait igindekiler boliimii de olusturuldu.

Kitabn sayfalan diizenli bigimde kullanildi. Her sayfaya bir kdsetasi, ac;lklamah ¢Oziimii

ve alistirma sorulan yazﬂdl

KOSETASLARI numaralandirilarak 'sayfamh bagma yerlestirilmistir. Kdsetaslart uzman

| Ogreticinin diisiince ve yaklaslmlarmm noktasal somutlastiriimasidir. Dikkatle ince-

lendiginde kosetaslarimin arasindaki eytisim fark edilecektir. Kogetaslar1 arasindaki bag,
temelden yukariya, kolaydan zora dogru seviyelendirilerek kurulup, gonderimlerle
gﬁglendirildi : Kosetaglarmm bagmmz 6grenﬂebf]1nesi icin c;ézﬁinler agiklamali yapildi.
ACIKLAMALI COZUM bolumunde Ogrenciden 1stenen tepki kosetasinin hemen ardin-

dan verilmektedir. Sezg1ye dayali 6grenmeye destek olmasi amaciyla ¢oziimii destek-

leyici ispat, teorem ve alternatif (;ozumler de bu bolumde verilmektedir. Bir konunun bu

‘bolimlerinde anlatilanlarm toplam, herhangi bir konu anlatimh kitabin agiklamalan

toplamindan fazladir. Bu da 'éiberci bir yak1a§1ma uzak durulmak istenmesindendir.




TARAMA TESTI

Bir konudaki kdsetaslarinin say]su kadar
soru icerir. Her kdgetasindan sirasiyla
birer soru vardir. Tarama testindeki n.
soru, konunun n. kégsetasinin benzeridir.
Bu testte olumsuz tepki alinan sorunun
numarasindan, besleme yapilmasi (tek-
rar edilmesi) gereken kogetasi anlasila-
caktir.

Belirli bir seviyeye ulagmis 6grencilerle
yapilan calismalarda, dnce tarama testi
uygulanarak zaman kazanilabilir. Bu uy-
gulama sonucunda, ¢oziilemeyen sorular
hemen kosetaslarindan calisilarak 6g-
renilebilir.

Dershanelerde verilen yaprak testlerin

benzeridir. MODULER PIiRAMIT SiSTE-
Mi’nde uzun bir galigmadan sonra bu
testler verilir. Selesinden tutularak yol
sinin birakildigi testlerdir. Herhangi bir
soru kitabinda bulunabilecek sorular
icermektedir.

BOLUM

ikinci Dereceden Denklemlerde Kok Bulma

_ 3SYS SORULARI]

Ogrencinin, hedefi olan OSYS sorularini
gbrmesini saglayan testtir. Bu sorular 6g-
renci tarafindan tekrar tekrar ¢oziilebilir.

KOSETASI KAZANIMLAR

1.
2.
3.

e 2 X

11.

ikinci dereceden denklemi tanir.
Kok ve ¢oziim kiimesini tanir.

1ki veya daha fazla birinci dereceden denklemin garpimiyla elde edilen denklemin kok-
lerini bulur.

Ortak carpan parantezine alma veya iki kare farki yontemlerini kullanarak ikinci derece-
den denklemlerin koklerini bulur.

Ug terimlilerin ¢arpanlara ayrilmasi yntemiyle ikinci dereceden denklemin kdklerini
bulur.

Diskriminant: tanimlar.

Denklemin diskriminantim bularak koklerin varlifs hakkinda yorum yapar.
Diskriminant yardimiyla denklemin koklerini bulur.

Kesirli ifadeleri ikinci dereceden denklemlere gevirerek koklerini bulur.

Karekoklii denklemlerin koklerini bulur.

Degisken degistirme yontemiyle ikinci dereceden denklemlerin koklerini bulur.




— kdsetast

ikinci dereceden denklemlerde
kok bulma

X"t o _m=0

denklemi ikinci dereceden bir denklem olduguna gére, m kagtir?

aciklamaly ¢dziim

Oncelikle kolay bir esitlik yazalim.
42+2.4-24=0

Bu esitlikte 4 i gizleyelim. Bunu da 4 yerine bilinmeyeni ifade eden x i kullanarak yapalim.
X2+ 2x—24=0

Bu sekilde bilinmeyeni ifade eden harfin en bliylik kuvveti 2 olan denklemlereikinci dereceden denklem
denir.

Bu boliimde ikinci dereceden denklemlerdeki x dederlerini bulmaya ¢alisacagiz.
a, b, ¢, eR ve a = 0 olmak {izere, ikinci dereceden denklemleri ax> +bx+c=0 seklinde ifade edecegiz.
Kogetasinin goziimii:
Ikinci dereceden denklemlerde x in kuvveti en ¢ok 2 oldugundan m+5=2 = m =-3 bulunur.
Bir Soru Daha:

a ve b reel sayi olmak lizere,

(a+2)xC-x*3+2x+1=0

denkiemi ikinci dereceden bir denklem olduguna gore, a + b kagtir?

Verilen denklem ikinci dereceden olacagindan oncelikle X2 i yok etmeliyiz. Bunu da katsayisini sifira egitle-
yerek yapabiliriz.

a+2=0 = a=-2 .

=3 + 2x + 1 =0 denkleminde x in en biiylik kuWeti 2 olmaldir.
b-3=2 = b=5

Buna gbre,a+ b =3 bulunur.

Kalan —x

Agagidakilerden hangisi ikinci dereceden bir | 3,

(m + 5)x4-(n - 1)x3 +Mmn-xXe—x+2=0
denklem dedgildir?

) denklemi ikinci dereceden bir denklem oldugu-
A)x“+x=0 B) 2mi-m=4 na gbre, m + n kactir?

2
c)a®+1=10 D) +t-1=0 - A4 B)-3 C)-1 D)2 E) 4

E)yy—1=y*+4
.L‘Q
2
3
3
4. (p+q-4)a""+a-3=0
p-4 1= ; .

X7+ dx—1=0 denklemi a ya bagh ikinci dereceden bir denk-
denklemi ikinci dereceden bir denklem oldugu- lem olduguna gére, q asagidakilerden hangisi-
na gore, p kagtir? ne esit olamaz?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6 AY1 B)2 C)3 D) 4 E)5
10
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— kosetast

ikinci dereceden denklemlerde
kok bulma

x> —mx +n =0 denkleminin kdkleri 1 ve —2 olduguna gore, m.n kagtir?

— aciklamali ¢oziim

Kok Kavrami

Bir denklemde bilinmeyenin yerine yazildiginda denklemi dogrulayan (sadlayan) degerlere denklemin
kékleri denir. Bu koklerin olusturdugu kiimeye denklemin ¢bziim kiimesi denir. Kdkleri x, ve x, olan bir
denklemin ¢dzim kiimesi {x,, x?_} seklinde yazilir. Kisacasi denklemin koki, denklemdeki bilinmeyenin
kendisidir.

Ornegin; XX -x=0 ‘denkleminin kéklerinden biri 1 dir. Bunu dogrulamak igin denklemde x yerine 1
yazilirsa 12.1=0 = 0=0 elde edilir. Yani, x = 1 degeri denklemi saglar.

Denklemlerin en fazla dereceleri kadar farkl kdkii olur. Bu nedenle ikinci dereceden denkiemierin en gok
2 farkh kokd bulunur.

Kdsetasinin ¢oziimii:

1 ve -2 degerleri denklemin kikleri ise denklemde x yerine bu degerleri yazabiliriz.

x=1 icin {-m+n=0 = -m+n=-1

x= -2igin 4+2m+n=0 = 2m+n=-4
-3m=3
m=-1

-m+n=-1 = 1+n=-1 = n=-2

Buna gore, m-n = (~1)-(~2) =2 bulunur.

1.

2,

X —(a=3)x+6=0 3. X*+ax+b=0

ikinci dereceden denkleminin bir kokii 2 oldu-
Guna gore, a kactir?

denkleminin ¢6ziim kiimesi {—1, 3} olduguna
gore, a kagtir?

A)4 B)S C)6 D)7 E)8 A)-3 B) -2 c)-1 D)1 E)2

kavekok

4, ¥ ~ax+c=0 denkleminin bir kokii 4,

(n+1)x°-nx+n-4=0 %% + 4bx + ¢ = 0 denkleminin bir kéki 1 dir.

denkleminin koklerinden biri —1 olduguna gére,

Buna gore, a + b kagtir?
n kagtir?

ne g2 ot plL g2
5 5 4 4 3

A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5

1 EREIC]



ikinci dereceden denklemlerde

kok bulina
— kogsetast
a) (x +2)-(2x—1)=0 b) (A:EL(;L‘D_:O
denklemlerinin ¢6ziim kiimelerini bulunuz.
— aciklamall ¢oziim
Carpim Seklinde Verilen Denklemlerde Kék Bulma
a) ki ifadenin carpimi sifira esit ise ¢arpilan ifadelerden en az biri sifira
esittir. Bu durumda carpilan ifadeler ayr1 ayri sifira egitlenir.
x+2=0 = x=-2
(X +2).2x=1)= 0 < QK:{_Q i}
2X—-1=0 = x= 1 2
2
b) Sifira esit olan bir kesrin pay! sifira esitlenerek ¢o6z{im kiimesi bulunur.
Payday: sifir yapan x degeri ¢ziim kiimesine alinmaz.
x=-3=0 = x=3
X —3)(x+4 :
i___)_(.__)_zoﬁ(x_g).(x+4)=o< CK.= {4, 3)
X2 Rl '
X+4=0 = x=-4

1.

2.

(x+3)-(4-2x) =0 3. 2a%=0
denkleminin ¢éziim kiimesi aga@idakilerden denkleminin ¢6ziim kiimesi asagidakilerden
hangisidir? hangisidir?
A) -3, -2} B) {~3, 2} C) {4, -3} A) {-2, 0} B) {0, 2} C) {0}
D) {3, 4} E) {3, 4} D) {1, 0} E){-2,2}
=
R
—
2
(3x + 1)-(2x + 8)-x =0 S
denkleminin ¢bziim kiimesi agagidakilerden
N
hangisidir? 1 ] 4. (X+3)-(x—~1)-(x+5) -0
A) {4, 0} B) {~4. —~3-} c) {——5, 0} 6—3x =

1 1 denkleminin kéklerinin toplami kagtir?
—4, - - 0,4
D){ 4, 3,0} E){ 3,0.} A) -7 B) -5 C)-4 D)2 E)A

12 [B]BICIA]

ikinci dereceden denklenlerde
kok bulma

— kosetast
a)2x2——5x=0 b)x3-9x=0

denklemierinin ¢dziim kiimelerini bulunuz.

— actklamali coziim

lkinci dereceden denklemlerin koklerini bulmak igin bazi garpan-
larina ayirma yéntemlerinden ve oOzdegliklerden yararlaniriz.
Buradaki amacimiz verilen ifadeyi ¢arpma durumuna getirip
carpilaniari ayn ayn sifira esitlemekiir.

ax + bx =x(a +b)
o X—x=x(x—1)
o X +dx=x(x+4)

a) 2x% —~ 5x =0 denkleminde iki terimde de x oldugundan denk-
lemin sol tarafini x parantezine alabiliriz.

X(2x-5)=0 = x=0 veya 2x-5=0

5
CK.= {0, E}

b) Verilen ifadede x ortak garpan oldugundan paranteze alinir.

X-0x=0 = x-(x2—9)=0

o 2a%+7a=a(2a+7)
. /

X =

o

a?—b?=(a—b)(a+b)
o XP—1=(x—1)(x+1)
o X—d4=(x-2)(x+2)
o a?~25=(a-5)(a+¥5)
o 9 -4=(3y-2)(3y+2)

¥~ 9 ifadesi bize iki kare farki 6zdesligini hatirlatir.
X(¥-9)=0 = x-(x—3)-(x+3)=0 oldugundan
x=0

X-3=0 = x=3

X+3=0 = x=-3 \
CK. ={3,0,3}
1. X2 —6x=0 3. 2t = 3t
denkleminin ¢6ziim kiimesi agagidakilerden denkleminin ¢bziim kiimesi aga@idakilerden
hangisidir? hangisidir?
3
A) {0} B) {6} C) {-6. G} A) {0} B) {g—} C) {0:5}
D) {0. 6} E) {6, 6} D) 2 ) 2.,
. 3 3’
2
=
-~
)
g
= :-27
2. 2a?-32=0 , x+3

denkleminin ¢oziim kiimesi agagidakilerden
hangisidir? (Sadeleseni unutmal)

C) {0, 4} A {3} B) {3}
D) {-3, 3} E)@

denkleminin ¢dziim kiimesi agagidakilerden
hangisidir?
A) {4, 4} C) {0, 3}

D) {4, 2}

B) {4, 0}
E) {2, 4}

13 BEIREE



— kosetast

ikinci dereceden denklemlerde
kok bulima

a)x’+4x+3=0

denklemlerinin ¢6ziim kiimelerini bulunuz.

b) 2% -x~-1=0

tkinci dereceden denkleinlerde
kok bulma

— kosetast
2¢-x-6=0

denkleminin diskriminanti (A) kagtir?

aciklamalr ¢cozitm

Ug Terimlileri Garpanlarina Ayirarak Kok Bulma

Ikinci dereceden denklemlerin kdklerini bulmak icin en ¢ok kullanilan
carpanlara ayirma yontemi (¢ terimlilerin ¢garpaniara ayrilmasidir.

a) Oncelikle derecesi 2 olan terim ile sabit terimin garpanlarini altina

yazariz.

X2+ax+3=0

=x+3)x+1)=0

3X + x = 4x

Oklarla gosterildigi gibi carpma yapip elde edilen terimleri topladigi-
mizda bize ortadaki terimi veriyorsa garpanian dogru yazdik demektir.
Sonrasinda her ¢arpani yanindaki ile ayni parantezin icine yazarak

ifadeyi carpanlarina ayirmis oluyoruz.
x+3)x+1)=0 = x=-3,
b)2x* ~x-1=0

—2X + X = —X

(2x+1)x-1)=0 = x=~-;—, x=1 = QK':{_E'1

x=-1 = GCK. ={3, -1}

X +2

(x—4).(x+2)=0

o a’+5a—14=0
a +7
a -2

(a+7).(a-2)=0

0 3P —t-2=0
3t 42
t -1

(3t+2).(t~1)=0

|

— aciklamall ¢oziim

Diskriminant

ca@imiz diskriminant kavramini 6grenelim.

Kégetaginin ¢oziimii:
25% — x~6=0denklemindea=2, b=-1, c=—-6dr.

Buna gére, denklemin diskriminant:

Bir Soru Daha:
2% -x+4-m=0
denkleminin diskriminanti 9 olduguna gore, m kactir?
a=2 b=-1,c=4-m
12’ -4-2.(4-m)=9
1-32+8m=9=8m=40=>m=5

2% +x-6=0
denkleminin ¢6ziim kiimesi aga@idakilerden
hangisidir?
3

A £2) B) {5} C) -2, 0}
3 3
Dy{—-—,2 E)q~2, —
b3 el
. a’-5a+ 4 =0 denkleminin kokleri X, ve X, dir.
Buna gére, vx, + vx, kagtir?
A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

14

karelolk

02+ 2%)- (02 = x — 20) = 0

denkleminin koklerinin toplami kagtir?

A) -2 B) —1 c)0 D) 1 E)2
x2—5x+6 _
2x? — 18

denkleminin ¢oziim kiimesi agagidakilerden
hangisidir?

A){-3.2} B) {-3}

D) {2, 3} E) @

C) {2}

[ElB[B]C|

Carpanlarina ayiramadigimiz ikinci dereceden ifadeleri usta mate-
matikgiler bizim igin ¢arpanlarina ayirmislar. Bunu da formiilleg-
tirerek ikinci dereceden denklem ¢6ziimiiniin genel ydntemini
olusturmuslar. Bu ydntemi 6grenmeden 6nce formiilde karsila-

Diskriminant, ikinci dereceden bir denklemin kdklerinin varolup

olmadigini bilmemize ve varolan kékleri bulmamiza yardimc olan o b ¢ (b 2 pY
bir sayidir.A sembolii ile gésterilir. X +—x+~—+(—2;} _('55] =0
ax? + bx +c =0 seklinde verilen bir denklemde diskriminant bY ¢ b2
A=b?-4.ac ()HZ) ;_?=
formillii ile bulunur. bV dac-b?
(x fo— + =0

A=b’-4.a.c=(-1)2-4.2.(-6)=1+48=49 bulunur.

ax? +bx+c=0

b_ ¢
x4 =x+—=0
a a

b _b?—4ac
X o e 22 e
2a 2a
_~b$1/b2—-4ac
a 2a

b? ~ 4ac yerine artik A kullanacagiz.
\ /

1. X2 —4x—-6=0 3.

denkleminin diskriminanti kactir?

A) 36 B) 38 C) 40 D) 42 E) 44’
2
)
b
§
3

2. 32 +x+n=0 4.

denkleminin diskriminanti 37 olduguna gore, n

kactir?

A)-3 B) -2 C) -1 D) 1 E)2
15

mx2—4x-m=0

denkleminin diskriminanti 64 olduguna gore, m
nin pozitif degeri kagtir?

A)3 B) 23 C)4 D) 3v2 E) 2J/5

X —kx+5=0

denkleminin diskriminant: 16 olduguna gore, k
nin pozitif degeri kagtir?

A) 4 B) 5 C)6 D)7 E)8



ikinci dereceden denklemlerde
kok bulma

— kdsetast
X2—2x-m=0

denkleminin reel kokii olmadigina gbre, m nin en biiyiik tam sayi degeri kagtir?

ikinci dereceden denklemlerde
kok bulma

— kosetast
X —4x+2=0

denkleminin ¢éziim kiimesini bulunuz.

— aciklamaly cozitm

ikinci dereceden bir denklemin reel kéklerinin olup olmadidint denklemi ¢arpanlarina ayirarak
karar veremiyorsak diskriminantindan yararlanabiliriz.

Bir 6nceki kdsetaginda verilen ispatin sonucu iginde \/bz —4ac (JE y terimi var. Buna gore, denk-

lemin kokleri igin dncelikle VA tammli olmalidir. VA nin reel sayllarda tanumlt olmast icin A= 0 ol-
malidir.

Buna gore, bir denklemde,

s A>0 ise deklemin iki farkli reel kdkii vardir.

o A=0 ise deklemin tek kdki (birbirine es iki kdk) vardir.
s A<Q ise deklemin reel kdkl yoktur.

A = 0 oldugu durumda sorularda birbirine eg iki kék yerine ¢akisik iki kdk veya cift kath kok
kavramiariyla da karsilasabiliriz.

Kogetasinin ¢oziimii:
% — 2x — m = 0 denkleminde a = 1, b =2, ¢ = -m dir.
Denklemin reel kokil olmadigindan,
A<0=b’-4dac<0= (-2 -4.-1-(-m)<0
4+4m<0
im <4

m < -1 bulunur.

— actklamali coziim

Carpanlarina Ayiramadigimiz Denklemlerde Kok Bulma

ikinci dereceden bir denklemin kéklerini bulmak icin genellikle 5. kdsetaginda oldugu gibi carpanlarina
ayinnz.

Bu islemi yapamadigimiz zaman ise denklemin diskriminantindan yararlaniriz.
a, b, ¢ €R ve a = 0 olmak lizere, ax? + bx + ¢ = 0 denkleminin kdkleri

b-vA bR

X4 = ve X, =
1 2a 2 2a

formiilleri ile bulunabilir.

Kogetaginin ¢ézlimii:

x2 — 4x + 2 = 0 denkleminde a = 1, b = —4, ¢ = 2 dir.
A=b’-dac=16-4-1.2=8

—biJX_4iJ§_4i2J§_2(2iJ2—)_2+JE
2a T2 2 T

a 2

X2 =

Buna gore, denklemin géziim kiimesi {2 — v2, 2 + V2} olur.

1. Asadidaki denklemlerin hangisinin reel kékleri | 3, Ol +nx+4=0
yoktur?
) denkleminin bir reel kokii olduguna gore, n nin
A) 2% -3x+1=0 B)4x"+4x+1=0 pozitif degeri kagtir?
2
C)X’+x+2=0 D)2+ 4x+1=0 A) 4 B)6 C)8 D) 10 E) 12
E)3x*~x—1=0
w2
2
-
D
§
-~
2. 2% +3x+k=0 4. (Mm-1—4x+1=0
denkleminin iki farkl reel kékii olduguna gore, denkleminin reel kékleri ofmadigina gére, m nin
k nin en biiyiik tam say1 degeri kagtir? en kiiclik tam sayi degeri kagtir?
A) -2 B) -1 c)o D)1 E)2 A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

16 EHEEE

1. X¥=2x—1=0 3. 42°-2a-1=0

denkleminin ¢6ziim kiimesi asagidakilerden denkleminin biiyiik kokii kagtir?
_hangisidir? A 1+43 B) 1445 0 2+43
A) (2~ V2, 2+ 2) B) (1 - V5, 1 + V5) 2 4 4
C)(1-2V2, 1 +242) D) (1 -2, 1+ v2)

D)2+‘/—5— E) 2—\[5_

E) (2~ V5, 2 + V5) 2 4
=
'S
N
]
S
2. “+x-1=0
1
denkleminin pozitif kéki kagtir? 4, X=——= 4
5 -1 5 +1 J3-1
A) [—2— B) -‘/:2-— ) —— denkleminin koklerinden biri asagidakilerden
hangisidir?
o y3+1 E)_@i A2-3 B)2+3 C)1-5
T2 2
Dy2-+5 E)2-2
17 [D[A[B[D]



tkinci dereceden denklemlerde
kok bulina

— kosetast

1 1 2
+

X2 x+2=§

denkleminin reel kéklerini bulunuz.

— aciklamall ¢oziim

Kesirli ifadeleri lkinci Dereceden Denkleme Déniistiirme
Paydalari esitleyelim. '

ikinci dereceden denklemlerde
kok bulina

— kosetast

JX+2 —2x =1

denkleminin reel kéklerini bulunuz.

1.1 .2 x+2+x-2_2
Xx-2 x+2 3 x2_-4 3
(x+2) (x=-2)
_x .2 (Igler - digla !
243 Gl glar carpimi yapalim.)
2x? - 8 = 6x
2% - 6x—8=0 (2 ile sadelestirelim.)
xX2-3x-4=0
\ 1
X -4
X +1
xX-4)x+1)=0 = x=4 ve x=-1
6 5 6
X——=1 5 -—=-
X 3. Z7 % 1

denkleminin ¢dziim kiimesi asagidakilerden denkleminin kékleri x, ve x,, dir.
hangisidir? ' 2

Buna gébre, x12 + xz2 toplaminin degeri kagtir?

A) -2 —
) -2} B C){-2 3 A)6  B)13  C)16  D)26  E)30
D} {0, 3} E) {2, 1}
e
:s -
L
8
2
-3
L I
n n+1 12
x+1 x+3
» . » »n 'Y - 4‘ + = 0
denkleminin ¢dziim kiimesi asagidakilerden x=3 x-1
hangisidir? ; denkleminin kékleri X, ve x, dir.
A) {4, -3} B) {3, -2} C){-3, 2 Buna gore, X, X, degeri kagtir?
D) {4, 3} E) {-2, 3} A)-10 B) -5 c)o D)5 E) 10
18
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— acitklamal coziim

Karekoklii Denklemleri lkinci Dereceden Denklemiere Doniigtiirme

K&kl denklemlerde kékli ifade esitligin bir tarafina, diger terimler esitligin diger tarafina alinir. Daha sonra

her iki tarafin karesini alarak kékten kurtuluruz. Burada bulunan kékleri verilen denklemde x yerine yazarak
kontrol etmek gerekir.

Jx+2-2x=1 = Jx+2=2x+1 (Her iki tarafin karesini alalim.)

x+2=43+4x+ 1

4x% +3x-1=0
{ )
4x -1
X +1

Ax-NHx+1)=0 = x=;: ve X=-1
Buldugumuz degerleri denklemde x yerine yazalim.

° x=£—igin\/—§-—%=1 = %-—;—:1 = 1= (x:—j—idenklemi saghyor.)

o x=-1igin y-1+2-2-(-1)=1=3=%1 (x=-1 denklemi sadlamiyor.)

Buna gbre, ¢ozim kiimesi {:1_} olur.

1. J3x+4 =x 3.

2+43x+1=x-1

denkleminin ¢bziim kiimesi asagidakilerden denkleminin kokii kagtir?

hangisidir?

A)5 B)6 )7 D)8 E)9
A) {4, -1} B) {4} C) &1}
D) {-1. 4} E) {4}
b
1
»
g
.
4. ,[x +3 —x=1
foa+1=1~a denkleminin ¢dziim kiimesi agagidakilerden
hangisidir?
denkleminin kokii kactir?
A4 B)-1 €0 D)1 E)4 nE2 B 2.0 A
) ) - ) ) ) D) {1, 2} E) o

19 [Elc]o]c ]



ikinci dereceden denklemlerde

kok bulma
— kosetast ]
(P-xP-8(%-x)+12=0
denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.
— aciklamall coziim
Bilinmeyeni Degistirerek Ikinci Dereceden
Denklemler Elde Etme
Bazi denklemler ikinci dereceden denklemlere benzetilerek
¢Oziilebilir. Bunu yapmak igin karesi de kendisiyle birlikte denk-
lemin iginde olan bir ifade yerine bagka bir harf kullanilir.
(2 =x)?=-8-(x>-x)+12=0 denkleminde
X2 - X ve (x2 - x)2 denklemde oldudundan
X —x=t doniistimii yapilir.
4 - =
P-8t+12=0 = (t—6)-(t—-2)=0 o x'-2¢-8=0 t=x
t -8 > a-Ja-6=0 t=va
t -2 0 3% _10.3+9=0 t=3 )
denkleminde t yerine tekrar X2 —x yazilirsa o X 5X+4=0 F= 0%
2
(¢ =x=6)-6~x-2)=0 o (C-2P-2(0-2+1=0 t=X'-2
X -3 x -2 \_ J
X +2 X +1
(X=3)x+2)(x-2)x+1)=0
x=3, x=-2, x=2, x=-1bulunur.
Buna gére, ¢dziim kiimesi {-2, —1, 2, 3} olur.
1. x-90.x3+8=0 3. 9 ~4.3+3=0
denkleminin ¢6ziim kiimesi asadidakilerden denkieminin kékleri X, ve X, dir.
hangisidir? Buna gbre, x13 + sz degeri kagtir?
A2, -1} B){-1. 1} Q) 2 A) 1 B)3  C)4 D)9 E) 28
D){1.2} E) {2}

=2

2

=

2 ) 3.
2. x+vx-12=0 4. (C+12-3.063+1)=10=0

denkleminin kékii kagtir? denkleminin kag farkls reel kokii vardir?
A)3 B) 4 C)9 D) 16 E) 25 A)0 B)1 C)2 D)3 E)4

20
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ikinci dereceden denklemlerde kok bulina

4"t _x+2=0

denklemi x e bagh ikinci dereceden bir denklem
olduguna gére, n kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

(p—2)X2—px+3x—4+2p=0

ikinci dereceden denkleminin kéklerinden biri 2
olduguna gore, p kagtir?

1 2 4 3
— - - D) - E)2
my B3 O3 D7 B
x=1)-(6-2x)=0
denkleminin koklerinin toplami kagtir?
7 9
— D)= E)5
A3 B) 5 C)4 ) 5 )

4, 42’ +12a=0
denkleminin bilyiik kokii kagtir?
A)-3 B) -2 Cc)o D)2 E)3
5. X¥x=y
denkleminin kokleri x, ve x, dir.
X, > X, olduguna gore, 2X, ~ X, kactir?
2 A2 B)3 c)4 D)5  E)6
S
£
6. a®—(a-1)x+1=0
denkleminin diskriminant1 =7 olduguna gbre, a
nin alabilecegi degerlerin toplam kagtir?
A)3 B)4 C)5 D)6 E)7
21



ikinci deveceden denklemlerde kok bulma

7. mx? +(@2m—1)x+m+3=0
denkleminin birbirine esit iki reel kokil oldugu-
na gore, m kactir?

1 1 1 1 1
A) — B) — — — -
)16 )12 C)10 D)8 E) 6

8. 32 —x—-1=0

denkleminin pozitif kékii kactir?
A) 1+\/1_0- B) 2+1/1_1— C) 1+m
6 6 6
o182+
6 6
9. LI T &
X+2 x—-2 3x

denkleminin koklerinden biri agagidakilerden
hangisidir?

A) -4

B) -3

C)-2 D)2 E)4

Lkarekol

10.

X+ V2—-x=2

denkleminin ¢6ziim kiimesi asadidakilerden

hangisidir?

A) -2, -1} B) {2}

D) {2} E){1.2

11. (=32 -7-(*=3)+6=0

denkleminin koklerinin ¢arpimi kagtir?

A)-36 B)-18 C)-6 D)6

C) {1}

ikinci dereceden denklemlerde kok bulma

1. X" _mx+6=0

denklemi ikinci dereceden bir denklemdir.
Buna gore, denklemin kiigiik kékil kactir?
A) -6 B) -3 C) -1

D) 1 E)6

2. X —4x-45=0

denkleminin ¢6ziim kiimesi agagidakilerden
hangisidir?
A){-5. 9} B) {3, 15}

D) {-9, 5} E) {5, 8}

C) {5, 9}

E) 36

3. XX+px+q=0
denkleminin kékleri 3 ve 5 dir.
Buna gére, p + q kagtir?

A)5 B)7 C) 13 D) 18 E) 23

4, X¥-mx—-12=0
denkleminin kéklerinden biri 4 tiir.

Buna gére, denklemin diger kokii kagtir?

A) -3 B) -2 C)2 D)3 E)6

kavekok

23

22 —4x-1=0
denkleminin kiigiik kokii kagtir?

2 2

6. X -2x%-24=0

denkleminin kag farkli reel kokii vardir?

A)O B) 1 Cc)2 D)3 E)4

7. X —-2x+3-m=0

denkleminin reel kokii olmadigina gore, m nin
en biiyiik tam say: degeri kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E})5

8. 2x—T7J/x~4=0

denkleminin reel kéklerinin carpimi kagtir?

A)4 B)8 C)12 D) 16 E) 32



ikinci deveceden denklemlerde kok bulina

9. 5ex—x=1"
denkleminin kokii kagtir?

A)—4 B) -2 c)1 D)2 E)4

10. (+1)-(2-9) =0

denkleminin ¢o6ziim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?
A){1.3} B){-3.1,3}

D) {-3, 3}

C){-1,1,3}
E) {0, 1, 3}

karelolk

11. (x—2)-(x+3) —2-(x+3)=0

denkleminin ¢o6ziim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?

A) {4, 3}
D) {4}

-B) {0, 4} C) {-3, 4}
E) {2, 4}

12 x?—3x- 10 = 0 denklemi ile 2x — px + q = 0 denk-
leminin ¢6zim kiimeleri aynidir.

Buna gore, p-q kactir? .

A)-120 B)-60 C)-20

D) 60

13.

3% -x~1=0

1. x™5_mx + 6 = 0 ikinci dereceden bir denklem ise,
m-5=2= m=7 bulunur.

denkleminin diskriminant: kagtir?

ikinci deveceden denklemlerde kil bulia

5. A=b’-4ac=16-4-2-(-1)=24
. _—bx/a _4z2/6 _202%6)
1,2 = = =

2a 4 4
_2346
2
Buna gore, kiiciik kék # olur.

Yamt C

6. x*-2x% - 24 = 0 denkleminde x? = t olsun.
£-2t-24=0 = (t—6)-(t+4)=0
t=6 t=-4
=6 x°=-4
x2=6 ise x =6 veyax =—6 drr.
x? = —4 denkleminin ise reel koki yoktur.

A)9 B) 10 C) 11 D) 12 E) 13 ‘ Buna gére, X’ = 7x+6 =0 = (x—6)-(x=1)=0
X -6
X -1
x=6veyax=1
Denklemin kiiglik kékl 1 olur.
Yanmt D
2
14, X =5x+6_,
9-x2
denkieminin ¢oziim kiimesi asagidakilerden
hangisidir? 2. X2-4x-45=0 = (x-9)-(x+5)=0
-9
A){-3, -2} B) {3} C) {2 . s
D) (2.3} E) 3 X=9veyax=-s
Coziim kiimesi {~5, 9} olur.
Yamit A
§
S
§
e
2 =
15. ax’-3ax+6=0 3. x%+ px +q = 0 denkleminin kdkleri x = 3 ve x = 5
denkleminin ¢éziim kiimesi tek elemanli oldu- ise, bu denklemin ¢arpanlarina aynimig hali
guna gore, a kactir? (x—=3)-(x~—5) =0 olur.
" 2 _ s
A) _g B) _j: c) _g_ D) 5 E) 4 Buna géire, x° — 8x + 15 = 0 elde edilip
2 3 p +q=(-8) + 15 = 7 bulunur.
Yanit B
4, Denklemin kokil denklemi saglar.
42-m4-12=0 = m=1
X2-x-12=0 = (x—4)-(x+3)=0
16. 21 x=4 veya x=-3
x+1 x-1 Buna gore, denklemin diger koki —3 olur.
denkleminin biiviik kikii v
enkleminin bilyiik kokii kagtir? Yanit A
A) -2 B) -1 C)1 D) 2 E)3
25
| o [15 AffE =

Yanit C

7. Denklemin reel kkii yoksa A < 0 dir.
(22 -4-1-(3-m)<0 =>4—12+4m <0
4m<8
m<2
Buna gbre, m nin en biiylik tam sayi degeri 1 olur.

Yanit A

8. x=tolsa2? —7t-4=0= (2t+1)-(t—4)=0
2t+1=0 = t=~% = x=—% (kok yoktur.)
t-4=0 = t=4 = Jx=4 = x=16

Yanmit D



ikinci dereceden denklemlerde kok bulina

9. ,'5—X—X=1
1/5—x=x+1

Her iki tarafin karesini alalim.
5ox=x>+2x+1

X2 +3x—-4=0
x+4)-(x-1)=0
x=-4 x=1

Bu kokleri denklemde kontrol edelim.
x=-4igin VO + 4 =1=7 =1 (kbk —4 olamaz.)
x=1iginA-1=1 =>1=1

Yanit C

10.032 + 1)-(x*=9)=0 = (F+1)-(x=3)-(x+3)=0
x* + 1 = 0 denkleminin koki yoktur.
Xx-3=0 = x=3
X+3=0 = x=-3
Coziim kiimesi {~3, 3} olur.
Yanit D

41.x + 3 parantezine alalim.
(x+3)[x-2)-2]=0 = (x+3)-(x-4)=0
. x=-3 x=4
Goziim kiimesi {~3, 4} olur.
' Yanit C

12.x2-3x-10=0 = (x—5)-(x+2)=0
- x=5 x=-2

Bu kékler 2x% — px + q = 0 denkleminin de kdkleri
oldugundan denklemi saglar.
X=-2 = 2.4+2p+q=0 = 2p+q=-8
x=5 = 2.256-5p+q=0 = -5p+q=-50
Elde edilen denklemleri alt alta gikarirsak,
Tp=42 = p=6olur
2p+q=-8 = 12+q=~8 = q=-20dir.
Buna gére, p-q = 6-(—20) =—-120 olur.

Yanit A

13.A = b2 — dac = (-1)> - 4-3-(-1)
=1+12
=13
Yanit E

14. x2—5x+6_
9 - x?

(x3)-(x=2) _,
(3-%)-(3+x)
34X

0 =

0

x-2=0

Yanit C

15.Denklemin ¢dziim kiimesi tek elemanh ise A = 0

- olur.
=2 A=(-3a)’-4-2-6=0
2 2
5 9a“~24a=0
=
3a(3a—-8)=0
a=0 veyaa= 8
y 3
a = 0 oldugunda X2 yok olacagindan denklem ikin-
ci derece olmaz.
Yanit A
2 1
16. =1
X+1 * X -1
(x=10 (x+1)
2X -2+ X +1
e =1
x° -1
Ix—1=x>-1
x2-3x=0
x(x—-3)=0
x=0 veya x=3
Denklemin bliylik kéki 3 olur.
Yanit E

26

ikinci dereceden denklenilerde kiok bulma

4% —nx+x+1=0

denkleminin gakisik iki kokii olduguna gore, n

nin pozitif degeri kactir?

A)2 B) 3 C)4

255 - 6.55+5=0

D)5

E)6

denkleminin ¢6ziim kiimesi asagidakilerden

hangisidir?
A) {0, 1} B) {1, 5}

D) {1} E) {5}

mx +4x+m-2=0
denkleminin kdkleri 1 ve n dir.
Buna gore, m-n kactir?

B) 4

A)-6 C)-3

x~—§=2
X

C){0, 5}

E)6

denkleminin ¢éziim kiimesi agagidakilerden

hangisidir?
A) {1, 3}
D) {-1, 0}

B) {3, 1}
E) {0, 3}

C){3}

karekok
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denkleminin pozitif kokii kactir?

A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5
6. B-x =X

denkleminin kokii kagtir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)6
7. (C=-4)C+x+1)=0

denkleminin kag farkli reel kokii vardir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4
8. (x* = 2x—8)(x*~2x) _ 0

4—x2
denkleminin koklerinin toplami kactir?
A)O B)2 C)4 D)6 E)8



ikinci dereceden denklemlerde kok bulma

9. mx% — (2m~5)x + m=0

ikinci dereceden denkleminin iki farkl reel kokii
olduguna gore, m nin en biiyiik tam say: degeri

kagtir?

A)-2 B) ~1 C)1 D) 2 E) 3
10. X2 4

2 X
denkleminin kiiciik kdkii kactir?
A)2-43 B) 4 - 443 C)-4 243
D)4 -23 E)—4 ~ 443

11. (E+x2—-142+x)+24=0

denkleminin ¢6ziim kiimesi agagidakilerden han-
gisidir?
A) {4, 3} B){-3. 2}

D) {-4,-2,1,3}

C) -3, 4}
E){-3,~1, 2,4}

12. % ~ mx — n = 0 denkleminin bir kkii 2,
X + mx + 2n = 0 denkleminin bir kokii 1 dir.

Buna gore, m — n kacgtir?

A)-5 B) -3 C)2 D)3 E)5

Sl

karekok
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13. ax’-bx+c—-4=0

denkleminin koklerinden biri ~1 dir.

Buna gbre, a + b + ¢ kactir?

A) —4 B) -2 c)1 D)2 E) 4

14.

2 1
X -5x _
64

denkleminin ¢oziim kiimesi agagidakilerden han-
gisidir?

A) {3} B) {-3.-2} C) {2
D) {2. 3} E) {3}
15. 2x-3 _3x-5
3x-5 2x-3
denkleminin koéklerinden biri agagidakilerden
hangisidir?
A)-2 B) -1 C)1 D)2 E)3
16. X=T7-vY9+x?
denkleminin kokii kagtir?
15 17 19 20 22
A) — B) — C) — D) — e
)7 By OF DT BI

tkinci dereceden denklemlerde kiok bulma

1.

Bir sayinin karesi, ayni sayinin 2 kati ve 1 sayisi
toplandijinda 196 bulunmaktadir.

Bu sayi kagtir?

A1l B)12 C)13 D)14 E)15

(0SS 1990)

a = —1 olmak lizere,
(@a+1)x2-2@+7)x+27=0

denkleminin kokleri egit olduguna goére, a nin
alabilecedi degerler toplami kactir?

A) 15 B) 13 C) 11 D) 10 E)9
(OYS 1938)
—1-2— + 4 +4=0
a a
olduguna gore, a kagtir?
1 1
A) — B) 1 C)-2 D) -1 E) ——
)5 B ) ) ) -5
(6SS 2006 1)

karekok
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4, a pozitif bir gercel say! ve

a*t-2a’=8
olduguna gore, a kacgtir?
A)% B):l- ol b1 g2
(0SS 2008 1)
5. (F=x=-2)x+5)=0
denkleminin kéklerinin toplami kagtir?
A)3 B) 1 C)-2 D)4 E)-6
(0SS 2007 1)
6. 142 iz =0
X x
denklemini saglayan x gergel sayilarinin
toplami kactir?
A) -2 B) -1 C)o D)1 E)2
(0SS 2009 1)




Koklerle Katsayilar Arasindaki lliski

KOSETASI KAZANIMLAR
1. Denklemin koékler toplamini bulur.

2. Denklemin kékler ¢arpimim: bulur.

3. - 10. Denklemin kokler toplam ve garpimu ile ilgili uygulama yapar.
11 Kokler farkinm mutlak degerini bulur.
12, Kékleri verilen ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi bulur.

13. Koklerinden biria + vb veya a— Vb olan rasyonel katsayili ikinci dereceden denklemi
bulur.




koklerle katsayilar araswdaki iliski

— kdsetast
(Mm=2)2+m=-1)x+4=0

denkleminin reel kokleri X, Ve X, dir.

X, + X = —g— olduguna gore, m kagtir?

— aciklamaly ¢oziim

"b“/X+“b+‘/K =22 __bowr.
2a

XX = 2a 2a a

Buna gére, ikinci dereceden bir denklemin kéklerinin toplami
=2
X X = g
formil{i ile bulunabilir.

Kdésetasinin ¢oziimii:

Denklemimizdea=m—-2,b=m-1dir.

Kokler Toplami
lkinci dereceden bir denklemin reel kékleri x1=;t§/—z-ve
CbaE g
25T olduguna gbre, Ikinci dereceden bir denklemin

simetrik iki koki varsa bu kékler
mutlak degerce birbirine esit ama
zit isaretli kbkler demektir.

-2 ve 2, -5 ve 5 gibi.

Bu nedenle simetrik iki kékii olan
denklemlerin - kéklerinin toplami
sifira egittir.

- b
x1+x2—0 = —;:0

Yani, b = 0 olur.

koklerle katsayilar arasindaki iliski

— kosetast
(1-Kx2—4x+k=0

denkleminin koklerinin ¢arpimi 2 olduguna gore, k kagtir?

— aciklamall ¢oziim

Koékler Carpimi
Ikinci dereceden ax? + bx + ¢ = 0 denkleminin kéklerinin carpimi

=L
XX =73

formdild ile hesaplanir.

(Bunu ispatiayabilir misiniz? )

Kosetasinin ¢oziimii:
(1- k)x2 —4x + k = 0 denkleminde a = 1 — k, ¢ = k oldugundan

c k
XqXp =S m 2= o2 Jk=k
11X =TT KT

b 4 m-—1 4
X+ Xg = 2D e T e
a 5 m-2 5 \
5m-5=4m-8
m=-3
1. 32 —4x-6=0 3. o= (3-kx+1=0
denkleminin koklerinin toplam: kactir? denkleminin kdkleri X, ve X, dir.
A) -4 B) -3 C)-2 D)2 E) 4 X, + X, = -2 olduguna gbre, k kagtir?
A) -3 B)-2 C)2 D)3
5
i
N
S
b
4. (n+2)x°+@Bn+1)x+n=0
2 =
2. X'+ 6x-1=0 denkleminin simetrik iki kokii olduguna gére, n
denkleminin koklerinin aritmetik ortalamas: kagtir?
kactir? 2
N-2 B-2 ©-1 D+ B
A) -6 B) -3 C)-2 D)3 E)6 3 3 6 6 3
32 [ETBTATE]

3k=2
2
K=~ bulunur.
3
1. X2 —4x+2=0 3. X2+ 6x+8=0
denkleminin k&klerinin garpimi kagtir? denkleminin kdklerinin geometrik ortalamasi
kagtir? (/ki sayinin geometrik ortalamas: garpimlarinin kare-
A) 4 B) -2 C)o D)2 E)4 Kékaddr,)
A) V2
;l\s
S
§
~
4. mx—(Mm-1)x+m+4=0
2
2. 2X*—-x+n-1=0 denkleminin reel kokleri x, ve x, dir.
denkleminin kdkleri x, ve x, dir. X,-X, = ~1 olduguna gére, x, + x, kagtir?
X, X, = ~3 olduguna gore, n kagtir? 1 2 3 8
A) — B) = C)= D)2 E)—
A)-5 B)-3 C)2 D)3 E)5 3 3 2 3

33
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kéklerle katsaylar arasindaki iligki

— kdsetagst

(m-3)x2—mx+ 1-m=0
denkleminin reel kokleri X, Ve X, dir.

. whe =
Xy Xy B X+ X,

N =

olduguna gore, m kacgtir?

— aciklamaly ¢dziim

Simdi de kdkler garpimi ve kokler toplami formiillerini birlikte kullanalim.

(m—-3)x2-—mx+1—m=0denklemindea=m—3,b=-m,c=1—mdir.

Xq-Xg + Xq + X —1:> E+i—l
2T Ty a a 2
1-m LM =l
m-3 m-3 2
L
m-3 2
m = 5 bulunur.
1. X¥—mx+4=0 3. XX+ax—2a+1=0
denkleminin kokleri X, vex, dir. denkleminin kékler gcarpim koékler toplamindan 3
X, + X, 2X,-X, =~ 6 fazladir.
. 5
olduguna gére, m kagtir? Buna gdre, a kagtir?
A)-14 B)-10 C)-8 D)-6 E)-2 A3 B2 ) D)1 E)2
2
S
3
g
-~
2. x2_4xv+k+1=0 4. nxz—(n+2)x+3n—-1=0
denkleminin kokleri x, ve x, dir. denkleminin kokler carpimi kokler toplaminin 2
_ katina esittir.
Xy Xy = Xy "Xz‘"3 >
olduguna gore, k kagtir? Buna gbre, n kagtir?
A)-2 B) -1 C)0 D) 1 E)2 A1 B)2 C)3 D) 4 E)S
34 [ATCTBIE]

koklerle katsayilar arasindalki iligki

denkleminin kokleri toplam: kagtir?

— actklamaly ¢oziim

1,1 . X+2+X
X X+ 2 x(x +2)
(x +2) (x)
22x+2 )
X° +2x

2% + 2 =2x2 + 4x
2x2 + 4x - 2x-2=0

2%% + 2% -2=0

denkleminde kdkler toplami x, +x, = —-—Z— = -—z- = -

Bu kdsetasinda da paydalar egitleyip denklemi ikinci dereceden bir denkleme gevirecegiz.

bulunur.

denkleminin koklerinin toplami kagtir?

1 4

3 2
A) —— B) —— C)— D) — E) -
A ) 2 ) 5 ) 2 ) 3 ) 2
2 1
a+4 a
denkleminin kdklerinin ¢arpimi kactir?
A) -2 B) -1 C)1 D)2 E)3

karelol

35

x=1_x _

x+3 x+1

denkleminin kokleri x, ve X, dir.

1
Xq+Xg
Xq°X2

Buna gdore, orani kactir?

A)—-g- B)«-ZT C)—% D)

on

E)

m m+1
X x-1

denkleminin koklerinin toplami 6 olduguna
gore, m kactir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

[E]A]B[B]



koklerle katsayilar arastndaki iligki

— kosetast

2x? — 6x + n = 0 denkleminin kdkleri x, ve X, dir.

1
X, - 2x, =-3

olduguna gore, n kagtir?

— actklamaly coziim

ikinci dereceden denklemlerin koklerinin toplamian veya farkiyla
ilgili yardimel bir baginti veriliyorsa denklemin kdkler toplamini
yazip yok etme metoduyla kékleri bulabiliriz.

2x% — 6x + n = 0 denkleminde Xq+Xo =_._2£ =3 tr.

Xy = 2%, = -3 bagintist ~1 ile garpihp X, + x, = 3 bagintisi ile
toplanirsa,

—x1+2x2=3
+ x1+x2=3
3x2=6

x2=2

Denklemde Xy yi yerine yazdigimizda

2.(2°-6-2+n=0

X — mx — 8 = 0 denkleminin kikleri

X, vex, dir.

xf = x,, olduguna gdre, m kagtir?
Denklemin kokler garpimi x-X, = -8
dir. x,, yerine xf yazildiginda

2
X1~X1

=-8 :>xf=-8:>x1 =--2 olur.
Bu kék denklemi saglayacagindan

2P -m-(-2-8=0=4+2m-8=0
= m = 2 bulunur.

8~12+n=0 N S
n = 4 bulunur.
1. X’ —4x+a-3=0 3. X2 -mx+27=0
denkleminin kokleri X, ve X, dir. denkleminin kékleri X, Ve x, dir.
- o2
Xg =X, = -2 Xy =X,
olduguna gore, a kactir? olduguna gore, m kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)8 A)-12 B) -6 C)-4 D)6 E)12
2
2
K
S
2. C+x-m+2=0 4. 2x% —nx+32=0
denkleminin kékleri X, Ve x, dir. denkleminin kokleri X, Ve X, dir.
- _ .3
2x1 —X, = 7 X =X,
olduguna gore, m kactir? olduguna gére, n kagtir?
A)8 B)7 C)6 D)5 E)4 A) 20 B) 18 C) 16
36

koklerle katsayllar arasindaki iligki
— kdsetast

X% + 10x + 1 — m = 0 denkleminin kokleri 2 ve 3 ile orantilidir.

Buna gore, m kactir?

— aciklamaly ¢coziim

Oncelikle “orantili olma” kavramu ile ilgilenelim.

Bir drnek verelim. x, y, z sayilar 2, 3 ve 4 ile orantili ise bu sayilan 2, 3 ve 4 {in kati olarak diistinebili-
riz. Ama kag kati oldugunu bilmedigimizden bunu x = 2k, y = 3k, z = 4k gibi ifade edebiliriz.

Soruya donecek olursak, denklemin kokleri 2 ve 3 ile orantili ise x, = 2k, x, = 3k olsun.
Denklemin a, b, ¢ katsayilarindan a ve b yi bildigimizden kékler toplamindan yararianiriz.
Xy + X, =10 =2k + 3k =-10 = k= -2
Buna gbre, X, =4 ve X, = -6 olup bu kdkler denklemi saglar.
X, = =4 igin (-4 +10-(-4)+1-m=0
16-40+1-m=0

m = -23 bulunur.

1. 2% —mx+24=0 3. X—(n-2)x+3=0
denkleminin kdkleri 3 ve 4 ile orantilidir. denkleminin kdkleri x, ve x, dir.
Buna gore, m nin pozitif degeri kagtir? x 1 . . . . .
—=— olduguna gobre, n nin alabilecegi de-
A)8  B)10 C)12 D)14  E)16 X 3

gerler toplami kactir?

A4 B)5 C)6 D)7 E)8

i§
=
N
g
i
2. X —6x+k-3=0 4. ¥ —9x+m+4=0
denkleminin koklerinden biri digerinin 2 katina esit- denkleminin kéklerinden biri digerinin 3 katindan 1
tir. fazladir.
Buna gore, k kagtir? Buna goére, m kagtir?
A)9 B) 10 cyn D) 12 E) 13 A7 B) 8 c)9 D) 10 E) 11
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koklerle katsayilar arasindalki iliski koklerle katsayilar arasindeki iliski

— kdsetast — kdsetast
x? — 6x + n = 0 denkleminin kokleri X, ve x, dir. ' X2 — 2x — 4 = 0 denkleminin kokleri X, ve x, dir.
2 2.
Xy Xy * XXy =12 Buna gore, 1 o+ 1 ifadesinin degeri kagtir?
X4~ Xg—
olduguna gdre, n kagtir?
- ﬂ@!klﬁﬁ@@h gbﬁzééﬁ@ — ﬂglklﬁiﬁﬂh COZUm
Bu kégetaginda x, + X, ve XX, formiillerinden yararlanarak Bu kosetasinda ise kdkler toplami ve kékler carpimi yardimiyla kesirli ifadelerin ¢6ziimtni bulacagiz. Bu
paranteze alma veya parantezin igine dagiiima uygulamalar yapa- tiir ifadelerde yapmamiz gereken ilk hamle paydalar: esitlemektir.
cadiz. X% — 2% — 4 = 0 denkleminde Xt X, = 2vex -x,= —4 tiir.
Kogetaginin goziimii: —4x—10 =
setes ¢ x2 H-10=0 ) 1 + 1 Xp=2+x=2 X1+ Xg—4
x% - 6x + n = 0 denkleminde X, + X, =6 ve x;-X, = ndir. denkleminin kékleri x, ve X, dir. X1—2 Xg—2 (X4=2)-(Xp—2) Xq-Xp—2X;—2Xp+4
5 - 1)- - . -2 -2
xf-x2 + x1~x:22 ifadesindeki iki terimde de x,-x, oldugundan x,-x, 5;’7"5 gére, (2x, - 1)-(2x, - 1) kag x2-2)  (xi-2)
parantezine alirz. ) - X1 +Xp—4
x, +x, =4 vex,x,=-10dur. X1-Xg = 2(Xq + Xo ) +4
X2y X X2 = 1225 X Xy (X, + X,) = 12 Tz 12 17%2 = 20X+ X2)
n-6=12 (2%, = 1) (2x,~ 1) o 2-4 -2 1
-4-2.2+4 -4 2
n = 2 bulunur. =X X, = 2, = 2x, + 1
= 4x1x2 - 2(x, +x,) + 1
=4.(~10) - 2-4 + 1 =47
\. J
1. x2—x~—4 = 0 denkleminin kdkleri X, ve x, dir. 3. x%-3x -1 =0 denkleminin kakleri X, ve X, dir.
1. 2x*—x—4 = 0 denkleminin reel kkleri X, ve X, dir. 3. x*+x—3 =0 denkleminin kokleri X, ve x, dir. Buna gére, 1 + 1 ifadesinin degeri kag- . X4 X5 ). . L
. 2 2. . s . . . Xy+1 X +1 Buna gore, |1+—|-] 1+—=| ifadesinin degeri
Buna gére, x;'-X, + X, X, ifadesinin degeri kag- Buna gore, x1-(1 - xz) + x2(1 - x1) ifadesinin tir? X2 X4
tr? dederi kagtir? kagtir?
A)-g— B)-—-S— C)~£ D)l E)—?’—
A) -2 B) ~1 C) 1 D)2 E)4 A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7 2 4 3 2 4 A)-9 B)-6 C)-3 D)3 E)9

%
§ S
g g
™ w2
g
=
4. x*—(m +1)x~2 = 0 denkleminin kéKleri x, ve X, 2. 2 —mx—1 = 0 denkleminin kékleri x, ve x, dir. | 4+ X —4x—4= 0 denkleminin kdkleri x, ve x, dir
2. x*—kx+ 1= 0 denkleminin kéKleri x, ve x, dir. dir. v 1 1
1 1 Buna gére, ———+ ifadesinin degeri
(x; +3)(x, +3)=19 xf-x23+x?-x§=— ;‘+7=3 9 C3-xp 3-Xx; l " gert
. " n . . . 1 2 kactir?
olduguna gore, k kactir? olduguna gére, m kacgtir? : olduguna gore, m kagtir? 4 9 3 4
A) -2 B) -1 C)1 D)2 E)3 A)-3 B) -2 C) -1 D) 1 )2 A)-6 B) 4 C)-3 D)2 E)3 A-5 B-7 O-¢ D By
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koklerle katsayilar avasindaki iliski

. - ' koklerle katsayilar arasindalki iliski
— kdsetast — kosetast

x? - x - 5 = 0 denkleminin kékleri X, ve X, dir. b = 0 olmak lizere, X2 - (a + 2)x + 3-b = 0 denkleminin kokleri a ve b dir.
Buna gére, x12 + x§ kagtir? Buna gére, a>+ b® kagtir?
— aciklamal ¢ozitm — aciklamaly coziim
Bu késgetasinda da kokler toplarni ve kikler garpimindan yararlanarak Xf + Xg ifadesini bulacagiz. Koklerin denklemin igine katsayi olarak yazildidi ikinci dereceden denklem sorularinda tek yap-
Oncelikle tam kare ifadelerden toplamin karesini hatirlayalim. - mamiz gereken kékler toplami ve garpimini yazmaktir.
(a+b)? = a® + 2ab + b?
ifadesine gore, (x, + x2)2 = xﬁ +2X, X, xg Kogetagimin gbziimi:
(X, + %,)" = 2x, %, = X2 + x> elde edilr. X —(a+2)-x+3-b=0

denkleminin kékleri a ve b ise X, + X, Ve X,

2,2 2 y s
Bu nedenle kisaca X + x; = (x, + X,)° — 2x,- X, bagintisini ezberleyebiliriz. X, *X,ma+2= d+b=gd+2>b=2

x1~x2=3-b:a-12{=3-b/ =a=3

‘X, ifadelerinde x, ve x, nin yerine a ve b yi yazariz.

Kosgetaginin goziimii:

X — x - 5 = 0 denkleminde Xyt X, = 1ve Xy X, = -5 dir.
2

Buna gore, a® + b® =27 + 8 = 35 bulunur.

Buna gbre, x; + x2:2 = (x1 + x2)2 - 2%,-X,
=12-2.(-5)
=11 bulunur.
5 : 4. x% - 4x - 2p = 0 denkleminin kdkleri sifirdan farkli 3. m =0 olmak lizere, x> + (m — 2n)x + 4m = 0 denkle-
1. x*-6x + 2 = 0 denkleminin kékleri X, ve X, dir. 3. x?-3x -6 =0 denkleminin kokleri X, ve x, dir. p ve q dur. minin kdkleri m ve n dir.
o 2 2. . o " 2 2 s -
Buna gére, x; + x; ifadesinin degeri kagtir? Buna gére, X1, X2 jfadesinin degeri kagtir? Buna gore, p° + g~ kagtir? Buna gore, m + n dederi kagtir?
Xp X
A) 28 B) 30 C)32 D) 34 E) 36 2z ™ A) 32 B) 36 C) 40 D) 44 E) 48 A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
7 5 5 4 9
A)-— B)-— C)-=— D)y—- —_
)-3 Bl-5 C-3 D3z B
S 5 '
=
5 R
§ S
[~
9 22 0 denk | g 4, %+ 4x—1 =0 denkleminin kékleri X, ve x, dir.
. X°—2x+ m = 0 denkleminin kokleri x, ve x,, dir. . -
s 2 T2 Buna gére, X +1 X2 +1 e esinin dederi ka | 2. b0 olmak iizere, X2 — (@~ 2)x—b = 0 denkleminin | 4, x*— (x, — 3)x + 2x, = 0 denkleminin kokleri sifirdan
Xy + X, =12 Tx, X4 g ¢ ' kokleri a ve b dir. farkl x, ve x, dir.
olduguna gdre, m kagtir? tr? Buna gére, a - b kagtir? Buna gére, X, — X, degeri kagtir?
. ' 2
A)-6 B) -4 C)-2 D)2 E) 4 A)-16  B)-14 C)-12 D)-10 E)-8 A)1 B)2 C)3 D)4 E)5 A)~1 B) -2 C)-3 D) -4 E)-5
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— kosetasi

koklerle katsayilar arasmndaki iliski

x? — 3x + k = 0 denkleminin kékleri X, ve X, dir.

Xy =%, =1

Buna gdre, k kagtir?

— aciklamaly ¢coziim

Buna gore, kokleri X ve X, olan denklemde

JA

X4 = | —— .

[ Xy =%,] I = ]olur
Kosetasinin ¢oziimi:

Vv9-4.
|X1—X2|=13———1——-k—=1:>‘\/9—4k =1

Ikinci dereceden bir denklemin kokleri x1=%@ ve x2=-_—b-:£ oldugundan
a 2a
-b b
RN
2a 2a
_ -b+w/_A~+b+w/Z|= 2JK|= YA ulunur
2a | 2a | '

— kosetast

koklerle katsaylar arasindalki iliski

Kéokleri 2 ve ~5 olan ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi bulunuz.

— actklamaly ¢coziim

94k =1
k =2 bulunur.
1. X*-x-3=0 X2 ~8x+m=0
denkleminin kdkleri X, Ve x, dir. denkleminin kokleri Xy Ve x, dir.
Buna gore, lx1 - le kactir? lx1 - x2] =443
A)Y10 B)2V3 C)V13 D)Vi4 E)3v2 olduguna gére, m kagtir?
A)-4 B) -2 Cc)2 D)4 E)6
K
2. 23 -3x+n=0 S
denkleminin koékleri X, ve X, dir.
X1 . X2 = -—'1
2
} : 2% —ax~1=0
olduguna gore, lx1 - le kagtir?
denkleminin kékleri X, ve x, dir.
A)J/l__5 B)EZ_ C)\/_rg_ X, =x,] =3
2 4
olduguna gére, an itif degeri ?
0 i 5 ‘/_2_3_ g g in pozitif degeri kacgtir?
- e A)2/5 B)2/6 C)5 D)3V3 E)2V7
42
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Kokleri Verilen Denlklemi Yazma

Son olarak kékleri verilen ikinci dereceden bir denklemi bulalim. Bunu yapabilmek igin {¢ terim-

lileri hatirlayalim.

Bu denklemin kokleri X, Ve X ise bu kokler

2
(x-x1)-(x—x2)=0

denkleminden bulunuyordu. Bu denklemdeki garpma iglemini yaptigimizda

(x~x1)~(x~x2)=O:>x2——x1-x-—x2~x+x1~x2=0

2
X ——(x1 +x2)~x+x

denklemi elde edilir.

Kisacasl, kékleri X, ve X, olan ikinci dereceden denklem

2 -
XE = (%, + X)X + XX, = 0

geklinde yazilir,

Bunu x? — (kékler toplami)- x + (kokler garpimi) = 0 olarak akhimizda tutabiliriz.

Kogetagimn ¢oziimii:

Kokler 2 ve -5 oldugundan x, + X, = -3 vex,-x,=-10 olur.

2 172
Buna gore, denklem X2 - (x, + X,) X+ (x1-x2) =0

1

X, =0

x2 +3x—10 = 0 olur.

Kokleri —3 ve 4 olan ikinci dereceden bir bilin-
meyenli denklem agagidakilerden hangisidir?

A -x-T7=0 B) x> +x—7=0
C)x2—7x-12=0 D)X} -x-12=0
E)x?+x—12=0

Coziim kiimesi {-6, ~1} olan ikinci dereceden

bir bilinmeyenli denklem asagidakilerden han-

gisidir?

A +Tx+6=0 B)x*—6x+7=0

C)x2-7x-6=0 D)X*—7x+6=0
E)yx®?+6x+7=0

karekok
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Kokleri %ve 4 olan ikinci dereceden bir bilin-
meyenli denklem asagidakilerden hangisidir?
A)x2-9x+4=0 B)2x2—9x+2=0
C)2x>-9x+4=0 D)x*—7x+2=0
E)y2x¢—7x+4=0

Kokleri X, ve X, olan ikinci dereceden bir bilinme-

yenli denklemde,
Xy F X=X X, = 7

2x1 +2x2+x1-x2=—4

olduguna gore, bu denklem agagidakilerden
hangisidir?

A)x*-3x-6=0 B)x?+3x-6=0
C)x®-2x+4=0 D)2 +x-6=0
E)x*—x—-6=0
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— kdsetast

koklerle katsayilar arasindaki ilighi

Kéklerinden biri 2 — V5 olan rasyonel katsayil ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi bulunuz.

— aciklamall ¢ozitm

ikinci dereceden denklemlerin kdklerinin

=—b—w/Z —b++/A
2a 2a

Xq ve Xy =

basgindaki isareti oldugunu goriiriz.

sOyleyebiliriz.

Kogetasinin ¢oziimii:
Koklerin biri 2 — V5 ise digeri 2 + V5 dir.

X, +x,=2-V5+2+/5=4

1

XX, = (2= V5)-(2+ VB) = 2° - (B? =4 - 5 = 1
S erd

iki kare farki

oldugundan denklem N (x1 + x2)-x +X,

formiilleriyle bulundugunu 6grenmistik. Dikkatle inceledigimizde bu iki kdk arasindaki tek farkin VA nin
Buna gore, kéklerinden biri a + vb olan ikinci dereceden bir denklemin diger kékiintin a — vb oldugunu

Daha sonra x% — (x1 + x2)~x XX, = 0 seklinde denklemi buluruz.

-x2=0:>x2—4x~1=001ur.

1. Koklerinden biri 3 — +2 olan rasyonel katsayil
ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem aga-
gidakilerden hangisidir?

A -6x+1=0
C)x%-6x~7=0 D)x®+7x+6=0
E)x*—7x-6=0

B)x?—6x+7=0

2. Koklerinden biri 2 + V7 olan rasyonel katsayili
ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem
agagidakilerden hangisidir?

AXC+3x+4=0 B)x?—4x~5=0
C)x*+4x-3=0 D)X —4x+5=0
E)x®—4x-3=0

karvekok
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Koklerinden biri v3 ~ 1 olan rasyonel katsayili
ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem aga-
gidakilerden hangisidir? (Dikkat!)

A) X +2x—-2=0 B)x?+2x+4=0
D)x2~-x—-2=0

E)x2+x+2=0

C)x®+2x+2=0

Kékleri v5 — 1ve V5 + 1 olan ikinci dereceden bir
bilinmeyenli denklem asagidakilerden hangi-
sidir? (Bunun farki ne?)

A~ Bx+4=0
C)x*-2x+4=0

B)x2+2x+6=0
D)x2—2/Bx +4 =0
E)x®-2/Bx +6=0

[BIEJA]D]

koklerle katsayilar arasindaki iliski

2.

x2+(n-2)x~4=0

denkleminin koklerinin aritmetik ortalamasi -5
olduguna gobre, n kagtir?

A)8 B)S C)10 D) 11 E)12

X+ (m-1x+2m+3=0

denkleminin koklerinin toplami -2 olduguna
gore, kéklerinin garpim: kagtir?

C)6 D)8

o
©

A)3 B) 4

X —kx-3=0

denkleminin reel kdkleri x, ve x, dir.

1
x1-x2—2x1 -2%, = 5
olduguna gore, k kactir?

A)—4 - B)-2 C) -1 D) 2 E)4

denkleminin koklerinin toplami kactir?

A-7 B)-5 C)-3 D)-2 E)-1

5. 32 -6x+k=0
denkleminin kdkleri X, ve X, dir.
= -6

3x1— X,

olduguna gore, k kagtir?

A)-9 B)-8 C)-6 D)-4 E)-3

karekok

6. X-9x+m-2=0
denkleminin kdklerinin biri digerinin yarisina esittir.
Buna gﬁré, m kactir?

A)12 B)14 C)16 D)18  E)20

45



koklerle katsayilar arasmdalki iligki

7. X -2x-5=0

denkleminin kokleri x, ve X, dir.

1
Buna gore, (2x1 - 1)-(2x2 - 1) degeri kagtir?

A)-23 B)-19 C)-17 D)-13 E)-9

8. X —4x+1=0

denkleminin kékleri x

L Ve X, dir.

Buna gore, + dederi ?
g 2 %42 ederi kactir

4 7 8 10 13
A) = B) — = D)— =
)9 T €13 '3 B

9, 2% —x—4=0

denkleminin kbkleri x

L Ve X, dir.

24 xz2 degeri kactir?

Buna gore, Xy

15 17 19
A)—  B)— =
)2 )7 ©3

Larelok

10. X2+ (@2-m)x+4n=0
denkleminin kdkleri sifirdan farkli m ve n dir.

Buna gore, m — n kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
11. X +2x—4=0

denkleminin kokleri X, Ve X, dir.

Buna gdre, |x, - x2| degeri kagtir?

A) 4 B) 32 C)2v5 D) 2V6 E)5

42. Kékleri —1 ve 3 olan ikinci dereceden bir bilin-
meyenli denklem asagidakilerden hangisidir?

AP-2x+3=0 B)x?—2x~3=0
C)x®+3x—2=0 D)x2+3x+2=0
E)x*-x-3=0

13.

Kéklerinden biri 5 + v3 olan rasyonel katsayil
ikinci dereceden denklem agagidakilerden han-
gisidir?

A X +2x—10=0
C)x¥-10x-2=0

B)x~10x+2=0
D) x*—10x +22 =0

E)x®>+10x+22=0

koklerle katsayllar arasindalki iliski

4. x*+ 3x+k = 0 denkleminin kdkleri x, ve x, dir. 5.
2 =
X H XX, = 6
olduguna gore, k kagtir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5
2. x?-nx—2 =0 denkleminin kokleri x, ve x, dir. 6.
Xq +—4- =1
X2
olduguna gore, n kagtir?
A) -2 B) -1 C)1 D)2 E)4
l,‘b
=
S
S
3. ax’—(4+ax+2=0
denkleminin simetrik iki kékii olduguna gére, a
kagtir?
A) 4 B) -2 C) -1 D)2 E)4
4. a’—(a+1)x+a-3=0
denkleminin kokler toplami 2 olduguna gbre,
kokler ¢arpimi kactir?
A) -2 B) -1 C)1 D)2 E)3
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né—-2x-1=0

denkleminin kokleri X, ve X, dir.
5
(X, +1)-(x, + 1) = 7

olduguna gore, n kagtir?

A) -8 B) 4 C)-2 D)2 E)4
X +2x—-4=0
denkleminin k&kleri X, Ve X, dir.

x=1 Xp-1 degeri kagtir?

X2 Xq

Buna goére,

A)——;— B)—g c)-2 D)—Z— E)—;—

X —2%x—6=0
denkleminin kékleri X, vex, dir.

Buna gbre, kokleri X, X, Ve X, ¥ X, olan ikinci
dereceden bir bilinmeyenli denkiem agagidaki-
lerden hangisidir?

B)x?+4x—-12=0
D)x*—12x-4=0

A)x*—4x-12=0
C)x®+4x-6=0
E)x*—12x+4=0

X 2

X+2 X

denkleminin koklerinin garpimi kagtir?

A) -—-2— B) -2 C)10 D) —g- E)2



koklerle katsayiar arasindali iligki koklerle katsayllar arasindaki iliski
- = 2 .
9. X~ px+20=0 13. mx“—nx+4n=0 4. Denklemde x, + X, ==3,X,-X, =K dir. 5. Denklemde x, +x, = 2 B 1 gir.
denkleminin kokleri ardisik iki dogal sayidir. denkleminin kéklerinin toplami —2 dir. . X2+ %%, =6 = X (X, +X,)=6 " "
" . . 5
Buna gbre, p kactir? Buna gére, denklemin kékler ¢arpimi kagtir? X (=3)=86 Xy ¥ )xy+ 1) = y
A) -9 B) -6 C)-3 D)6 E)9 A)-8 B) —4 C)-2 D) 4 E)8 X =2 KX, b X, X b=
Buna gore, x, = —1 olup X,-x, =k =2 bulunur. 172 ™2 4
Yanit B L
n n 4
i1
n 4
n=4
14.  K-ax+1=0 vanit E
denkleminin kkleri x, ve x, dir. 2. Denklemde X, +x, =N, X,-X, = —2 dir.
10. X2""ax+16=0 4 x1.x2+4 6
.. — = =1 . Denklemde x, +x, =-2, X,-X, = —4 tlr.
denkleminin kékleri x, ve x, dir. Buna gore, xi+;1— kagtir? ? T X2 r .
1 Xz 2 2
X, = 2-x§ olduguna gbre, a kactir? ] ; 2 X -1 X2 -1 X -X+X; —Xg
1 1 i = Xg = Xo X4 X4+ Xg
A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10 A B) 5 C)1 D)2 E)4 Xa o
_X{ X3 — (X + %)
Buna gore, x, =~1olup x, +x,=n X1-X2
-1+2=n =(X1+X2)2“2X1X2“(X1+X2)
2 1 = n bulunur. Xq-Xp
:s %
-E Yath..E ~4+8+2:_1
RS 8 -4 2
b
Yanit A
2 =
11. Koklerinden birisi 4 ~ 2v2 olan rasyonel katsa- 15. X' =Sx+4p=0
ih ikinci dereceden denkl g i denklemini d 6kleri
zangisidir? em agagidakilerden in sifirdan farkli kokleri p ve q dur. 7. Denklemde X, +%, = 2, X, %, = 6 dir.
, Buna gobre, p kagtir? . P |
A) 2584820 B) 2Bt 820 3. Bir denkiemin s - N Buna gore, kokleri —6 ve 2 olan denklem
o2 , A)-3 B)—1 )1 D)3 E) 4 . S:fr”d?:l emin simetrik iki kbkil varsa kokler toplami 2 — (=6 +2)x + (-6-2) =0
- 8 + - — — =. )
) x+4=0 D) x* —4x ~4 =0 4a X2 + 4x — 12 = 0 olur.
E)x®—4x+2=0 —=0 = 4+a=0=a=-4 Yanit B
Yanit A
8. X __2 _g
X+2 X
(x) (x +2)
: x% - 2x ~ 4
e ; =3
12 2ex—m+1=0 16. Koklerinin aritmetik ortalamasi -3, geometrik ! <2 + 2%
. ' ortajamasn 2 olan ikinci dereceden denklem
denklezmmin kokleri x, ve x, dir. agagidakilerden hangisidir? 4. x,+x,= 2 1.2 = a+1=2a = a=1 X2 - 2x — 4 = 3x* + 6x
2 - a
XpEXy =Xy X, =T A)X2-6x+4=0 B)xX2+6x+4=0 s o 2% +8x+4=0 .
. .. _ a- : -
olduguna gbre, m kagtir? C)x2+3x+4=0 D)% —3x+2=0 XXy = ——===7= -2 denkleminde x,-x, = —-= 2 bulunur.
A1 B)2 C)3 D) 4 E)5 E)x2—3x+4=0 Yanit A Yanit E
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koklerle katsayilar arasindaki iliski

9. Denklemde ardigik kéklerin garpim: 20 dir.
Buna gére, bu kékler 4 ve 5 olur.

X tX,=p = 4+5=p = p=9

Yanit E
10. Denklemde X X, = 16 dir.
XX, =16 = 2x§-x2 =16
xg’ =8
X, =2
Bu kék denklemi sagladigindan,
22-a2.2+16=0 = a=10olur.
Yanit E
2
)
N
3
11. Koklerden biri 4 — 22 ise digeri 4 + 22 dir.
X, +X,=4-2/2+4+2/2=8
X, X, = (4-242)-(4 +2V2) = 4%~ (22 = 8
Buna gére, denklem x% - 8x + 8 = 0 bulunur.
Yanit B
2
12, x5 + x§ =(x, + Xz)2 = 2%,-X,
2, .2 =
XPHEX =X %, =7
2
(x1 + Xz) =3 X, =7
1-3-(-m+1)=7
1+3m-3=7
3m=9
m=3
Yanit C
50

13.x, +x,=-2 = L =_24ir
m

4n n
Xy Xy = -;=4-; =4.(-2)=~8 olur.
Yanit A
14. Denklemde X, X, =4, %0, =1 dir.
A1 [Xitx
Xy X2 Xy-Xa
= JZ =2 olur.

Yanit D

15. Denklemin kdkleri p ve q ise X, =p vex,=qyaza-
rz.

X1-X2=4p:>p.q=4p :_>q=4

X1+x2=5 => p+tq=5 = ptd=5 = p=1

Yanit C
16. Koklerin aritmetik ortalamasi -3 ise,
%:—3 = Xq+ Xy =-6dr
Kéklerin geometrik ortalamas: 2 ise,
Xy-Xp =2 = Xy-Xp =4 tir
Buna gére, denklem x> + 6x + 4 = 0 olur.
Yanit B

koklerle katsayilar arasindaki iligki

1. Z—dnx+n=0

denkleminin kékleri X, Ve X, dir.

Buna gore, 1 + A dedgeri kagtir?
X1 X3

A= B2 C-1 D)2 E) 4

2. X+ (Mm=-3x=7=0

denkleminin kékleri X, Ve X, dir.

olduguna goére, m kagtir?

A-4 B2 C)4 D)8 E) 10

x+2 1
. e e = 2
3 3 X
denkleminin kokler toplaminin kdkler garpimina

orani kactir?

5 7 9 8 10
> _— cy= D) = E) —
A 3 B) 4 ) 4 ) 3 ) 3
4, Koékleri X, ve X, olan ikinci dereceden denklemde,

x1+2x2=1 ve 3x1-x2=—4

olduguna gére, bu denklem agagidakilerden

hangisidir?

A)X-1=0 B)xX*~x—1=0

C)x-x-3=0 D)X?+2x—2=0
E)x?—2x—4=0

karvelok

2
5. X = (2x, + 3%,)

denkleminin kokleri sifirdan farki X, vex, dir.

x+3-x1=0

Buna gbre, x, *+ X, kagtir?
A) -4 B)-3 C)-2 D)2 E)3
6. X2 —Bx+m=0

denkleminin kéklerinden biri digerinden 2 fazladr.
Buna gore, m kagtir?
A4 B)6 C)8

D) 10 E) 12

7. X —2x-n=0

denkleminin kokleri X, Ve X, dir.

2
1

olduguna gore, n kagtir?

B) -2 c)1 D)2 E)3

x2+x2=10

A)-3

8. (k=22 —kx+8=0

ikinci dereceden denkleminin koklerinin toplami
koklerinin carpimindan 2 fazladir.

Buna gore, bu denklemin kokleri toplami kag-
tir?

A)—% B)—-—:: c) D)% E)%

1
3

s1



koklerle katsayilar arasindaki iliski

9. x*~6x~a=0 13.  X-kx-4=0
denkleminin kokleri X, ve x, dir. denkleminin kokleri X, ve x, dir.
X, —x,| =8 4 x
olduguna gére, a kagtir? ;1'+—42_=1 olduguna gdre, x, kagtir?
A)4 B)5 C)é D)7 E)8
A)-3 B) -2 C) -1 D)2 E) 3
10. XX—4x+m+2=0 14, X2—nx+27=0
denkleminin kékleri x, ve x, dir. denkleminin kdkleri x, ve x, dir.
2_
X2 —x2=24 Xy = VX,
olduguna gére, m kagtir? olduguna gore, n kagtir?
A) -7 B) -5 C)-3 D) 4 E)6 A)4 B) 6 C)s D)12 E)24
.::
S
2
N
R
11. X—nx+4=0 15. X*-10x+m=0
denkleminin kdkleri X, ve X, dir. denkleminin kékleri 2 ve 3 ile orantili olduguna
&1 . &2 =3 gore, m kagtir?
olduguna gére, n kagtir? A)12 B) 18 C)24 D) 36 E) 48
A) -6 B) -5 C)-2 D)3 E)5
12. 2 —14x+k=0 16. m s 0 olmak lizere,
denkleminin kikleri x, ve x, dir. X +mx+n-2=0
xi=%p _1 denkleminin kékleri X, ve x, dir.
X{+2x, 3 3 3
. .. Xq+Xo = 2 . .
olduguna gére, X, "X, kagtir? 1+Xz x + X olduguna gére, n kactir?
A) 32 B) 36 C) 40 D) 44 E) 48 A) 1 B) 2 C)3

D)4

E)5

koklerle katsayilar arasindaki ilishi

3.

X¥-2x+a=0

denkleminin kokleri X, ve X, olduguna gore, a

nin hangi degeri igin, x, + X, +X,.X,=5 olur?

A1 B) 2 C)3 D)4 E)5

(OYS 1987)

2x2~5x+p2+q2=0
denkleminin kokleri p ve q olduguna gobre,
diskriminanti kagtir?

A)17  B)9 o)1 D)0 E) -1

(OYS 1989)

X%+ (x, + 4)x — 3x,=0

denkleminin kokleri, sifirdan farkli olan X, ve X,
sayHaridir.

Buna gbre, biiyiik kok kagtir?
A)-3 B)-2 C) -1

D) 1 E)2

(OYS 1993)

karekolk

53

4. 4x% - 5x~1 =0 denkleminin kkleri x

L vex, dir.
1 1
" n
Buna gore, 2-x, + 2-x, toplami kagtir?
9 11 13
A)1 B)2 C)— D) — E) —
) ) )3 D Bg
(©YS 1997)
5. x?—ax + 16 = 0 denkleminin kékleri X, vex, dir.
1 +4/X =5
P
olduguna gore, a kagtir?
A) 10 B) 12 C)14 D) 15 E) 17
(6SS 2008 1)




BOLUM

Paralbol

KOSETASI

e N o o

oo

10.
11.
12.
13.
14.
15.
i6.
17.
18.
19.
20.

KAZANIMLAR

Fonksiyonlarn grafiginde verilen bir x degeri i¢in f(x) degerini bulur.
Paraboliin ikinci dereceden fonksiyonlarin grafigi oldugunu kavrar.
Uzerinde verilen bir noktanim parabolii sagladigim kavrar.

Bir kosesi parabol iizerinde bulunan geometrik sekilleri kavrar.
Paraboliin x eksenini kestigi noktalarin koordinatlarini bulur.
Parabol denklemlerinde diskriminanﬁn roliinii kavrar.

Paraboliin y eksenini kestigi noktalarin koordinatlarim bulur.
Paraboliin tepe noktasinn apsisini bulur.

Paraboliin tepe noktasmnm ordinatin: bulur.

Fonksiyonun en kiigiik veya en biiyitk degerini bulur.

Parélbolﬁn simetri eksenini bulur.

Paraboliin simetri ekseni ile ilgili uygulama yapar.

Paraboliin simetri ekseni ile ilgili uygulama yapar.

Tepe noktast orijin olan parabolleri kavrar.

Denklemi verilen parabolleri gizer.

Eksenleri kestigi noktalari verilen parabol denklemlerini yazar.
Tepe noktasi verilen parabol denklemlerini yazar.

Parabol ile dogrunun kesigim noktasi bulur.

Parabol ile dogrunun kesigip kesigmedigini diskriminant yardimiyla bulur.

iki paraboliin kesisim noktasini bulur.



parabol

— kdsetasi
\ Y
y =) Yanda verilen y = f(x) egrisine gére, f(-1), f(0), f(2) ve f(5)
-degerlerini bulunuz.
\ ol ./,
-1 5
o

— aciklamall cozitm

lik olarak grafigi verilen bir fonksiyon Uzerindeki noktalari

Kogetaginin ¢dziimii:

kullanarak fonksiyonun bazi degerlerini bulalim. y
Bir nokta A(a, b) seklinde yazilip iki bilesenden olusur. fx)
Noktanin apsisi a, ordinati b dir.
Fonksiyonun grafigi izerinde bulunan A(a, b) noktasi igin = A O 2 2 > X
f(a) = b dir. b
Ay x) 2 B
-9
b Afa, b) c
- X Grafik {izerinde verilen noktalan
\\ / inceleyelim.
A-1,0)=f-1)=0
B(0, -5) = f(0) = -5
Hatirlatma: x ekseni lzerindeki noktalarin ordinattari (ikin- C(2,-9)=> f(2) = -9
ci bilegenleri) sifirdir. y ekseni (izerindeki noktalarin apsis-
leri (birinci bilegenleri) sifirdir. D(5,0) =f(5)=0
Yandaki sorulari grafige gére f(-2) + f(Oj ~1(2)
“cevaplayiniz.
—— degeri kagtir?
28 32 40
y A)S B) =— C) — D) 12 E) —
\ )9 B> © - D ) 3
16
\ 3 -
s 3
~
¥
2
-
f(—6) — f(~8)
= x f(0)
i /-6 -2 0 2 —
/ \ degeri kacgtir?
5 20
/ - A) 1 B) g c)3 D) 1?0 E) 4
56

parabol

— kdsetast

fx)=x"tTox+2

fonksiyonunun grafigi parabol belirttigine gére, n kagtir?

— aciklamal ¢oziim

dereceden fonksiyonlar denir.

lerdir.

Ay
fx)=ax? +bx+c

a < 0 ise kollar agag dogrudur.

Kosetaginin ¢éziimii:

Yani, x in 2. dereceden kuvveti olmalidir.

Bu nedenle f(x) = x™"

a, b, c birer reel sayi ve a # 0 olmak (izere, f(x) = ax? + bx + ¢ seklinde ifade edilen fonksiyonlara ikinci

f(x) = 2% +x +1, f(x) = 3x% - 2x + 4, f(x) = x% + 1 ikinci dereceden fonksiyonlardir.

Ikinci dereceden fonksiyonlarin grafiklerine de parabol denir. Paraboller U/ veya M seklindeki egri-

Y

Not: Bir paraboliin kollarinin yon{inii 2 nin katsayisina bakarak anlayabiliriz. a> 0 ise kollar yukari,

f(x) fonksiyonunun parabol belitmesi igin f(x) = ax® +bx +c bigiminde bir fonksiyon olmasi gerekir.

—~x+2fonksiyonundan+1=2 = n=1 bulunur.

of v
fix)=ax?+bx+c

1. fx)=x*""-mx+4

fonksiyonunun grafigi bir parabol olduguna
gore, m kagtir?

A)1 B)2 C)3 D) 4 E)5

2. Agagidaki fonksiyonlardan hangisinin grafigi
bir parabol belirtir?

2
A)f(x) = 3x -5 B) f(x) =21
C)f(x)=—x2 + 2x + 4 D) f(x) = |x| - 3
E) f(x) =[x ~ 3|

karekok
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3.

4.

fx)=x>"3P P T4

fonksiyonu bir parabol belirttigine goére, p kag-
tir?
A)1 B)2 C)3

D) 4 E)5

f(x) = (4n = 12)x° = nx® + x - 2

fonksiyonunun grafigi bir parabol olduguna
gore, n kagtir?

A)-3 B) -2 C)0 D)3

E)4




parabol
— kdsetast

f(x) = (2m - 1)x% - mx + 4

parabolii A(-1, 5) noktasindan gectigine gére, m kactir?

— actklamaly ¢coziim

fx)= ax? +bx + ¢ fonksiyonunda x yerine yazdi§imiz degerler icin bulunan sonuglar parabol Gizerindeki

(x, y) noktalarini verir. Bu nedenle parabolii f(x) = ax® +bx + ¢ yerine y = ax’ +bx+c seklinde de ifade

edebiliriz.

Bir parabol (m, n) noktasindan gegiyorsa parabol denkleminde x yerine
\ n m, y yerine n sayilarini yazariz.

Buna (m, n) noktasininy = ax? +bx + ¢ esitligini saglamasi da denir.
Q‘/ m

Kogetasinin géziimii:

f(x)=(2m~ 1)x2 -mx+4 = y=(2m- 1)x2 —mx + 4 parabolii A(-1, 5) noktasindan geciyorsa bu nokta
parabol denklemini sadlar. Denklemde x yerine —1, y yerine 5 yazariz.

5=@m-1)-1P-m-(1)+4 = 5=2m-1+m+4

2=3m

2

m= —

3
1. Asagidaki noktalardan hangisi 3. y=x*+mx+ n parabolii {izerinde (1, 7) ve (2, 5)

y=-2x2+x~4 noktalari veriliyor.
parabolii Gizerindedir? Buna gére, m-n kagtir?
A)(1,-7) B) (-3, —19) C) (2, -8) A)-64 B)-55 C)-48 D)-36 E)-27
D) (-2, ~14) E) (-1.-3)

karekok

4. f(x) = x2 + 2x — 2

parabolii {izerinde bulunan ve ordinati apsisine
esit olan noktanin koordinatlan agagidakilerden

hanaisi ilir?
2. A(-3, 1) noktasi y = x> — mx + 4 — m parabolii angisi olabilir

iizerinde olduguna goére, m kagtir? A) (-2, -2) B) (=1, 1) C) (0, 0)
A) -6 B) -4 C)—=2 D)2 E)S D) (2, 2) E) (4, 4)

S8 [O[A[BIA]

— kosetast

parabol

OABC karesinin B kdégesiy = 12 — x2 paraboliiniin Gzerindedir.

Buna gore, karenin alani ka¢ br? dir?

/ o) A\

y=12-x2

— aciklamaly ¢dziim

Ay

c B(m, m)

3

Bir késesi parabollin Gizerinde olan kare ve dikdértgen sorularinda o ko~
senin koordinatlarini bulmaya ¢aligmalyiz.

Karenin kenar uzunluklan esit oldugundan bir kenar uzunlugu m olsa
JOA] = |OC| = m olur.

/ OmA\

B noktasi paraboliin {izerinde oldugundan parabol denklemini saglar.

y=12—x2 = m=12-m" = m+m-12=0

Karenin kenar uzunlugu negatif olamayacagindan m = 3 bulunur.

Karenin alani m? = 32 = 9 olur.

y=12-x2

x  Buna gbre, B noktasinin koordinatlar (m, m) olur.

2 2

m +4
m -3

(M+4)(m-3)=0 = m=-4,m=3

MY 2. 1y
y=x2—4x+4
N
c B
c B
X
/ 6] A \ 5% X
y=-x2+ 14

Uzun kenari kisa kenarinin iki katina esit olan
OABC dikdértgeninin B késesi y = 2 + 14 para-

bolii {izerindedir.

Yukarida verilenlere gore, [OA| kag br dir?

A)3 B) 3,5 C)4

OABC karesinin B kogesi
y= X2—4x+4

karelok

parabolii (izerindedir.

Buna gore, karenin gevresi kag¢ br dir?

D)4,5 E)5 A)2 B) 2,8 C)3.2 D)4 E) 4,8
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parabol
— kdsetast
MY
y=x2-6x+8
y= X2 —6x +8 parabolil x eksenini A ve B noktalarinda kesmektedir.
Buna gore, A ve B noktasinin koordinatlarini bulunuz.
A B
Q) \/ x

— actklamall coziim

Paraboliin x Eksenini Kestigi Noktalari Bulma

x ekseni Uzerindeki noktalarin ordinatlari sifirdir. Bu nedenle paraboliin x eksenini kestigi noktalari bulmak
icin y yerine sifir yazip x degerlerini buluruz.

Kogetaginin géziimii:
A ve B noktalarinin ordinatlari (y) sifirdir. Bu nedenle parabol denklemlerinde y yerine sifir yazariz.

X*-6x+8=0 = (x—4)(x—-2)=0 = x=4veyax=2
X -4
X -2

Buna gore, A(2, 0) ve B(4, 0) bulunur.

f(x) = x* - 4x -5 3. y=—x>+3x+4
paraboliiniin x ekseni kestigi noktalardan biri- paraboliiniin x eksenini kestigi noktalar arasin-
nin apsisi asagidakilerden hangisidir? daki uzaklik ka¢ br dir?
A)-3 B) -2 C)1 D)4 E)5 A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
" 4, Ly
y ) =x2—6
. % y=x2~-Bx+9
y=x2—x—-12 N
S 16
X
X4 20 \
\J X
. 0 m n
2 . .. - y=x2~6x+9
y = X° — x — 12 parabolil x eksenini X, Ve X, apsisli .
noktalarda kesiyor. parabolii x eksenine m apsisli noktada tegettir.
Buna gore, x, + x, kagtir? Buna gore, m + n kagtir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5 A)9 B) 10 Cc)12 D) 15 E) 18
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— kosetast

parabol

y=x2-—4x+3m—-1

parabolii x eksenine teget olduguna gére, m kagtir?

— aciklamali ¢coziim

Paraboller x eksenini iki farkli noktada kesmek zorunda degildir.-x eksenine degmeyebilir veya x eksenine
teget olabilirler. Bunu parabol denkleminin diskriminantina (A) bakarak anlariz.

y= ax® +bx +c paraboliinde y = 0 igin ax? + bx + ¢ = 0 denklemi elde edilir.
o A >0 ise parabol x eksenini iki farkii noktada keser.
o A= 0 ise parabol x eksenine tedettir. (x eksenini bir noktada keser.)

o A <0 ise parabol x eksenini kesmez.

Y Ay 2y

YA -

D

A>0 A

A\ X
ANa
=0 A<0
Koégetaginin ¢oziimii:
y= X? = 4x + 3m - 1 parabolii x eksenine tedet ise A =0 olur.
b?~4ac=0 = (-4)?-4-1-(3m-1)=0

16-12m+4=0

12m =20

m= —‘r-)» bulunur.
3

2.

y = mx® —6x + 2 3.

parabolii x eksenini iki farkh noktada kestigine
gbére, m nin en biiyiik tam say: degeri kactir?

y=x2—(n+3)x+ 16

parabolii x eksenine teget olduguna gore, n nin
negatif degeri kactir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6 A)-11 B)-10 C)-8 D)-5 E)-3

kavekok .

y=x2—kx +5 4,

parabolii x eksenini kesmedigine gore, k nin
pozitif tam sayi degerlerinin toplami kactir?

f(x) = mx? — @2m-1)x+m

parabolii x eksenini kesmedigine gore, m nin
en kiiciik tam say1 degeri kagtir?

A)3 B)6 C) 10 D) 15 E) 21 A)-2 B) -1 C)0 D) 1 E)2
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parabol

— kosetast

y

/A 0 B\ mx

y=-—x2+2x+15

Yandaki paraboliin eksenleri kestigi noktalar A, B ve C dir.

Buna gore, ABC liggeninin alani kag br? dir?

— aciklamaly ¢oziim

Paraboliin y Eksenini Kestigi Nolktay! Bulma

sifir yazip y degderini buluruz.

Kogetasinin ¢géziimii:

Ave B igin y = 0 verilir.

X -5
X +3

Buna gére, A(ABC) = 1ABIOC] _ 815

y ekseni {izerindeki noktalarin apsisleri sifirdir. Bu nedenle paraboliin y eksenini kestidi nokta icin x yerine

Buna gére, y = ax? +bx + ¢ parabolii y eksenini (0, c) noktasinda keser.

P +2x+15=0 = _(x2-2x-15)=0 = —(x—5)-(x+3)=0
x=5,x=~3

C noktasi igin x = 0 yazilir. y = -02+2-0 + 15 = 15 olur.

> =860 br? bulunur.

1. y=x>—5x+3

paraboliiniin y eksenini kestigi nokta asagida-
kilerden hangisidir?

A) (-3, 0)
D) (0,-3)

B) (3, 0)
E) (5, 3)

C) (0, 3)

2. y=xX—mx+m-5

parabolii y eksenini (0, —1) noktasinda kestigine
gore, m kacgtir?

A)-2 B) -1 C) 1 D)3 E)4

Laveliok
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k
/ TN
y= 2 +ax+b paraboliiniin eksenleri kestigi nok-
talar veriliyor.

Buna gbre, k kagtir?

A)-6 B)-5 C)—=4 D)3 E)-2

y =% —6x~ 16

paraboliiniin eksenleri kestigi noktalari kége
kabul eden iiggenin alani kag br? dir? )

A)40  B)48 C)60 D)72  E)80

[CIE]E[E]

parabol

— kdsetast

y=mx2+(m~2)x—2

paraboliiniin tepe noktasinin apsisi -2 olduguna gore, m kactir?

— aciklamali ¢dziim

Tepe Noktasi

denir.

T(r, k)

.. b
nin apsisi = -

p r=—a
a>0

Kogetasinni ¢dziimii:

Tepe noktasinin apsisi -2 ise,

formdilii ile bulunur.

Ay Kollari yukari dogru olan parabollerin en alt Ay
noktasina veya kollan asagl dogru olan
parabollerin en st noktasina tepe noktasi

Tepe noktasinin apsisi r, ordinati k ile gos-
o terilirse T(r, k) olur.

y= ax? +bx+c paraboliiniin tepe noktasi-

T(r, k)

r=__b_ - _2:_m-2 - 9= m-2
2a 2m 2m
dm=m-2
= _2 bulunur.
3
1. y=2x2+8x~1 3. y=3(x+1)7°+4
harabolﬁniin tepe noktasinin apsisi kactir? paraboliiniin tepe noktasinin apsisi kactir?
A) -4 B)-2 C) -1 D) 1 E)2 A) -4 B) -3 C) -1 D)1 E) 4
&
=
2
g
e
4, f(x) = —x2 + 4x — 1
. g(x)=x2—8x+4
2. y=nx"—(n-6)x+1 fonksiyonlarinin belirttigi egrilerin tepe nokta-
paraboliiniin tepe noktasinin apsisi 2 olduguna larinin apsisleri arasindaki uzakhk ka¢ birim-
gore, n kactir? dir?
A) -2 B) —1 C) 1 D)2 E)3 A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
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parabol

— kdsetast

y=x2—2mx+4

paraboliiniin tepe noktasinin ordinati -5 olduguna gére, m nin alabilecedi degerleri bulunuz.

— aciklamaly ¢oziim

Ay
y=ax2+bx+c  Pgraboliin tepe noktasi parabol {izerinde oldugundan T(r, k) noktast
parabol denklemini saglar.
Buna gore, tepe noktasinin ordinatini (k) bulmak icin parabol denkleminde
r < X yerine r yazanz.
5 >
k
T(r, k)

Kégetasinin ¢oziimii:
y= X2 - 2mx + 4 paraboliiniin tepe noktasinin apsisi

b -2m
[=——— = [ = ——— = M olUr.
2a 2

Buna gore, tepe noktast T(m, ~5) olup parabol denklemini saglar.

y=x2—2mx+4 = -5=m’-2m’+4 = m?=9 = m=3veyam=-3olur.

1. y= 2+ 2x -7 3. Tepe noktasi T(-2, 3) olany = x2 + bx + ¢ para-
paraboliiniin tepe noktasinin koordinatiari aga- boliinde c kagtir?
gidakilerden hangisidir? A)3 B) 4 C)6 D)7 E)9
A) (-1, -10) B) (-1, -6) C)y2,-n

D) (1.-4) E) (1,-6)
=
% 4, Ay
b
]
=
/° \ ’

2. f(x)=x?+4nx +5 y=mxZ—dmx s m 3
paraboliiniin tepe noktasinin ordinati —11 oldu- Tepe noktasinin ordinati 9 olan gekildeki para-
guna gbre, n nin pozitif degeri kactir? bolde m kagtir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5 A)-3 B) -2 C)-1 D)1 E)2
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parabol
— kosetast

f(x) =x?~-2x—-10

fonksiyonunun alabilecedi en kiigiik degeri ve f fonksiyonunun goriintii kiimesini bulunuz.

| s

— aciklamaly ¢oziim

Fonksiyonun En Kiigiik veya En Biiyiik Degderini Bulma
2. dereceden bir fonksiyonun en kiigiik ve en biiylik degerini bulmak icin paraboliin tepe noktasina bakilir.
Bir fonksiyonun alabilecedi en kilgiik deder veya en bilyiik deder tepe noktasinin ordinatidir.

%) T(r, k)

T(r, k) fx)

a>0 a<0
f(x) in minimum degeri f(r) = k

f nin goriintd kiimesi = [k, o)

f(x) in maksimum degeri f(r) = k
f nin gériintll kimesi = (—co, k]

Bir fonksiyonunun goriintii kiimesi, o fonksiyonun alabilecegi degerlerdir. Fonksiyonun en kiiglik degeri k ise
sonuctari k den bilyilk; en biiyilk degeri k ise sonuglart k den kiigik olur.

Kogetasinin ¢oziimii:

fx) = x? — 2x — 10 fonksiyonunda a > 0 oldugundan f(x) in en kilgiik degeri igin tepe noktasi buiunur.

, k=17?-21-10=-11

f(x) in en kiigik degeri —11 oldugundan grintii kimesi [-11, ) olur.

1. f(x) = x% + 6x — 1 3. fx) = x> —4x + p
fonksiyonunun en kiiciik degeri kagtir? fonksiyonunun en_kiciik degeri 10 olduguna
A)-10 B)-9 ©C)-8 D)-7 E)-6 gére, p kagtir?
A)6 B)8 c)10 D) 12 E) 14
2
=
bS]
E 2
= 4, f(x) = —2x" +4x -9
fonksiyonunun gériintii kiimesi asagdidakiler-
2. f(x) = —x2 + 2x + 7 den hangisidir?
fonksiyonunun en biiyiik degeri kactir? A) (~e0, ~9] B) (o0, 7] C)[-9, 7]
A)6 B)7 C)8 D)9 E) 10 D) [-9, ) E) [-7, x)
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parabol
— kosetast
y ==+ 4x -2
paraboliiniin simetri eksenini bulunuz.
— aciklamall ¢oziim
Ay Simetri Ekseni
X=Tr Paraboller tepe noktasindan gecen ve x eksenine dik olan x = r dogru-

suna gore simetriktir. Bagka bir deyisle, tepe noktasinin saginda
kalan kisim ile solunda kalan kisim egtir.

Buna gore, r dederi paraboliin x eksenini kesen X, ve X, degerlerine

CIFANY 7% X esit uzakliktadir.
Sonug olarak, x = r dogrusu parabollerin simetri eksenidir.

T(r, k)

Kdsgetaginin ¢oziimii:

oldugundan simetri ekseni x = 2 dogrusudur.

1. y=x>—8x+10 3. y
paraboliiniin simetri ekseni agagidaki dogrular-
dan hangisidir? /
Ayy=10 B)y=10 C)x=8
D)x=4 E)x=-4 A B
/ 0 2 \ %
f(x)
$ekilde simetri ekseni verilen f(x) paraboll x ekse-
nini A ve B nokialarinda kesiyor.
5 A(-1, 0) olduguna gére, B noktasinin apsisi
2 kagtir? :
£ .
A)4 B)5 C)6 D)7 E)8
4. vy =f(x) parabolii x eksenini x = ~11 ve x = 7 apsis-
li noktalarda k dir.
2. y = -+ (m— 4)x + 1 esmektedir

Buna gore, bu paraboliin simetri ekseni agagi-

paraboliiniin simetri ekseni x = 3 dogrusu oldu- dakilerden hangisidir?

guna goére, m kagtir?

A = e
A)~§ )x=-4
5

B)yx=-2
E)x=4

C) x = —1
B)-% C)——g— D)% E) )X

@,

D)x=2
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y=x2-6x+m

\ /

A o} B

parabolii x eksenini
* A ve B noktalarin-
da kesmektedir.

|AB| = 8 br olduguna goére, m kagtir?
A)-8 B)-7 C)-6 D) -5 E) -4

2. Ay
y= %~ 4x +n
parabolii x eksenini
A B A ve B noktalarin-
X .
/ 5 \ da kesmektedir.
y=-x2—-4x+n

|AQ]| = 3.|OB] oiduguna gore, n kactir?
A)4 B)6 C)s D) 10 E)12

parabol
— kosetast
y
T2, k)
Yanda tepe noktasi verileny = 2+ mx + 12 parabolii
x eksenini A ve B noktalarinda kesiyor.
|OB| = 3-]A0]| olduguna gore, m kactir?
A B
[ [ \
=—x2 + mx + 12
— aciklamaly ¢coziim
Ay |OB| = 3n, JAQ| = n olsun. Tepe noktasinin apsisi A ve B nin orta nok-
T2, K) tast oldugundan |AH| = |BH| = 2n olur.
: [AO|=n = |OH|=n=2
Buna gore, A(-2, 0) ve B(6, 0) olur.
Bu noktalar parabol izerinde oldugundan parabolii saglar.
A x A2, 0)igin,
/ . Y= +mx+12 = 0=—(27+m(=2)+12 = 0=—4-2m+ 12
m=4
1 . y 3' y
y=x>—6x+m y=x2—12x+k y=x2-12x+k

parabolii x eksenini
A ve B noktalarinda
kesmektedir.

o[ A__ 8B *

|0B| = 5-]OA| olduguna gore, k kagtir?

A)8 B) 10 C) 15 D)20  E)24

‘.<
]
-
2
< 4. y Tepe noktas! T olan
T gekildeki parabol x
=== eksenini A ve B nok-
/ talarinda kesiyor.
Al [0 3 B\
y=—x2+px+r

|OB} = 7-]OA| olduguna gore, p-r kactir?
A) 30 B) 35 C) 36 D) 42 E) 48
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parabol
— kosetast .

Yanda verilen ABCD karesinin C ve D koseleri y = x*+8 paraboliiniin
{izerindedir. :

Buna gére, A(ABCD) kag br? dir?

[N T

=—x2+ 8

— aciklamali coziim

y y= <2 +8 paraboliiniin simetri ekseni y ekseni oldugundan
JAO] = |OB] = a olsun.

D C(a, 2a) Karenin kenarlari esit uzunlukta oldugundan
|AB| = |BC| = 2a olur.
2a
Buna gére, C noktasinin koordinatlart C(a, 2a) olur.

aB

/ AaoO

y=—x2+8 = 2a=-a°+8 = a’+2a-8=0 = (@+4)a-2)=0 > a=-4 veyaa=2
a +4
a -2

—

:..X2+8

C noktasi parabol {izerinde oldugundan parabol denklemini saglar.

Kenar uzunlugu pozitif olacagindan a = 2 olur.

|AB| = 4 br oldugundan A(ABCD) = 42 = 16 br? bulunur.

Kesisim noktast bagka bir bélgede olursa, bu noktanin bulundugu bélgeye gore x ve y nin isaretine dikkat
etmeliyiz.

Omegin; C noktas: diizlemin dordiincli bélgesinde olsaydi apsisi pozitif, ordinati negatif olup C(a, —2a)

yazilirdi.
\y . .
\ Ol a / x Ay
11. bdlge 1. bélge
2a Xy Xy
(-l +) (+v +)
> X

C(a, —2a) lit. bdlge V. bolge
XY XYy
(—- _) (+r "')

N J/
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parabol
1. y Ay
y= %2+ m
\ D 0 C «
D C o2
A 4 / A o B \ *
y= —X2 + 6
Alan 36 br” olan ABCD karesinin A ve B ksesi ABCD dikdérigeninin [CD] kenari y = 2 dogrusu
y = x° + m parabolii (izerinde olduguna gére, m tizerindedir
kagtir? ’
Buna gére, A(ABCD) kag br? dir?
A)-15 B)-12 C)-10 D) -9 E) -8
A)8 B) 10 C)12 D) 14 E) 16
5
w
2
S
(=4
y
y=x2—12
2- y \
D O C X
¥ B
A B
/ 0 A \ X
y :-;_xz +2x+4 ABCD dikdértgen
|AB] = 2-|BC]
Yukanda- verilen OABC dikdortgeninin alani Yukarida verilenlere gére, A(ABCD) ka¢ br? dir?
kac br? dir?
A) 20 B) 24 C) 30 D) 36 E) 40 A) 18 B) 20 C)24 D) 32 E) 35
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— kdsetast

parabol

y= 2x? ve y= -3x? parabollerini giziniz.

— actklamaly ¢ozitm

Tepe Noktasi Orijinde Olan Paraboller

\y

y:px2y=mx2y:nx2

p>m>n

p<m<n
y:pry:mx?y:nXZ

Kdégetaginin ¢oziimii:

lar birlestirilir.

y=2x2igin,
x=1 = y=212=2
x=2 = y=222=8

y= ax? biciminde verilen paraboller tepe noktast orijinde olan parabollerdir.

Kollari yukarn olan parabollerde (a > 0) x? nin katsayis! arttikca
paraboliin kollari y eksenine yaklasir.

Kollar1 agagi olan parabollerde (a < 0) x® nin katsayisi kigil-
diikge paraboliin kollari y eksenine yaklasir.

y= 2x2 paraboliiniin tepe noktas: orijindedir. x in farkl degerleri igin y dederleri bulunur. Elde edilen nokta-

Ay
[¢] 1 2
-3
~12
=_3x2
y= -3x% icin,

x=1 = y=-31%=-3
x=2 = y=-32%2=_12

]
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parabol

1. y= 3 parabolii agagidakilerden hangisidir?

A) Ay
ol 1

2. y= —2x* parabolii agagidakilerden hangisidir?

A) 1y B)

0
C) y D) AY
0 2 ol 1 .
A :
_4 ......
E) AY
-} 0 <
{12

karekok
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4.

y=x% y=4x% y=6x

parabolleri agagidakilerden hangisi olabilir?

A)

B)

. N
nwonn i i i
NN S5 2
C) D)

Y 0N

6x2

AY
1

J/=4x2
Y=y
y

A

X
2=k
297 k

E) y

/\\ |
L L L
wonN
g ¥ %

% %

y= -5x2, y= —3x2, y= 2

parabolieri asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Ty B) Ty
|.<~<.z. I R
R\ \\\ &‘\ \: \\\

[T

%%7“4 kN (7,‘:)%\0
D o 5”< 3{'
©) P ) y ¥ 59
[/ 7
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L

6= A

W
\
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parabol

3. Son olarak y eksenini kestigi noktay! bulalim.
x = 0 icin y = —12 olacadindan y eksenini (0, —12) noktasinda keser.

Bu noktalari yandaki gibi birlestirince parabol olusacaktir.

Baska bir soru:
y=9-— X2

paraboliinii giziniz.

1. Tepe noktaéml bulalim. y

r=——=0
2a T(0.9)
k=9-0%=9
2. xeksenini kestigi noktalar icin,
y=0 = 9-x*=0
(B-x)3+x)=0 [-3 0 3\

x=3vex=-3

Tepe noktasi y ekseni lizerinde oldugundan Gglincili adima gerek kalmadi.

parabol
— kdsetast
y= X2 —4x - 12
paraboliinii giziniz.
— aciklamall ¢ozitm
x Eksenini Kesen Paraboller
A
Simdi de x eksenini iki farkli noktada kesen parabolleri \ Y I
adim adim gizelim. 2 2 6 o«
1. Oncelikle tepe noktasi bulunur.
S
2 T(2, -16)
k=22-4.2-12=-16
2. Daha sonra x eksenini kestigi noktalar bulalim.
y=0 = X’ -4x—-12=0 = (x—-6)x+2)=0 12
Xx=6,x=-2
Parabol x eksenini (6, 0) ve (-2, 0) noktalarinda kesiyor. -16

72

y= X2 —2%x—-3
paraboliinii ¢iziniz.
Ky
2
y =+ 4x
paraboliinii giziniz.
Ny
X
y=xt—4x+4
paraboliinii giziniz.
Ay

karvelkok
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4,

y=x2—1

paraboliinii ¢iziniz.

y=—x2+3x+4

paraboliinii giziniz.

y:~—x2+4

paraboliinii giziniz.

Coziimler igin sayfa 82 ye bakinz.



parabol

parabol
— kosetast 4 N 4. Ay
/ y = f(x)
Ay \
f
\ / N x
-2 0 g x 0
Yanda ikinci dereceden f(x) fonksiyonunun grafigi veriliyor.
Buna gére, 1(6) kagtir? -3
-3
-4 Yukarida grafigi verilen ikinci dereceden f(x)
fonksiyonu asagidakilerden hangsidir? Yukarida tepe noktasinin ordinati —3 olan f(x) para-
ki I co7ii Ay= ¥ +x=~3 B)y= X2—x-2 bolii veriliyor.
— ACIALAmMAatl Cogum : C)y=x2-2x-3 D)y=x?+2x-3 Buna gére, f(-3) kagtir?
x Eksenini Kestigi Noktalar Bilinen Parabol Denkiemleri E)y=x2—3x+2 A)6 B) 8 C)9 D) 10 E)12
Ay x eksenini kestigi noktalar verilen paraboliin denklemi
f(x) = a (x ~ x,)-(x - X,)
bigiminde yazilr. 5. y
=f(x
Aslinda x eksenini kestigi noktalan bulmak igin yaptigimiz carpanlara 2 y \ y / )
Xy [6) X X ayirmaya geri doniiyoruz. Ormnegin; . -2 0 2 *
y= Xex—-2 = y = (x = 2)(x + 1) paraboliiniin x eksenini kestigi nok- 4
talar 2 ve —1 dir. Biz bu noktalar: bilip y = (x - 2)(x + 1) i yazmaya galigi- =
yoruz. f%
a degerini bulmak igin parabol {izerinde {igiincii bir nokia verilir. Bu nok- s 5 A X §_
tayr parabol denkleminde saglatarak a degerini buluruz. / _
y=1(x) -8
Kdsetasinin goziimil: Yukarida y = f(x) parabol veriliyor. Yukarida y = f(x) parabolii veriliyor.
B ore, f(1) kagtir? "
Parabol x eksenini -2 ve 4 apsisli noktada kesiyor. _ unag (7) ¢ 5 8 Buna gore, f(1) kagtir?
B) — C)= D) — E)3
Buna gére, x, = -2 ve x, = 4 olur. A2 ) 3 ) 2 ) 3

A)-7 B)-6 C)-5 D)-4 E)-3
f(x) = a-(x ~ x,)-(x - x,) denkleminde

fx)=a-(x—(-2))-(x-4) = f(x)=a(x+2)(x—4) olur.

8.

3. y Ay
a degerini bulmak igin parabol {izerinde (0, —4) noktas veriliyor. Bu nokta parabol denklemini saglar. Y

x yerine 0, f(x) yerine —4 yazilir.

i :
~4=2.(0+2)-(0-4) = -4=a.2.(-4) = a:% /4/
1) = 3(x-+2)(x ~4) Ise 1(6)=1-(6 +2)-(6 - 4) =8 bulumr. _5\/_1 X Ve 3 NG

Yukariday = ax> +bx +c parabolii veriliyor.

Yukarida verilen paraboliin tepe noktasinin or-

Buna gére, a + b + ¢ kactir? dinati kagtir?
36 40 38 43
28 32 36 38 41 Ns BR X B 8
= = = D= E)—= 5
NF B O3 )¢ )5 5 7 5
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) parabol
— kdsetasi
y
2
Yanda verilen tepe noktas: (4, 2) olan paraboliin denklemini
P ¥ bulunuz.
-2

— aciklamall ¢oziim

Y

Tepe noktasi verilen paraboliin denklemi
fx)=a-(x-r2+k

bigiminde bulunur.

T(r, k)

Bir 6nceki kogetasinda oldugu gibi a dederi parabol (izerinde verilen ikinci bir noktanin parabol denkleminde
saglatilmasiyla bulunur.

Kogetaginin ¢éziimii:
Verilen paraboliin tepe noktasi (4, 2) dir.

Buna gére,y = a-(x— 4)2 + 2 olur.

Parabollin izerinde verilen (0, —2) noktasi parabol denkleminde x ve y yerine yazilir.

2=a(0-42+2 = -2=16a+2 = a:-% olur.

Buna gbre, paraboliin denklemi,

| 2 1 1 1
y:-—z(x—4) +2=~Z(x2~8x+16)+2=-zx2+2x—-4+2=~zx2+2x——2 olur.

parabol

76

-15
-16

Tepe noktasi T(1, ~16) olan ve y eksenini (0, ~15)
noktasinda kesen yukaridaki paraboliin denkle-
mi asagidakilerden hangisidir?

A)y=x*-x-16 B)y=x*—2x—16
C)y=x*-2x—-15 D)y =x2+2x—15
E)y=x2-x—15

Ay

> X
0 2
Yukarida y = f(x) parabolii veriliyor.
Buna gore, f(3) kactir?
4 7 5
- 2 C)— D) — E)3
A) 3 B) ) 3 ) > )
Ay
3
0 4 N
-1
y = f(x)
Yukarida y = f(x) paraboli veriliyor.
Buna gore, f(6) kactir?
4 3 5
— B) — C)2 D) — E)3
A3 )5 ) )3 )

karekok
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T(3,9)

y =1x)

Yukarida verilen y = f(x) paraboliiniin denklemi
asadidakilerden hangisidir?

A)y=-3x2+2 B)y=-2x*+9
C)y=~2x2+3x D)y=—x2+3x
E)y = —x2 + 6x
Ay
8
X
0 2

Yukanda verilen paraboliin denklemi agagida-
kilerden hangisidir?

B)y=x2-4x+8
D)y=2x2—4x+4

A)y=2x>-8x+8
C)y=x2—4x+4

E)y=x*+4x+8
y =f(x)
3
o 1 x

Yukarida y = f(x) parabolil veriliyor.
Buna gére, (fof)(0) kactir?
A)4 B) 6 c)8 D)9 E) 12

lCBCE{A El




. bol
— kosetast pareno

y=x2+3x~12

parabolii ile y = x + 3 dogrusunun kesigim noktalarim bulunuz.

— actklamall ¢coziim

Dogru ile Paraboliin Kesigim Noktalar:
y=ax2+bx+c Bir parabol ile bir dogrunun kesisim noktalari bulunurken iki denklem-
y=mx+n dey yalnz birakiip birbirine esitienir.

Elde edilen ikinci derece denklemlerin kékleri kesisim noktalarinin

apsisleridir. Apsisleri parabol veya dogru denkleminde yazarak ordi-
natlari buluruz.

Kogetasinin ¢oziimii:
y= X2+ 3x— 12 parabolil ile y = x + 3 dogrusunun kesigim noktalari igin y ler birbirine esitlenir.

X +3x-12=x+3 = X*+2x-15=0 = (X+5)(x-3)=0 = X, =5 ve x,=3
X +5
X -3

x1=—519iny=x1+3 = y,=-5+3=-2
x2=3 igin Yy=x,+3 = y,=3+3=6

Kesigim noktalan (-5, ~2) ve (3, 6) olur.

_ 2
f(x)=x“+6x+1 ) 3. y= 2x% + x parabolil ile y — 2x = 0 dogrusunun
parabolii ile y = 4x + 9 dogrusunun kesisim nok- kesisim noktalari A ve B dir.
talarindan birinin ordinati kagtir? Buna gére, A ve B nin apsisleri toplami kagtir?
A) -7 B) -2 C)1 D)9 E) 10 1 3 5
A) — B) 1 C) = D -~
5 ) )3 )2 By
l\y y= 2X2 4. y
y = 4x
c B
g
) 4
¥
s
= B
= 5 X
9 A >X / \ X+2y-10=0

Sekildeki parabol ile x + 2y — 10 = 0 dodrusu A ve

= 252 bolil ile v = . )
y parabolll ile y = 4x dogrusu O ve B nokta B noktalarinda kesigiyor.

larinda kesisiyor.

v I . Buna gére, B noktasinin apsisi kagtir?
gil::a gbre, OABC dikdbrtgeninin alani kag br* (Once A noktasini ve paraboliin denklemini bulabiliriz.)

7 10 9
A)8 B) 12 C) 16 D) 24 E) 36 A)3 B) 5 C) 5 D) 4 &)
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— kdsetast

parabol

y= X2 +4X +6 parabolil ile y = —x + m dogrulan iki farkli noktada kesigiyor.

Buna gore, m nin en kiiciik tam say1 degeri kagtir?

aciklamall ¢oziim

Parabol ile Dogrunun Durumlari

Parabol ile dogrunun iki noktada kesigmesi, tek noktada kesigmesi (birbirine teet olmasi) veya kesismeme-
si durumlarinda iki denklem birbirine esitlenir. Elde edilen ikinci dereceden denklemde,

o A > 0 ise parabol ile dogru iki noktada kesigir.

o A = 0 ise parabol ile dogru bir noktada kesisir. (Parabol dogruya tegetir.)

o A < 0 ise parabol ile dogru kesismez.

Bu yaphdimiz ashinda ikinci dereceden denkiemin kékiiniin olup olmadigini kontrol etmekdtir.
Koégetasinin ¢oziimii:

Oncelikle vy leri birbirine esitleriz.

R Hax+B6=—x+m = X +5m+6-m=0

Parabol ile dodru iki noktada kesigtigine gére A > 0 olmalidir.

b’~4ac>0 = 5°-4.1.(6-m)>0 = 25-24+4m>0

4m > —1

Buna gore, m nin en kigiik tam say: degeri sifir olur.

2. y=2mx?-x + 1 parabolii ile y = 3x — 1 dogrusu

y= X2+ 4x+5 parabolil y = 2x + m dogrusuna 3. y= ~x?+3x+m-1 parabolii ile y = —x + 2m
tegettir. dogrusu iki farkll noktada kesistiklerine gére, m
Buna gére, m kagtir? nin en biiyiik tam say! degeri kagtir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5 A1 B)2 C)3 D) 4 E)5

kavekolk

kesigmedigine goére, agadidakilerden hangisi

dogrudur?
Aym>1 Bym>2 C)m<—-1- 4. y=—x2—2x+pparabolﬁnﬁny—4x+4=ﬁdo§-
1 2 rusuna teget oldugu noktanin apsisi kacgtir?
D)ym <-2 Bym<3 A)-3 B2  ©C)2 D)3  E)4
7 [DA[B]A]



— kosetast

parabol

f(x) = X+ Tx -1 parabolii ile g(x) = X’ -2x +8 paraboliiniin kesigim noktasini buiunuz.

— actklamali ¢oziim

Parabolierin Kesigim Noktalan

Dogru ile paraboliin kesisme sorularinda oldugu gibi bu soruda da

fonksiyonlari birbirine esitleriz.

XCHTx—1=x"-2x+8 = 9x=9 = x=1

Kesisme noktasinin apsisi olan 1 i fonksiyonlardan birinde x yerine (1.7

yazarak ordinati buluruz.
f1)=12+71-1=7

Buna gore, kesisim noktasi (1, 7) bulunur.

2,

y= X2 +3x~4 paraboliiiley = X2+ 2x -2 para-
boliiniin kesigim noktalari agagidakilerden han-
gisidir?
A)(1,0)

D) (2, 6)

B)(1,1) C) (-2, -6)

E) (2, -2)

f(x) = x% - 2x ve g(x) = x2+6 parabollerinin ke-
sigim noktasinin ordinati kagtir?

A)-6 B) -3 C)e6 D) 12 E) 16

kavekok

&

y=-—x2+x—3

y=x2-2x-5
parabollerinin kesisim noktalarinin apsisleri
arasindaki uzaklik ka¢ birimdir?
3

5 8
NS B) 2 c) > D) = E)3

fx)=x2+6x+9 gix) = x2—2x + 1

N/,

A B

C noktasinda kesigen f(x) ve g(x) parabolleri x ek-
senine A ve B noktalarinda tegettir.

Buna gore, A, B ve C noktalarini kose kabul
eden liggenin alani kag br? dir?

A)4 B) 6 C)s D) 10 E) 12

[DIEJC[C]

parabol

1. y=x2-2x—3

paraboliinii giziniz.

o

2. y=x2+4x

paraboliinii giziniz.

3, y=xt—4x+4

paraboliinii ¢iziniz.

4. y=x2—1
paraboliinii giziniz.
y
\
\
X
5. y=—x2+3x+4
paraboliinii giziniz.
S
/
..‘t
e
3 /
g X
—
!
6. y=—x+4
paraboliinii giziniz.
y
’\
i x
[
l
81




parabol

parabol
Ay 4' Ay
y = f(x)
\ 3 /
5 0 (A c R
-2
/~A o X X
o =x2+6
Yukarida y = f(x) parabolii veriliyor. AOBC karesinin C késesiy = <2+ 6 parabolii ize-
rindedir.
.. f(—5) + £(0) ”
Buna gore, f(4) + f(3) orani kagtir? Buna gdre, karenin gevresi kag birimdir?
A -+ B2 i p2 gl A) 4 B) 6 C)8 D) 10 E) 12
2 5 5 2
'E;; 5. y=x2-6x—16
=
. = paraboliiniin x eksenini kestidi noktalarin apsisleri
fx) =@+ 1)x* + (b + 3 +x* —a-b ave b dir.
fonksiyonunun grafigi bir parabol belirttigine Buna gore, |a - b| kagtir?
gore, a + b kactir?
A)4 B)6 Cc)8 D) 10 E) 12
A) -5 B)-4 C)-3 D) -2 E) -1
6. y=(m— 1% -3x+1
parabolii x eksenini iki farkh noktada kesmektedir.
=2
fx)=x"-(a+2)x~3a~1 Buna gére, m nin dogal say1 degerlerinin topla-
parabolii A(~1, 6) noktasindan gegtigine gére, mi kagtir?
(2) kactir? (Bunun bir parabol oldugunu unutma.)
A7 B) 8 C)9 D) 10 E) 11 A)5 B)6 c)7 D)8 E)9
82

/a b\

Yukariday = P+ x+12 parabolii veriliyor.

Buna gobre, b — a + ¢ kagtir?

A) 16 B) 17 C)18 D) 19 E) 20

10. fix)=x*-6x+1
g(x) = %%+ 2x+5

olduguna gére, f(x) in en kiiciik degeri ile g(x) in
en biiyiik degerinin toplami kactir?

A)-3 B) -2 C) -1 D) 1 E)2

1. y=xX-(1-4kx+2

paraboliiniin simetri ekseni x + 2 =0 dogrusu
olduguna gore, k kagtir?

1 2 5 g2
A) 7 B) 3 C)1 D) ) ) 5
y=—k + (3K +4
paraboliiniin tepe noktasinin apsisi —4 oldugu- ~§
na gore, k kagtir? §
5 5 3 1 2 B
—— e e D) — E) — =
A) 6 B) 9 ©) 7 ) 3 ) 5
12. Ay
A B <
o}
=-x2 - 10x+m
y= —x? — 10x + m parabolil x eksenini A ve B nok-
y==x+4x-2 talarinda kesiyor.
paraboliiniin tepe noktasinin ordinat kagtir? |AO| = 9-|OB| olduguna gére, m kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6 A)-9 B) -6 C)-5 D)-3 E) -1
83



parabol

3. y

/ A B \ x
y=_x2+k

ABCD karesinin C ve D késgeleri y = -2+ K para-
bolil Gizerindedir.

A(ABCD) = 64 br? olduguna goérde, k kagtir?
A) 16 B) 18 C)20 D) 24 E) 32

15. y=xt—2x—24

parabolii asagidakilerden hangisinde dogru

kavelok

14, ay

y:ax2 y:bx2

@)

y:cxz

Yukariday = axz, y= bx? ve y= ox? parabolieri gos-
terilmistir.

Buna gére, agagidakilerden hangisi dogrudur?
A)c<b<a B)c<a<b Cla<b<c
D)a<c<b E)b<a<c

84

gizilmigtir?
A o B
\ o [x _\ o [ x
-6 2 2 6
-12 -12
C) Ay D) Ay
\ o / | o [ x
-4 6 -6 4
-24 24
E) y
24
-4/ o : 6
T X
16. y
10
- [0 T5 =X

Yukarida verilen paraboliin denklemi asagida-
kilerden hangisidir?

Ay =2+ 4x+10  B)y=-x*+5x+10
C)y=-2% +8x + 10 D)y =-2x%+5x + 8
E)y=—+4x+8

parabol

17.

0 2

Tepe noktasi (2, 1) olan ve y eksenini (0, 3) nok-
tasinda kesen y = f(x) paraboliiniin denklemi
agagidakilerden hangisidir?

A)y=%(x+1)2+2 B)y=%(x—2)2+1

C)y:%(x—1)2+2 D)y = 2(x — 2)? + 1

E)y=(x-17+2

18. f(x) = —=x* + 4x + 1 parabolii ile y = x~- 3 dogru-

7’3

sunun kesisim noktalarindan birinin ordinati %
kagtir? S
,ga.

A)-5 B) -3 C) -1 D) 1 E) 2

19. y = mx? - x + 4 parabolii ile y = 6 — 2x dogrusu

birbirine tefjet olduguna gére, m kagtir?

1 1 2 3 6
—— —_ C)-= D) —— E) ——
A) 5 B) 5 ) 5 ) 7 ) 5

20. f(x) = x* + 4x + 7 parabolii ile g(x)= x* -~ 3x para-
boliiniin kesigim noktasinin apsisi kagtir?

A) -2 B) -1 c)o D)1 E)2




parabol

Yy
A B «
/] \
y=-x2+4x +12

y= —x2 + 4x + 12 parabolii x eksenini A ve B nokta-
larinda kesiyor.

Buna gore, B noktasinin apsisi kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

n-—2
fix)=4x"*" - x+5

K

fonksiyonunun grafigi bir parabo! belirttigine

)
gobre, n kactir? 3
S
S
A) -4 B)-3 C)-2 D)2 E)3 =
y=x*+nx+6
paraboliiniin tepe noktasinin (-1, m) olduguna
gore, m + n kactir?
A5 B)6 C)7 D)8 E)9
_ 2
y=x"—4px+1-3p
paraboliiniin y eksenini kestigi noktanin ordi-
nati -5 olduguna gore, p kagtir?
A) -2 B) —1 C)i1 D)2 E)3
86

5. Ay
y=x2+ax+b
of /2 X
-3
Yukarida verilen y = x? + ax + b paraboliinde
a + b kagtir?
7 8 5 2
A) —— B) —— C)-2 D)-— -
)= B-3 0 )-3 B3
6. f(x)=2x2 ~8x + 3
fonksiyonu veriliyor.
Buna gore, f(x) in en kiiciik degeri kagtir?
A)-8 B) -6 C)-5 D) -4 E)-2
7. y=2x-nx+5
parabolil x eksenine tegettir.
Buna gére, n nin pozitif degeri kagtir?
A)6 B)2/10 C)3V5 D)4V3 E)8
8. y=-x2+ (2k - 3)x — k
paraboliiniin tepe noktast x = —4 dogrusu iizerin-
dedir.
Buna gobre, k kactir?
5 5 3
A) —— B)-2 C)-= D) —— -
)-5 B )-3  Di-5  E)-

parabol

9. Ay
y= 2%x2
A\ y=8
o) X
y = 2x2 parabolii ile y = 8 dogrusu A ve B nokia-
larinda kesigiyor.
Buna gore, AOB liggeninin alani kag br? dir?
A) 12 B) 16 C) 20 D) 24 E) 32
10.
: X
0 3
' Tepe noktast (3, 2) olan parabol (4, 3) noktasindan
gegiyor.
Buna gore, paraboliin y eksenini kestidi nok-
tanin ordinati kacgtir?
A)7 B)8 C)9 D) 10 E) 11
1. y=x*-12

parabolii iizerinde bulunan ve apsisi ordinatina
esit olan noktanin apsisi aga@idakilerden han-
gisi olabilir?

A) -4 B) -3 c)-2 D)3

E)6

@[5

[

12. ,

/ oo\

y = ax’ +bx + ¢ parabolii ile ilgili agagidakiler-
den hangisi yanhistir?

A)b?—4ac>0 B)c>0 C)a-c<0
D)b>0 E)a+t+b<0
13. Ay

?§ y=x2+6x+m

2

N

g

-5

X
A\/B ’

y= X2+ 6x+m parabolii x eksenini A ve B nokta-
larinda kesmektedir.

JAB| = 4 br olduguna gore, m kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

14.y = x* - x - 5 parabolil ile y = x + 3 dogrusunun
kesisim noktalarinin ordinatlari toplami kagtir?

A)4 B)S C)e D)7 E)8

T oL HEln 95 n 6
E {118 12D 13D 141 E

Ll =

Saer]
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1. Paraboliin x eksenini kestigi noktalar icin y = 0 olur.
2 +4x+12=0 = (x-86)(x-2)=0

X -6 x=6 X=-2
-X -2
Buna gobre, B nin apsisi 6 olur.
Yanit D

2. Fonksiyonun parabol belirtmesi igin ikinci derece-
den olmasi gerekir.

n-2

n+1

=2 = nN-2=2n+2 = n=-4

Yamt A

3. Tepe noktasimin apsisi —1 ise,

b n
B et — =
22 = 5 =>n=2

—1 i denklemde x yerine yazarak m yi buluruz.
y=xt+2x+B6=>m= (-1 +2.(-1)+6
m=5
Bunagére, m+n=5+2=7 olur.
Yanit C

4. Paraboliin y eksenini kestidi nokta sabit terimidir.
1-3p=-5 = 3p=6 = p=2
Yanit D

parabol

kavelok

5. y=x*+ax+ b paraboliiniin y eksenini kestigi nok-

tanin ordinati ~3 oldugundan b = —3 diir.

Parabol x eksenini (2, 0) noktasinda kestiginden,
0=2°+3.2-3 =2a=~1 = a=——;— olur.

Buna gére,a+b = (— .;.J+ -3)= -—;— bulunur.

Yanit A

6. f(x)in en kiiglik dederi tepe noktasinin ordinatidir.

k=2.22-8.2+3=8-16+3=-5 bulunur.

Yamt C
7. Parabol x eksenine teget ise A = 0 olur.
(-n)?-4.2.5=0 = n>-40=0
n? = 40
n nin pozitif degeri 2410 olur.
Yanit B

8. Tepe noktasi x = —4 {izerinde ise r = —4 tiir.

]":-—b-. = ~4=—‘2i'—_3.
2a -2
8§=-2k+3
2k = —
k:-.g
2

Yanit A

parabol

9. Ay
y=2x
\ ol V-
A B y=8
-2 (6] 2 X

y=8vey= 2x2 nin kesisim noktalarini bulmak igin
birbirine egitleriz.

2%=8 = x=2 veya X=-2

Buna gére, JAB| = 4 br olur. Uggenin yiiksekligi 8 br

oldugundan A(AOB) = %ﬁ =16 br® bulunur.

Yanit B

40. Tepe noktasi bilinen parabol denkleminden
y=a(x— 3)2 + 2 olur.
(4, 3) noktasini denklemde saglatirsak,
3= a-(4—3)2 +2 = a=1bulunur.
Buna gbre, y = (X — 3)2 +2=x2-6x+ 11 olur.

“Parabol y eksenini (0, 11) noktasinda keser.

Yanit E

11. Aradigimiz noktanin apsisi ordinatina esit ise denk-
lemde y yerine de x yazariz.

x=x-12 = x*-x-12=0

X —~4
X +3
(x—4)-(x+3)=0

x=4 =-3

Yanit B

karekok
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12.

13.

14.

/ o\
Paraboliin kollar asagt dogru oldugundan a < 0 olur.

y eksenini pozitif tarafta kestiginden ¢ > 0 olur.
Tepe noktasinin apsisi negatiftir.

r= —21 denkleminde r nin negatif olmasi igin b
a

negatif olmalidir.

Yanit D

y

y=x2+6x+m

-2 +2
L =3,

X
A\%/B 0

.. 6
Tepe noktasinin apsisi — 5 = -3 olur.

|[AB| = 4 br ise A nin apsisi —5, B nin apsisi —1 olur.
B yi denklemde saglatrsak 0 =1 -6 +m
m = 5 bulunur.

Yamt D
X¥—x-5=x+3
x*-2x-8=0
x—4)(x+2)=0
Xx=4 x=-2
=-2 igin y=x+3=-2+3=1
x=4 igin y»=x+3=4+3=7
Ordinatlar toplami 8 bulunur.
Yanit E



parabol

1. f(x) =—x2 + (m + 2)x — 4

2.

fonksiyonu en bilyiik degerini x = -1 igin aldigi-
na gore, m kactir?
A)—4 B) -2 C)~1

D) 1 E)2

f(x) = —nx® = 2nx + 3n — 1

paraboliiniin tepe noktasinin ordinati 7 oldugu-
na gore, n kagtir?

A)-2 B) -1

y = 2x dogrusu ile y = X2 parabolii A noktasinda
kesisiyor.

Buna gore, OAB ii¢geninin alanm kac¢ br? dir?

C)1 D)2 E)3
a2
2
=
)
g
-
AY
/\ X
0 3 5
—15
y=1{x)
Yukarida grafigi verilen y = f(x) ikinci derece-
den fonksiyonunun en biiyiik degeri kagtir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5
920

A)2 B)3 C)4 D)6 E) 8
5. y=—(x—2)2+1
parabolii agagidakilerden hangisidir?
A) y B) y
X
C) 4 D} ay
: X
0 2
0 2 X
-3
E) Ay

parabol
6. Ay 9. Ay
y=x2-8x+k-2 y=1x)
D C <
" of 1 5
) A\-/B
A B
Yukaridaki parabol x eksenini A ve B noktalarinda
kesiyor. A ve B koseleri y = f(x) paraboliiniin {zerinde olan
|AB| = 2.|0A] olduguna gére, k kagtir? ABCD karesinin alani 4 br? dir.
Buna gére, y = f(x) paraboliiniin denklemi aga-
A) 6 B)8 C)10 D)12 E) 14 gidakilerden hangisidir?
A)y:%(x2-5x+6) B)y:%(x2—6x+5)
C)yxg(x2—6x+5) D)y=%(x2—6x—5)
3,2
E)y:E(x + 5x + 6)
%
=2
7. f(x) = X2 + 6x — 1 §
=

fonksiyonunun goriintii kiimesi agagidakiler-
den hangisidir?

A) (~e0, 3]

B) (=, 12] C) [~10, o)
D) (=, ~10] E)[12, )
8. y=2x2—(m—1)x+8

parabolii x eksenini iki farkll nokiada kesmektedir.

Buna gbre, m nin en kiiciik dogal say! degeri
kagtir?

A)7 B) 8 C)9 D) 10 E) 11

10. A(0, 0), B(~4, 0) ve C(-1, 6) noktalarindan gegen
paraboliin denklemi asagidakilerden hangi-

sidir?

A)y=2x2-—8x B)y=—x2-—4x

C)y=—x2+4x D)y=—2x2+4x
E)y= —2x% - 8x

44,y =x2 + 4x — k parabolil ile y = —2x + 2k dogrusu
kesismemektedir.

Buna gore, k nin en_biiyiik tam sayi dederi
kagtir?

A) -4 B) -2

C) 1

D) 2 E)3




parabol

A(0,4)

Sekilde grafidi verilen paraboliin tepe noktasi

T(_% 5) y eksenini kestigi nokta da A(0, 4) tiir.

Bu paraboliin denklemi y = a’+bx+c oldugu-
na gore, b kagtir?
-5 —4 -3 1 5
A= B= o= - =
)7 BEF o3x D3 B2

(OYS 1996)

y= ax’~ 8x + 2a — 4 egrisi, x eksenine teget ol-
duguna gbre, a agagidakilerden hangisi olabi-
lir?

A) -5 B) -3 C) -2 D) 3 E)6
(OYS 1997)

AY

f(x) = -x* + 5x — 3m —1

Yukaridaki sekilde denklemiy = 2 + 5% — 3m — 1
olan fonksiyonun grafigi verilmistir.

[OL| = 4.]OK] olduguna gére, m kagtir?
A)-2 B) -1 )1 D)2 E)3
(OYS 1997)

Fkarekolk
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Ay

B(4, 0)

.
>

C(0,-4)

Sekilde verilen paraboliin denkiemi
y=x’+bx+c

olduguna gdre, A(x, 0) noktasinin apsisi (x)
kactir?

A)-1  B)-2 C)-% D)—g E)—%

(©OYS 1998)

a, b gergel sayilar ve
A=-a’+8a+1
B=b”+18b+5

olduguna gére, A nin en biiyiik say: degeri ile
B nin en kiiciik sayi degeri toplami kagtir?

A)-59  B)-50 C)60 D)70  E)80
(©SS 1999 ipt.)

f(x)

o] 1

f(x) fonksiyonunun grafigi sekildeki gibi, Ox ekse-
nine (1, 0) noktasinda teget olan ve (0, 3) noktasin-
dan gegen paraboldiir.

Buna gbre, f(3) kagtir?
A)3 B) 4 C)6 D)7 E) 12
(0SS 2006 1)

BOLUM

Esitsizlikler

KOSETASI
1.

R A o o

10 - 12,

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

KAZANIMELAR

Esitsizligi kavrar.

Birinci dereceden fonksiyonlarin igaret tablosunu yapar.

Birinci dereceden esitsizlikleri tablo yardimmyla ¢ozer.

Birden fazla fonksiyonun ¢arpimiyla elde edilen esitsizlikleri ¢6zer.
Cift katli kokii kavrar.

Mutlak degerli fonksiyonun kokiiniin ¢ift katli k6k oldugunu kavrar.
Verilen fonksiyonlar esitsizligin bir tarafina toplar.

Problem bi¢iminde sorulan esitsizlikleri ¢6zer.

.{(3.)_ >0 ve _f@ < 0 bicimindeki esitsizlikleri ¢bzer.

gx) g(x)
Kesirli esitsizliklerde kesirlerin paydalarin: esitler.
Icler - dislar carpimi yapmadan kesirleri bir tarafa toplayarak esitsizlikleri ¢ozer.
Esitsizliklerde kékii bulunmayan ¢arpanlar: fark eder.
Egsitsizlik sistemini ¢6zer.
Grafigi verilen fonksiyonun isaret tablosunu yapar.

Ikinci dereceden denklemlerde kéklerin varligim inceler.

Ikinci dereceden denklemlerde kokler toplamm ve carpimu ile ilgili esitsizlikleri ¢ozer.

Ikinci dereceden denklemlerde zit isaretli kokleri inceler.

Ikinci dereceden denklemlerde aym isaretli kokleri inceler.




esitsizliller
— kosetast

o~

-1 4

Yukandaki sayl dogrusunda gésterilen bolgede bulunan tam sayilarin toplami kagtir?

— actklamall ¢coziim

Bir sayidan biiyiik veya kiiciik olan sayilar ifade eden matematiksel yazilima esitsizlik diyoruz.

Oncelikle bu béliimde hemen hemen her soruda karsllasacagimiz >, <, <, > sembollerini, bu sembollerle
belirtilen esitsizliklerin sayi dogrusunda gésterimini ve bulunan degerlerin kiime olarak yazilisini hatirlayalim.

x$4 | 4 (4, )

x>-3 ‘ 3 B - | | 3, ) o

xs 1 < —— > (]
e | e s g s e e ) ‘ ;,\ on

rehemxed oA s e
Buradan iki sonug ¢ikarabiliriz.

o Sayi dahil olmadi§! zaman yanina normal parantez, sayi dahil oldugu zaman kégeli parantez kullaniir.
e oo Ve -coUn yanina her zaman normal parantez kullanilir.

Kosgetasinin Goziimii:

Verilen aralidi saglayan sayilar —1 < x < 4 esitsizlidi ile ifade edilir.

Bu araliktaki tam sayilarin toplami 0 + 1+ 2 + 3 + 4 = 10 bulunur.

1. Xx24 ve y<-7 3. X<-4 ve x=1
olduguna gére, x in en kiicilk tam sayi degeri ile esitsizligini saglamayan kag farkli x tam sayisi
y nin en biiyiik tam say: degerinin toplami kag- vardir?
-
tir? A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
Ay -4 B) -3 C)-1 D)1 E)2..
g
2. O © > 3
- : g 4. o
Yukaridaki say1 dogrusunda gosterilen say: kii- -5 0 3 7
mesi agagidakilerden hangisinde dogru veril- Yukaridaki sayr dogrusu {izerinde gésterilen
mistir? hélgelerde bulunan tam sayilarin toplami
A) (-4, ) B) (-, 3) C) -4, 3] kagtir?
D) (-4, 3] E)[-4, 3) A) 8 B)9 C) 10 D) 11 E) 12
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— kdsetasi

esitsizlilkler

f(x) = 3x — 12

fonksiyonunun igaret tablosunu yapiniz.

— aciklamall ¢oziim

xX~-12=0 = 3x=12 = x=4

Ardindan sayi dogrusunun Uzerine 4 ten kiiglik ve biiyiik

bazi dederler, altina bu degerler igin bulunan sonuglar
yazilir.

Dikkat edilirse x > 4 i¢in sonuglar pozitif, x < 4 igin sonuglar
negatiftir. Buna gore, 4 iin altindaki ¢izginin sagina (+),
soluna {-) yazarak tabloyu olustururuz.

Kisa Yol

Isaret tablosunda farkli degerler vermek yerine x in katsa-

yisinin igaretini saga, tersini sola yazarak daha hizli sonu-
ca ulasabiliriz.

Birinci Dereceden Fonksiyonlarin lsaret Tablosunu Yapma
Isaret tablosu, bazi x degerleri igin f(x) in isaretlerini gésteren bir tablodur.

Isaret tablosu igin 8ncelikle f(x) in kékii bulunup sayi dogrusunun tizerine yerlestirilir.

x<4 X>4

- ~

x[—eo—z 0 3 4 5 8 10 4o

f(x)___3x_12l 18 12 -3 # 3 12 18
) *)

X|‘°° 4 +00

f(x)=3x—12' T i’ +
! |

x in katsayisinin
isaretinin tersi

X in katsayisinin
isareti

— kosetast

esitsizlikler

3x-12<0

egitsizligini saglayan x in en genig deger araligim bulunuz.

aciklamaly ¢coziim

Isaretli Tablosu Yardimiyla Esitsizlik Goziimii

Esitsizlik ¢cézmenin en genel yéntemi isaret tablosu yapmaktir.
Simdi igaret tablosu yardimiyla esitsizligin ¢dziim kimesini

bulacagiz.

Bir 6nceki kbsetasinda f(x) = 3x — 12 fonksiyonunun igaret tab-
losunu yapmistik. 3x — 12 < 0 esitsizliginde sifirdan kiiglik (ne-

Denklemde oldugu gibi x yalniz
birakilir, o

3x—12<0 = 3x<12 = x<4

1. f(x)=6x+ 20 2.
fonksiyonunun igaret tablosu agagidakilerden
hangisidir?

A) B)
X |0 -4 +00’ X |~ —4 00,
f(x) - + + (x) + <3 -

S
c) D) 2
X =™ 4 +oo X |-o 4 oo g
ftx) ~A+ * f(x) +¢ - 0=
E)
X |- 5 “+o0
f(x) l - + +
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f(x) =-2x + 10

fonksiyonunun igaret tablosu asagidakilerden
hangisidir?

A) B)
X |0 -5 o0, X }j~o -5 +o0,
fx) - # + (x) + 4) -
C) D)
X j—~0 5 +00’ ‘X |- 5 +20,
f(x) + C:) - f(x) - + +

gatif) sonuglar istendiginden tabloda (~) béligeyi tarariz. Céziim C. K =(-, 4)
kiimesi olarak tarali bolgenin tstiindeki sayi kimesini aliriz. N S
X —0 4 +00
f(x) = 3x — 12 - <{> +
f(x)<0 fx)> 0

Esitsizlik < veya > ile kurulmussa kdk ¢dziim kiimesine dahil
edilmez, < veya 2 ile kurulmussa dahil edilir.
Buna gore, C. K. = (~x, 4) olur.

4x-8>0 x | 2 4o

egitsizliginin isaret tablosu asagidakilerden
hangisidir?

A) B)
X |~0 ~2 +00 X j=—0 -2 +o0,
4x~Bl - CF + 4x—8l + C:J -
C) D)
X |-o 2 +o X |- 2 +00,
4x—8l - # + 4x-8 * (}> -
E)

5x+3020

esitsizligini saglayan x in en genis degder araligi
asagidakilerden hangisidir?

A) (—o0, -5)
D) (-6, «)

B) (~w, ~6)
E) [-6, «)

C) [-5, =]

karekok
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f(x)

Yukarida verilen egitsizlik tablosu asagidaki
egitsizliklerden hangisine ait olabilir?

A)3x-6>0 B)-6x+12<0
C)4x+8<0 D)5x+10<0
E)—2x+42>0
x—2_x+2S~1

4 3

egitsizliginin ¢oziim araligi asagidakilerden
hangisidir?

A) [-2, ] B) (-2, «)
D) {~x, 2) E) (-, 2]

[ CTE[ B[ A]

C) (—w, -2)



— kdsetast

esitsizlikler

(x—2)-(-3x+9)<0

esitsizligini saglayan x in en genis deger araligini bulunuz.

aciklamali ¢coziim

Birden Fazla Fonksiyonun Garpimiyla Elde Edilen Esitsizlikler

Bu tilir esitsizliklerde de bir 6nceki késetagindaki asamalari takip

edecegiz.
1) Oncelikle carpilan fonksiyonlarin kéklerini buluruz.
Xx-2=0 = x=2

-3x+9=0 = x=3

2) Bulunan kékler say: dogrusuna yerlestirilir.

3) Tablonun en sadina yazilacak igareti belirlemek igin bir
dnceki kdgetasindaki kisa yolu kullaninz. Her ¢arpan-
daki x in katsayisinin isaretlerini carpariz.

(x—2)-(=3x +9)

) - =06
Buna gbre, tabloya en sagdan () ile baglariz. Ardindan
her kékte isareti degistiririz.

4) (x = 2)-(-3x + 9) < 0 esitsizlifinde carpilan ifadelerin
sonucunun sifirdan kiigiik veya sifira egit olmasi gerek-
tiinden tabloda (~) béllimleri tarariz.

Not: < isareti kullanlldlélndan 2 ve 3 in késeli parantez ile ¢éziim

kiimesine dahil edildigine dikkat edelim.

x |-

—O—{N
—e

(x—2)(=3x +9)

3 +00

+§_
—

burada isaret
(+) ya dondd.

< X l —0 2
(X—2)(-3x+9) [ - <}>

r_J

burada isaret
(~) ye dondu.

X |-oo 2 3 +o0

R

(x—2)-(-3x +9)

C.K. = (oo, 2] U [3, )

esitsizlikler

1. (x+3)-(2x-8)>0 4,

esitsizliginin isaret tablosu agagidakilerden
hangisidir?

A) B)
x| 4 3 X | -4 3
e T
C) D)
x | -3 4 x| -3 4
T T
E)
x | -3

2. (-x+4)-(x+5)<0
esitsizliginin isaret tablosu agagidakilerden = 5.
hangisidir? '§
S
A) B) =
X -5 4 X -5 4
+ - (% + - + <{) -
C) D)
X -5 4 <X -4 5
b+ C} - * +_ + +
E)

3. (x+4)-(x~1)<0

esitsizliginin ¢oziim araligi asagidakilerden 6.

hangisidir?
A) (—oo, —4)
D) (-4, 1)

B) (-4, «) C) (1, )
E) (—, —4) U (1, )
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(5-x)(3x+4)=20
egitsizliginin ¢oziim araligi asadgidakilerden

hangisidir?
4 4
B) (— 0, —3—] C) l}é—’ 5]

A) (_ o, ..i;_)

D) [5, )

-3x-(4x+8)<0

esitsizliginin ¢dziim araliklarindan biri agagi-
dakilerden hangisidir?

A) (~c0, 0] B) (~x, 2)
D) (-2, w0} E) [0, x)

C)[-2, 0]

(x +4)-(x—3)-(1-x) <0

esitsizligini saglayan x in negatif tam say! de-
gerlerinin toplami kagtir?

A)-10 B)-8 C)-6 D)-4 E)-3

{C BIDICIE Al



. esitsizlikler
— kisetast ¥

F-9)-(x2-x-2)<0

egitsizligini saglayan x in en genig deger arali§ini bulunuz.

— aciklamall ¢oziim

Oncelikle verilen fonksiyonlari ¢arpaniarina ayririz.

X2-9 = (x—3)(x+3)

) } (x=3)(x+3)(x-2){x+1)<0
Xe=X—2 = (x-2){x+1)
x -2

X +1

1) Fonksiyonda garpanlarin kklerini bulup say1 dogrusunda yerlestiririz.
X—3=0 = x=3 X+3=0 = x=-3 X—=2=0 = x=2 X+1=0 = x=-1

2) Tabloya sagdan baglayacagimiz isareti bulmak igin x in katsayilarinin isaretlerini carpariz.

(x=3){x + 3)(x ~2)-(x + 1)

A
) -3 @@ =)

Tabloya + isareti ile baslar, her kékte igareti degistiririz.
X j—o -3 - 2 3+
IRENE

Fonksiyonu sifirdan kiigiik yapan x degerlerini aradigimizdan tabloda (-) bélgeleri tarariz. Taral bélgelerin
Ustlinde bulunan say! dogrusu pargalarina gore ¢bziim kiimesi (-3, 1) U (2, 3) olur.

Esitsizlik < ile olusturuldugundan kékler ¢bziim kiimesine dahil edilmedi.

esitsizlikler
— kdsetast

~x+ 3% (x+2°%>0

egitsizligini saglayan x in en genis deger araligini bulunuz.

— aciklamall coziim

X2 -2x-1520 3. 4x-x3<0

esitsizliginin ¢éziim araligi asagidakilerden

izlig egitsizliginin ¢dziim araliklarindan biri agagi-
hangisidir? dakilerden hangisidir?
A) (-, -3] B)[-3, 5] b3 A) (—o, —2) B) (-, 0) C) (-2, 0)
#
C) [5, o] D) (o0, =3] U [5, ) g D) (0. 2) E) (0, )
CE) (o, ~3) U (5, ) =
4. ¢ -25)-(*-x) > 0
2% -x-3<0 T b
T esitsizligini saglayan x in en kiiciik pozitif tam
esitsizligini saglayan kag x tam sayisi vardir? sayi degeri kagtir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5 A)1 B)2 C)4 D)5 E) 6
100

Bir esitsizlifin iginde bulunan (ax + b)" ifadesinde n ¢ift ise bu ifadeden elde edilen koke ift kath kék denir.
Bagka bir deyigle, fonksiyonda bir kdk ¢ift sayida varsa bu kék gift kathdir.

Isaret tablosunda ¢ift katli kéke gelindiginde isaret degismez. (Buna gok dikkat etmeliyiz!!!)
Késetasmn Goziimii:
Verilen esitsizligin kéklerini bulalim.
-x+3=0 = x=3 (Parantezin kuvveti 2 oldugundan cift katli koktr.)
X+2=0 = x=-2
Tabloda ¢ift kath kokii gésterirken 2 tane ¢izgi kullanabiliriz.

Tabloya saddan baglayacagimiz isareti bulalim.

= (x = 32(x + 2)°
|

(=)-P - (#)® = (=)-(+)-(+) = (-) oldugundan tabloya (-) ile baslariz.

X |—oo -2 3 +oo

= jsareti degdistirmedi
Tabloda + bolgenin Gstiindeki say1 kilmesi (~o, —2] dir. (~2 nin dahil olduguna dikkat edelim.)

Esitsizliklerde < veya 2 kullanildi§i zaman ift kath k&k fonksiyonu sifir yapacagdindan ¢éziim kiimesine dahil
edilir. Bu durumda ¢6ziim kiimesi (—o0, —2] w {3} olur.

Kisaca, < veya 2 gordiiglimiizde tiim kdkleri ¢éziim kiimesine aliriz.

1. (x-4)%-(x+1)<0 3.

2. 6-x*(x+3°<0

X2 (x+ 12 (5-x)>0

esitsizliginin en genig ¢6ziim arahg: agagidaki-
lerden hangisidir?

esitsizliginin en genig deger araligi agagidaki-
lerden hangisidir?

A) (=c0, =1) B) (~c, 4) C) (1, 4) A) (=, 5) B) (-1, «)
D) (=1, «) E) (4, «0) ¥ O¢19) D) 1, 5) - {0}
'Eg E) (~w0, —1) U (0, 5)

esitsizliginin en genis ¢oziim araligr asagidaki-

2

lerden hangisidir? 4. %= 1)- (> —4x=5) <0

A) (~, 6] B) [-3, 6] C) [6, =) esitsizligini saglayan kag farkh tam sayi vardir?
D) (~o0, 3] E) (~o0, =3] U {6} (Cift katlt kokil fark ettin mi?)

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7
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o esitsizliller
— kosetast

[3-x]-(6—3x)<0

esitsizliginin en genis ¢dziim araligini bulunuz.

— aciklamaly ¢oziim

Mutlak Deger Fonksiyonu ile Olugturulan Esitsizlikler

Esitsizligin igindeki fonksiyonda bulunan mutlak degerin kékii gift katli kék kabul edilir.
Kogetasinin Coziimii:

Oncelikie kékleri bulup sayr dogrusuna yerlestirelim.

3=-x]=0 = x=3 (Cift katl koktiir.) (Tabloda ¢ift ¢izgi ile g&sterilir.)
6-3x=0 = x=2

Tabloya baslangic isaretini bulalim.

I3 —x]-(6 - 3x)

- - ) = (#)}() = () oldugundan tabloya () ile baglariz. Cift katta isaret degismez.

*
:
N
w

Esitsizlikte < oldugundan 2 ve 3 ¢dziim kiimesine alinmaz.

Bu nedenle 3 {i (2, ») aralifindan ¢ikaririz. Géziim araligi (2, «) — {3} olur.

1. 13x + 12]-(1 =x)* <0 3. X|-(x-4)°-(x +2) <0
esitsizliginin ¢6ziim araligi asagidakilerden esitsizliginin ¢6zlim aralhigr asagidakilerden
hangisidir? hangisidir?
A) (1, =) B) (-4, =) C)(-4.1) A) (=, -2) B)(-2.4)
D) (-1, 4) E) (~o0, —4) U (1, ®) C)(-2,4)-{0} D) (4, =)
E) (0, =) — {4}
b
2
3
S
2, 6 —x|-(0¢ —x—12)< 0 4, 9 -x3-(x=1)>0
esitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplami esitsizligini saglayan en kiiciik iki pozitif tam
kagtir? sayinin toplami kagtir?
A4 B)6 C)7 D) 10 E)12 A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
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esitsizlikler

— kdsetast

x=3)(1-x)2x~-1

esitsizligini saglayan x in kag farkl tam sayi degeri vardir?

actklamal ¢coziim

Esitsizlikleri tablo yardimi ile gézmek igin “kitgliktiir” veya “blylktir” igaretinin bir tarafinda kesinlikle sifir
bulunmalidir. Bu nedenle verilen fonksiyoniarin herbirini esitsizligin bir tarafina toplar, diger tarafta sifir
birakiriz.

Kosetaginin Cozlimii:
(x-3)-(1-x)zx=-1 = x~-3)(1- X)+(1~x)20 (1-~x parantezine alinz.)
(1-x)x=3+1)20
(1-x)(x-2)=0
Kokleri bulahim.
1—-x=0 = x=1
Xx-2=0 => x=2

isarete karar verelim.
(1-x)1x-2)
(-)-{(*) = (=) oldugundan tabloya (-} ile baglanz.

X ‘-oo 1 2 +00

1= %-

Coziim kiimesi [1, 2] olup esitsizligi saglayan tam sayilar 1 ve 2 dir.

1 x> <2x+8 3. (x—4)-(x+1)<6
esitsizliginin ¢dziim arahi@ agagidakilerden e§itsiz’:i§ini saglayan kag farkh tam say: degeri
hangisidir? vardir?
A) (~, —4) B) (~w, -2) C) (-2, 4) A) 4 B)S C)6 D)7 E)8
D) (2, ) E) (4, )
fg
%
§
2 X3 = 9x 4. (2 -x)-(x+5)>2-x

esitsizligini saglayan x in tam sayi degderlerinin
toplami kagtir?

A)-2 B)-5

esitsizligini saglayan x in negatif tam say
degerlerinin toplam kactir?

A)-3 B)-5 C)-6 D)-8 E)-10 c)-6 D)-9 E)-10
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2 esitsizlikler esitsizlilkler
— kosetagt i — kdsetast i
Karesi, kendisinin 30 fazlasindan kiigiik olan kag farkli tam say: degeri vardir? ‘ : 2x+8
3-x
esitsizligini saglayan x in en genig deger araligini bulunuz.
— actklamali ¢coziim
Aradigimiz say1 x olsun. — ﬁ@'lklwﬁﬂﬂh cozilimn
Bu sayinin karesi 2, kendisinin 30 fazlasi x + 30 olur. £(x) )
Karesi, kendisinin 30 fazlasindan kiigiik olduguna gére, E) <0 veya g(x) 20 Bigimindeki Esitsizliler
x? < x + 30 esitsizligi elde edili. Bu tiir esitsizliklerde de ayni agamalar uygulanir. Farkli olarak pay-
2 3 day! sifir yapan kék ¢6zim kiimesine alinmaz. Bunu unutmamak
;( wx- -2 <0 = (x-6)(x+5)<0 igin paydayi sifir yapan kokin tablodaki gizgisine sifir yazmayalim.
X +5
Payin kokii: 2x +8=0 = x=-4
Carpanlarin kdkleri x = 6 ve x = -5 dir. Paydanin kokii: 3 —x =0 = x = 3 (Tabloda gizgisine sifir yaziimaz.)
(x—B)(x + 5) ] ]
~® = ] +00
(+) - (#) = (+) oldugundan tabloya (+) ile baslariz. ’ + + = + + (}')
Tarali bdlgede —4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5 olmak iizere | L 3
» 9 =4,-1,0,1, 2,3, 4, 10 tam 2x+8 _ (+) - ; <
say! vardr. e ..T_-_T- —) oldugundan tabloya (-) ile baglanir. ‘ _ + . l N
1. Bir reel sayinin karesi, kendisini )
biyktir y aresi, kendisinin 12 fazlasindan 3. Kiipii ile karesinin 2 katinin toplami sifirdan
: bilyiik olan reel sayilar kiimesi asagidakilerden Payday! sifir yapacagindan 3 ¢6ziim kiimesine alinmaz.
i B sag
Suna gére, bu sayinin en kiigiik pozitif tam sayi hangisidir? C.K. = (co0, 4] U (3, ) olur
egeri kagtir? A) (=0, ~2) AT ’ :
e, B —‘2, 0
A)3 B) 4 C)5 D)6 £)7 ) ) €) (0, ) Not: < veya > ile olugturulan esitsizliklerde higbir kokii gbziim kiimesine alamayacagimizdan payday!
. D2« E) (-2, ) - {0} sifir yapan kokle ilgilenmemiz gerekmez.
1 X
. >0 3. 0
1 x-2 I+ 12
esitsizliginin ¢bziim arali§i agagidakilerden esitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplami
hangisidir? kagtir?
b
3 A) (o, -2) B) (-2, ©) C) [2, =) A)-15 B)-10 C)-6 D)-5 E)-3
§ D) (2, =) E)R-{2}
=
2
2
=
=
2. Karesinin 8 eksigi, kendisinin 2 katindan kiigiik 4 8-Xc0
ol:n reel sayilar kilmesi agagidakilerden hangi- X-5 ' *
sidir? 2. >0
4, 6 kati, karesinden biiyiik 1-x esitsizliginin ¢oziim araligi agadidakilerden
A) (w0, —4 S s yiik olan kag¢ farkh tam o
) (=, =4) B) (=, -2) C) (-2, 4) say! vardir? esitsizligini saglayan kag farkli x tam sayisi hangisidir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6 D) (0, ®) E) (3, @)
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— kosetast

esitsizlikler

(2-x)-(x-3)

<0
x? ~6x+5

egitsizliginin en genis ¢6ziim arahgr nedir?

— aciklamall ¢coziim

2-%-(x=3) _,

(2-x)-(x-3)
x2 - 6x+5

B x=)
ifadesinin pay ve paydasindaki kokleri bulalim.

2-x=0 = x=2, X~-3=0 = x=3
Xx-5=0 = x=5, X=1=0 = x=1

(1 ve 5 paydada oldugundan tabloda sifir yazmayalim.)

Isaretlere bakalim,

=) (+)

C-06x=8) 1) )
(i‘ - 5)-(5 1) () (+)
(+) +)

Uzerinde sifir olan kékleri ¢dz{iim kiimesine alinz.

CK. = (~m, 1) U [2, 3] U (5, =)

esitsizlikler

— kdsetast

3 2
(x+2) -(x - 3) <0
4%

esitsizliginin en genig ¢oziim araligi nedir?

— aciklamall ¢éziim

(x+2)°% (x-3)?
4 - x?

(x +2)%-(x - 3) <0

0= gei

Payin kokleri: (x + 2)3 =0 = x=-2,

Paydanin kékleri: 2—-x=0 = x=2,

Isaretlere bakalim.

(x+ 2P (k=3P _ RGP (0 ) _
@02 () O 6

X o 2 2 3 4

e ﬁ o

+ +

1.

(x+1)(5 - x)‘> 0
X

esitsizlifinin en genis deger araligi nedir?

A) (0, ) B) (-1.0)

C) (0, 5) D) (-1, 0) u (5, )
. E) (0, ~1) U (0, 5)

karekok

2
x2-2x-8

esitsizliginin ¢6ziim araligr asagidakilerden
hangisidir?

A) (-, -2)
D) (0, 4)

B) (-2, 4) C) [-2, 4]
E) ('-OO' "2) o (41 (X))
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x% - 16
X2 -3x-10

esitsizligini saglayan kag farkli tam say1 degeri
vardir?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6
x% -8
<
3% _27

esitsizliginin en genis deger aralign agagidaki-
lerden hangisidir?

A) (~w, 2]
D)2, 3)

B) (3, ) €)(2,3)
E) (~, 2) U (3, )

(E[B[B]D]

Bu kdsetasinda 7. kdgetasinda oldudu gibi cift katli kdklere dikkat edecediz.

x-3%=0 = x=3 (gift kath)
2+x=0 => x=-2
Dikkatle inceledigimizde x = —2 kdkii pay ve paydada tek sayida kullaniliyor.

Toplamda x = -2 kdkiinii 4 kez kullanmis oldugumuzdan bu kok cift katl koke doner.

-2 ve 2 paydada oldugundan ¢dzlim kiimesine alinmayacaktir.

C.K. =(2, x)
X 5. (x — 2)10
1. X _<o0 3. (x+3°-(x=2)'° _
(x - 4)° 1-x
egitsizliginin ¢dziim aralig asagidakilerden esitsizligini saglayan tam sayi dederlerinin
hangisidir? toplami kactir?
A) (-, 0) B) (0, 4) C) [0, 4) A) -6 B) -4 C)-3 D) -2 E) -1
D) (2, ) E) [4, »)
#
2. &x=7-6-x" S
x+1
esitsizliginin ¢bziim arah@: agadidakilerden X2 -x-86
hangisidir? 4. 5 <0
gisidir: (x+1)-(x - 3)
A) (~w, -1) B) -1, 7) - {8} esitsizligini saglayan kag farkli tam say1 degeri
C) (1.7 D) [5, ) vardir?
E) (~o0, 1) U 5, 7] A1 B)2 c)3 D)4 E)5
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v esitsizlikler
— kdsetast
x 1
X+2 X

egitsizliginin en genis ¢dziim aralig! nedir?

— actklamall ¢coziiim

Toplanan veya gikarilan kesirlerin bulundugu esitsizliklerde kesirlerde payda esitleme yapilarak verilenler
carpim ve bollim durumuna getirilir.

X 1 x2 X+2
- <0 = -
X(x+2) x-(x+2)

X+2 X

(x) (x+2)
><2—x--2<
X-(x+2)

(X ~2)-(x+1) <
X-{X +2)

esitsizliginin kdklerix =2, x = —1, x =0 ve x = -2 dir.
Tum garpanlarda x in igareti + oldugundan tabloya da + ile baglariz.
X Jo 2 0 2 4o

,f%+,f$+

Esitsizlikte < kullanldigindan higbir kék ¢oziim kiimesine alinmaz.

GC.K=(2-1)u(0,2)

<

-+

1 X 1
- , 0
X x>0 3- X2—4+X+2>
egitsizliginin ¢dzlim arahigi asagidakilerden egitsizliginin ¢dziim araliklardan biri agagidaki-
hangisidir? lerden hangisidir?
A) (o, 0) B) (-1, 1) B Aew-2 B) (-2, 1) C)(1,2)
’ ®
C) (0, =) D) (-1, 0). v (1, ) g D) (1, ») E)(-2.2)
w2
E) (0, ~1) U (0, 1) '
1 12 X 1 .
—————t - <0
-5 x2<0 4. X+6 x+2
egitsizligini saglayan kag farkh tam sayt degeri esitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplami
vardir? kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6 A)-12 B)-10 C)-8 D)-6 E)-4
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— kdsetast

esitsizlikler

X X+ 2
——— >
Xx—-2 x+1

esitsizliginin en genig ¢oziim aralidi nedir?

aciklamali ¢coziim

Birbirinden kiigiik veya biiyiik iki kesirli ifadenin bulundugu sorularda igler - diglar ¢arpimi yaptlmaz. Bunun
yerine kesirlerden biri diger tarafa alinip payda esitlenir.

X X+2 X X+2 X2+ x-x*+4
x-—2>x+1 = x—-2 x+1 (x—-2)(x+1)
x+1) (x-2)
(x+4)
(x=2)(x+1)

Esitsizligin kokleri —4, 2, -1 dir. Tim carpanlarda x in igareti + oldugundan tabloya + ile baslanz.

X [«oo -4 -1 2 +oo
HERE
C.K.=(4,-1)u (2, «)
8
2
X< % 3. X -1 >
esitsizliginin ¢ozlim arahd agag@idakilerden esitsizligini saglayan kag x tam sayisi vardir?
hangisidir? A) 1 B)2 )3 D)4 £)5
A) (-3, 0) B) (=, 0)
C)(0,3) D) (o, =3) w (0, 3)
E) (-3, 0) U (3, )
.::
)
N
3
-2
4
4. X+3 =X
15 Fa) -~
x+2> x esitsizliginin ¢dziim araliklarindan biri asagi-

dakilerden hangisidir?
B) [-4, -3)
E) [1, )

esitsizligini saglayan negatif tam sayiarn
toplami kagtir?

B) —12

A) (o, =3) C) (-3, ®)

A)-15 C)-10 D)-8 E)-6 D) (3, 1]
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egitsizliller

_ késeta esitsizlikler .
getast — kosetast
— X+ 1(x2 -9 .
e E—— ) >0 x? -9 2
X“+x+4 20 (x-5)-(1-x)° <0

X

egitsizliginin ¢6ziim araligini bulunuz
esitsizlik sisteminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

— aciklamaly coziim

— aciklamaly ¢oziim

Kokii Bulunmayan Garpanlar
Esitsizlik Sistemleri

Esitsizliklerde bazi carpanlarin kékleri bulunmaz. Ciinkii bu geri
. carpanlar sifir yapan x degeri yoktur. . . . ; : itsizlikler icin iki i bz
Bunlarin bazilanini kolayca tespit edebilirken i termiierin diskriminanting bakers. A < o isz KK Birden fazla esitsizligi igeren sistemlerdir. Verilen esitsizlikler igin iki katli bir tablo hazirlanip ortak ¢dzim

yoktur, kiimesi bulunur.

Kogetasinin Céziimii: 1. egitsizligin kokleri -3, 3 ve 0 dir. 0 paydada oldugundan ¢bziim kiimesine dahil degildir. Bu esitsizligin
isareti + ile baglar.

—2** 1% 0 olacagindan bu carpanin kékii yokt
o carp yoktur. 2. esitsizligin kékleri 5 ve 1 dir. 1 ¢ift kathdir. Esitsizlik < ile kuruldugundan kdkler dahil degildir.
X =9=0 = (x-3)-(x+3)=0ise kd = = -3 i
) } ( ¢ )= 0 se kdkler x = 3 ve x = -3 ti. Isaret (-l~)-(~-)2 = + oldugundan tablo + ile baglar.
X" + X + 4 Ug terimlisi kolayca ¢arpanlara aynlmadigindan diskriminantina bakilir. % 3 0 1 3 5
) -
b?—4ac = 1%—4.1.4 =15 < 0 oldugundan kdk yoktur. T 29 %} +
> - + - - + +
Isarete bakalim. A X 0
Kokil olmayan garpanlarin da igaretine bakilir. (x=8)(1=x"<0l = | = | - % - - (L -
2 _ ’
X~ + X + 4 carpiminda en bliyiik dereceli x in (xz) isareti alinur.
—QX+1'(X—3)'(X+3) V(). =
C+x+4 = o +) ) = u=(") o X |-o -3 43 +0 1 ve 5, birinci esitsizligin kékleri olmadigindan igaretleri degistirmez. Sanki onlar yokmug gibi davraniniz. Ayni
) ™) ) l — + + Jf\' - - durum ikingi esitsizlikte -3, 3 ve 0 igin de gegerlidir. Tabloda iki esitsizlikte de ¢bzlim araliklan tarandiktan
sonra ortak olan bdlmelerin alti taranur. Bu aralikiar sistemin ¢dzim kiimesidir. Birinci esitsizlikte —3 ve 3
i g oziim ki ine de dahildir.
C.K. =[-3, 3] dahil oldugundan ortak ¢dziim kimesine de aahi
C.K.=[-3,0)U 3, 5)
2 2 . 2 X _ 50 X+2 <0
o2 +1)-(F-x—86)<0 3 X" -x+5 1. (x-1)-(x+4)<0 3. x-3 6 - x
esitsizliginin ¢ozii e sidaki ~x*+2x+8 4-x220
hangi 'dg' ? gozim aralign agagidakilerden s rise - - esitsizliginin ¢dziim araliklarindan biri asagi-
gisidir? §§ltsz!ldqu;m ¢oziim araligi asagidakilerden esitsizlik sisteminin ¢dziim araligi asagidakiler- dakilerden hangisidir?
A) (—c0 — - angisidir? SN
) (—c0, ~2) B) (-3, 2) C) (-2, 3) . den hangisidir? < A) (=, 0) B) (-2, 0) C) (0, 3)
D) (3, ) E) (~o0, ~2) U (3, @) ) (=2, 4) B) (~, —2) C) (-4, 2) A) (o, —4) B) (-4, -2] C)[-2, 1) % D) (3, 6) E) (6, ®)
D) (2, ») E) (4, ) DY(, 2] E) [2, «) E
..L:
2
3
8 2
= 2. (x+3)%(4-x)20
—3%*5.(x2 _4x +4 2
4, <o X5 —-x-2 5-x
X, (4~ < 1 4, =20 >0
S §4 X0 X +1 1<o 4-x <2
x2 1 tsizliginin o X+
egitsizliginin ¢dziim arah@: asagidakilerden P N . . . esitsizliginin ¢bziim araliklarindan biri agag-
esitsizligini saglayan pozitif x tam sayilarini hangisidir? » esitsiziik sis'sinin goztm arahgr asagidatdler- dakilerden hangisidir?
toplami kagtir? ynarinin den hangisidir?
o A) (=, —1) B) (~1,2) C) (2, w) A) (~e0, =3) B) (~c0, 1) C) [3, -1) A) (=, 2) B) (-1, 2) C)[2,4)
B) 5 , ; ,
) ) C)7 D)9 E) 10 D) (~1, ») E) (~0, —1) U [2, @) D) (=1, 4] E) (-1, ) D) (2, 4] E) (4, 5)
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— kosetast

esitsizlikler

Ay
f(x)

7 0

Yanda f(x) fonksiyonunun grafigi veriliyor.
Buna gore,

egitsizlifini saglayan x in en genis deger arahgmi
bulunuz.

f(x)

—

X+ 2

— aciklamali ¢coziim

Grafigi verilen f(x) fonksiyonunun x eksenini kestigi noktalar f(x) in kékleridir.

Bunlardan x eksenini kesip 6biir tarafa gegenler tek kath kdk, x eksenine tedet olanlar cift kath kéktiir.

Buna gére, f(x) in tek kath kokleri —4, 1, 3; ¢ift kath kékii 5 tir.

Tek katli  Tek katii

f(

X)
X+2

X + 2 nin isareti (+) oldugundan

J _ ()

= (+) isareti ile tabloya baslariz.
X+2 (+)

x]—oo -4 -2

+w g
Ay dogru gidiyor
f(x)
/l~4 o 1 3 =X
Tek kath Cift kathi

—22 < 0 esitsizlifinden dolay1 tabloya x = —2 kékil de eklenir.

Isarete bakarken f(x) in en sagdaki ucunun +« veya —w a dogru gidigine bakariz. Grafik (+w) a dogru gidi-
yorsa f(x} in isaretini (+), (~c0) a dogru gidiyorsa f(x) in isaretini (-) aliriz.

5 +o0

o -

C.K=(-4-2u(1,3)

IRE

%+
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esitsizlikler

N4

Yukarida f(x) fonksiyonunun grafigi veriliyor.

)

f(x)

Buna gore, f(x) = 0 esitsizliginin ¢dziim araligi
agagidakilerden hangisidir?

A) (0, 1) B)[1, 4] v {3}
C)[-3. 4] D)(1,4)
E)[-3, 1] {4}

e \2\/

/_3' 0 4

Yukarida f(x) fonksiyonunun grafigi veriliyor.
Buna gore,
(x—1)-fx)<0

esitsizliginin ¢o6ziim araligi agagidakilerden
hangisidir?

A) (0, =3]
C)[-3, 11u[2, 4]
E) [4, «}

B) (-3, 2) v (4, )
D) (1, 2)

karvekok
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f(x)

\

5 \/—2 0 3

X

Yukarida f(x) fonksiyonunun grafigi veriliyor.
Buna goére,

LB

X
esitsizliginin ¢6ziim arah@ asagidakilerden
hangisidir?

A) [-5,-2] B) (-, —2] C)(-5,0)
D) [-5, -2] v (0, x) E) (-2, 0)
Y
-2 3 x
/ 0
f(x)

Yukarida f(x) fonksiyonunun grafigi veriliyor.
Buna gore,

(x+ 1)2f(x)> 0
esitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplami
kacgtir?

A)2 B)3 C)5 D)6 E)7

[B]Cc]D[8B]



— kdsetast

esitsizlikler

+m+1)x+m+4=0

denkleminin iki farkl reel kokii olduguna gére, m nin en genis deger araligini bulunuz,

— aciklamali ¢coziim

— kosetast

esitsizlikler

X+ m-2)x-m=0

denkleminin reel kokleri x, ve X, dir.

1

Buna gore, a1 + A < 0 esitsizligini saglayan m nin en genis deger aralig nedir?

Xy Xz

Ikinci dereceden bir denklemin iki farkl reel kokii varsa A > 0 dir.

b?~4ac>0 = (M+1)2~4.1-(m+4)>0
m?+2m+1—4m—16 >0
m?-2m~15>0
m -5
m +3
(m-5)(m+3)>0
Esitsizlikte kokler 5 ve ~3 tiir.

m nin isaretleri (+) oldugundan tablo (+) ile baslar.

mleo 3 5 +o
RS

C. K. = (~, =3) U (5, )

al+bx+c=0

° A > 0 ise iki farkli reel kék vardir.
° A = 0 ise tek kik vardir,

° A < 0 ise reel kék yoktur.

. J/

2.

X+ (k—2)x+4=0

denkleminin reel kokii olmadigina gore, k nin
deder aralig: agagidakilerden hangisidir?

A) (~e, ~6) B) {(~w, ~2) C) (-2, 6)
D) (-6, 2) E) (6, «)
§
2
X+(n+4x+11-n=0 =

denkleminin iki farkh reel kékii olduguna gére, n

nin en genis deder araligi asagidakilerden han-
gisidir?

A) (o0, 0)
C) (~14, 2)

B) (10, 6)
D) (~e0, =10) U (6, «0)
E) (—0, —14) U (2, o)
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mx2—8x+4m=0

denkleminin iki farkl reel kékii olduguna gére,

m nin alabilecegdi kag¢ farkh tam say1 degeri
vardir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

(a+2)®-2ax+2-a=0

denkleminin reel kokil olmadifina gére, a nin
tam sayi degerlerinin toplami kagtir?

A)-1 B)-2 C)0 D) 1

[c]E[BC]

aciklamaly ¢cozitm

Ikinci dereceden denklemin kokleri ile ilgili esitsizliklerde dncelikle
A > 0 sartina bakariz. Ama genellikle bu esitsizlikten bir sinirlama

gelmez.

A>0= (M=2P2-4-(-m)>0 = m?—4m+4+4m>0

ax? + bx + ¢ = 0 denkleminde

m?+4 >0 b
X1 + Xo = -'—;
Bu esitsizlik her m icin gecerlidir.
C
Ao XEXe g, 22M XXz =—
X4 Xg X1-Xg ~M
(x2)  (xa) _ formiilleri ile bulunur. )
Esitsizligin kékleri 0 ve 2 dir.
Isareti % =+ ile baglar
m l-oo 0 2 +o0
2-m + — + +
-m
m nin en genis deder aralid: (0, 2) olur.
1. X+ Mm-4x+1-m=0 3. - (5-Kx-k=0
denkleminin reel kdkleri x, ve x, dir. denkleminin reel kokleri x, ve x, dir.
XXy + X %5 <0 -3—+;1—s~1
olduguna gére, m nin ¢bziim arahig agagidaki- 1 "2 3
lerden hangisidir? » olduguna gére, k nin alabilecedi tam say: de-
A) ( 1) B) (-1, 4) N C) (1, 4) gerlerinin toplami kactir?
00, ~— Ty E]
=2 A)3 B)4 C)5 D)6 E)7
D) (1, ) E) (4, ) 5 A ) )
§
e
4, px2—(p+3)x—1-p=0
2 ad—(a+2x+1=0 denkleminin reel kdkleri x, ve x, dir.
) X, + X, < X,-X
denkleminin reel kokleri x, ve x, dir. 172 12 . ) § }
olduduna gbre, p nin en genig deger aralig
(X, +1)-(x,+ 1) <0 asagidakilerden hangisidir?
olduguna gbre, a nin tam sayi degeri kagtir? A) (—o0, —3) B) (-3, -2) C) (<2, 0)
A) -2 B) -1 C)1 D)2 E)3 D) (0, 2) E) (3, o)
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— kdsetast

esitsizlikler

X2+ (4 — k)x — 2k = 0 denkieminin kékleri X, ve X, dir.
Xy <0<x,ve ]x1|>x2

olduguna gére, k nin en genig tamim aralig nedir?

— aciklamali ¢oziim

Biri pozitif biri negatif iki sayinin garpimi negatiftir. Buna gére, kékleri zit isaretli olan ikinci dereceden denk-
lemin kéklerinin carpimi sifirdan kiigiik olur.

C
< X, < —_—
X, O<x2 = XX, <0 = P 0

Zit igaretli koklerden negatif olanin mutlak degeri pozitif olandan daha blyiikse kéklerinin toplami negatiftir.
Ornegin; -5 ve 3 (i distinelim. -5 mutlak degerce 3 ten daha blyiiktir. Bu nedenle toplamlari da negatif olur.
Negatif olan mutlak degerce digerinden daha kiigiik ise kékler toplami pozitif olur. (-3 ve 5 i diisiin.)

b
1+X2<0 = —-a—<0

x|>x%x, = x
b
lx1]<x2 = X +X,>0 = -E—>o

Kogetasmnin Gézimii:

Xy <0< Xy :,>§<0 = -2k<0 = k>0
ke(0, 4)
IXl>%xp = —-2—<0 = k-4<0 = k<4

Not: A > 0 olma gartini unutmamak gerekir. Ama bir ¢ok soruda oldugu gibi bu soruda da A > 0 dan bir sinir-
lama gikmadi. Isterseniz deneyin.

2,

X2 +4x-m+8=0 3. X+ (M-6)x—4m=0

denkleminin kékleri X, ve x, dir

denkleminin kékleri X, Ve x, dir.

x, <0 <_x2'oldu§una gobre, m nin en kiiciik tam X, <0<x, ve [x,]<x,
say1 degeri kagtir? olduguna gore, m nin tam sayi degerlerinin

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9 -toplami kagtir?
: . A10  B)12 C)15 D)21  E)25
)
3
§ 2 )
= 4, X*+(n+1)x+n-6=0
mx2+(m+2)x+3-m=0 denkleminin kékleri x, ve x, dir.
denkleminin zit igaretli iki kokii olduguna gére, Xp<0<x, ve x| >x,
m nin alabilecedi en biiyiik negatif tam say olduguna gdre, n nin kag farkh tam sayi degeri
degeri kagtir? vardir?
A)-5 B)-4 C)-3 D)2  E)-1 A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
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— kosetast

esitsizlikler

X¥+(m+3x+m-8=0
denkleminin kdkleri X, vex, dir.
Xy <X, < 0

olduguna goére, m nin en genis deger araligim bulunuz.

actklamaly ¢coziim

Iki pozitif sayinin garpimi da toplami da pozitiftir. Bu nedenle kokleri pozitif olan ikinci dereceden denklemlerde,

c
X1'X2>0 =>?>0

0<x1<Xg

\ >0 E—>O
Xq+ Xp 2>--a

Iki negatif sayinin carpimi pozitif, toplami negatiftir. Bu nedenle kokleri negatif olan ikinci dereceden denklem-
lerde,

c
X1-%Xg>0 :>-Z-a->0

/

X1<X2<O

Xq <Xy <0 250> m-8>0 = m>8
@ me(8, o)

—E<0 = ~-M+3)<0 = m+3>0 = m>-3
a

X2-8x+6=0 3. X¥+(@a-3)x+a=0
denkleminin kdkleri x, ve x, dir denkleminin kdkleri x, ve x, dir
Buna gore, agagidakilerden hangisi dogrudur? X, <X, < 0 olduguna gére, a nin alabilecedi en
A)x, <x,<0 B)0<x, <X, < kiiciik pozitif tam say de@eri kagtir?
C)0<x, =X, D) X, <0<x, § A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

il <x, =
E) X, <0<x,
Il > %,
x? = (m + 5)x + 3m =0 4, al-(at4x+1=0

denkleminin ayni isaretli iki reel kokii olduguna

denkleminin kokleri X, Ve X, dir
gbre, m nin deger aralifil agadidakilerden han-

gisidir? 0<x,<x, olduguna gére, a nin en kiiciik tam
A) (o0, —5) B) (-5, 0) C) (0, 5) say1 deg@eri kagtir?

D) (-5, «) E) (0, o) A) -3 B) -2 C)-1 D)1 E)2
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esitsizlikler

1. Cé '7‘ 4. a<0<b olmak iizere,
} (x—a)(x+b)=0
Yukanidaki sayt dogrusunda gbsterilen bélgede ke -~ . .
bulunan tam sayilarin toplami kagtir? e§1tsn_zllg|nln ¢Oziim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?
A) 16 B) 18 C)20 D) 25 E) 27 A) [-b, —a] B) [a, b] C) b, a]
D) [-b, & E) (a, b)
5. (25 -x%)-x <0
egitsizligini saglayan negatif tam sayilarin top-
lami kacgtir?
2. f(x) = -6x - 12
) A)-15 B) -1 - - -
fonksiyonunun igaret tablosu agagidakilerden ) )10 €)-8 b)-6 £)-3
hangisidir?
A) B)
X J—o 2 +co’ X Jro 2 +00)
f — —"
N w| e -
]
3
C) D) S
X o =2 +oo, |0 2 +m
f(x) * <:) - (x) l - + +
) 6. (1-x)-(®-6x+5)<0
X |0 -8 +o esitsizliginin ¢dziim aralii asagidakilerden
w | - + + hangisidir?
A) (=o, 1) B) (-, 5) C)[1. 5]
D) (5, =) E)[5, ) L {1}
3. X~ 2(1 —‘x)>4(x-1) 7. X—4]-x-1)-(5-2x)20
egitsizligini sadlayan x in en_biiyiik tam sayi esitsizligini saglayan tam sayilarin toplami
degeri kagtir? kactir?
A)-2 B) -1 C)1 D)2 E)3 A)3 B)4 C)s D)6 E)7
118

esitsizlikler

8. X (x~3)<x-3
egitsizliginin ¢oziim arah@: asagidakilerden
hangisidir?
A) (~o0, =1) B) (=0, 1) C) 1. 3]
D) (1. 3) E)[1, )

9. Karesi ile kendisinin toplami 20 den kiigiik olan
kag farkh tam say1 vardir?

A7 B) 8 C)9 D) 10 E) 11

esitsizligini saglayan kag farkh tam sayi vardir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

2
(9-x )-x>0
X+4

11.

esitsizligini saglayan tam sayilarin toplami
kagtir?

A)-4 B) 1 C)3 D)6 E)7
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karekol

12. =t 6-x?

1+ X

esgitsizliginin ¢6ziim araligi asagidakilerden

hangisidir?
A) (~oo, =1) v B) (-1, 4] C) (1. 8]
D) [4. 8] E) (-1, 5) - {4}
X+2 1
13. X2 x+2 <0

esitsizligini saglayan kag farkh tam sayi vardir?

A) 1 B)2 C)3 D) 4 E)5

esitsizliginin ¢oziim arah@ agagidakilerden
hangisidir?

A) (=2,-1)
D) (0, 2)

B) (~1, 0)
E) (2, x)

C)(, 1)

2 2
(=x° = 9)-(x* —2x —8) >0
x~1

15.

esitsizligini saglayan pozitif tam sayilann top-
lami kagtir?

A)5 B)6 C)y7 D)8 E)s



esitsizliller

2 2 4y
16. X 4<0 X< - 4x 5.<.O

X 3-x

esitsizliginin ¢b6ziim arahg asadidakilerden

hangisidir?
AY(-2,3) B) (-2, 0)
€)(0,2) D) (-2, 0) U (3, 5]

E)(0,2) U5, )

17.

f(x)

[=]

Yukarida f(x) fonksiyonunun grafigi veriliyor.
Buna gbre, (x ~ 2)-f(x) < 0 esitsizligini saglayan
x tam sayilarinin toplami kagtir?

A) -4 B)-3 C) -1 D) 2 E)3

18. X+ (m—6)x +2m =0

denkleminin iki farkh reel kékii olduguna gére,

m nin deger araliklarindan biri agagidakilerden
hangisidir?

A) (-, 3)
D)4, 9)

B) (0, 4)
E) (18, o)

C) (2, 18)

ED@C@CEB%}B?E?1E 8

cioleleAticH2c U3 A A

19. X2+ (2m-3)x-3m=0

denkleminin kokleri X, ve x, dir.

Xyt Xy <X Xy
olduguna gore, m nin en biiyiik tam sayi degeri
kagtir?
A)-4 B) -2 C) -1 D)2 E)3

20. X2+ 6x+(m—4)=0

denkleminin zit igaretli iki k6kii olduguna gére,
m nin en biiyiik tam say1 degeri kagtir?

A2 B)3 C)4 D)5

karekolk

E)6

21. X2+(T—a)x—-3a=0
denkleminin kékleri X, ve X, dir.

<
X, x2<0

olduguna gére, a nin en biiyiik tam say! degeri
kagtir?

A) -2

B) -1

C)2 D)3 E)6

1 e g

o e

;

esitsizlikler

x~-2 3x-1

1. X -

<
3 4

esitsizligini saglayan x in en genig deger araligi
asag@idakilerden hangisidir?

A) (o, -5) B) (-5, ») C) (~», 5)
D} (~w, 11) E) (11, )
2. (2x~5)-(x+4)=0

egitsizligini saglayan x in en kiiciik pozitif tam
say1 degeri kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

3. mx2 —mx+3=0
ikinci dereceden denkleminin reel kéki yoktur.

" Buna gore, m agagidakilerden hangisine esit

olamaz?
A1 B)2 C)y7 D) 10 E) 13
2
4. o 820
esitsizligini saglayan pozitif tam sayilarin top-
lami kagtir?
A)4 B)5 C)7 D)8 E)12

karekok
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x+4<§
X

esitsizligini saglayan x in en genis deger aralig:
asagidakilerden hangisidir?

A) (-0, ~5)
C) (-5, 1)

B) (o0, =1) U (0, 5)
D) (~e0, -5) U (0, 1)
E) (-1, 5)

ne—12x+4-n=0

ikinci dereceden denkleminin kokleri zit igaretli
olduguna goére, n nin en kiiciik pozitif tam sayi
degeri kactir?

A)1 B) 3 C)4 D)5 E) 8

X4 <x+2

egitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplami
kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

(x— 42 (x+1)

<0
x% - 25

egitsizligini saglayan x dogal sayilarinin top-
lami kagtir?

A)5 B)6 C) 10 D) 15 E) 21



esitsizlikler

9. 3x+a>-x+4

esitsizligini saglayan x in en genis deger araligi
(-3, )} olduguna gore, a kagtir?
A) -8 B) -6 C)-4

D)8  E)16

10. (K +4yx2-2x+1)<0

esitsizligini saglayan kag¢ farkh x tam sayisi
vardir?

A1 B2 ©3 D4  E)S

M. 132!

egitsizligini saglayan x in en genis deger aralis
agagidakilerden hangisidir?

A) (~, 2)
D) (2, 3]

B) (2, »)
E) (3, )

C)[2, 3]

42. Bir tam sayinin karesi kendisinin 3 katinin 10
fazlasindan kiigiiktir.

Buna gbre, bu tam saymnin alabilecedgi kag fark-
It deger vardir?

A)3 B)4 C)s D)6

E)7

karekok

13. 3x~-12

0
1-x >

esitsizligini saglayan kag¢ farkli x tam sayisi

vardir?
A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
14,  X=2 4
x2 -9

egitsizligini saglayan kag farkli x tam sayisi var-
dir?
A)2 B) 3 C)4

D)5 E)6

15. X2 + 6x < ~3x + 10

egitsizligini saglayan kag farkll x tam sayi var-
dir?
A) 8 B)9 C)10

D) 11 E) 12

16. X% —4x-21<0

6—xSO
x-1

egitsizlik sistemini saglayan x in en genis deger
aralifn agagidakilerden hangisidir?

A (1.7]
C) (1, 6]

_B)[-3, 6]
D) (-3, 1) U [6, 7)
E) (-3, 1) U (6,7)

4,

X—2
3
12x—4x+8<9x-3
8x +8<9x~3
11 <x

< 3%=1 payda esitleyelim.
4

Kokler x =g ve x = —4 tir.

Yanit E

Iki carpanda da x in igareti (+) oldugundan tabloya

(+) ile baslariz.

5
P ~4 2

+o0

P9 - 0

Tarali alanlarda bulunan x in en kigiik pozitif tam

sayi degeri 3 tir.

Reel kikil oimadigina goére A < 0 olur.
m?-4.m-3<0 = m-(m-12)<0

m |- 0 12 +o0

+ + - + s

Buna goére, m sayis! 13 olamaz.

2 — -
X »x—SZO = (x~3) (x+2)20

5-x 5-x

Kokler: x=3, x=-2, x=5

lsaret: ()00 _ () _
saret = = (-)

X ]~—oo -2 3 5

Yanit B

Yanit E

+0

BRE

Bu araliklardaki pozitif tam sayilarin toplami 3 + 4 =7

olur. Paydada oldugundan 5 i almayiz.

Yanit C

esitsizlikler

kaveliok
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5.

6.

7.

8.

x+4< 3
X
X+ 4 - é<0
X

2 _ -
X“ +4x 5<0 - (x+'5)(x 1)<0

Zit isaretli kdkler oldugundan x,-x, < 0 olur.

4-n<0

Cc
X1-X2 :;:
n | 4

Bu araliktaki en kiiciik pozitif tam sayi 5 olur.

n
0
- l +

Yanit D
X—4<x+2
X2 —x-6<0
x-3)(x+2)<0
X |- -2 3 +o
R
Bu araliktaki tam sayilann toplami
1)y+0+1+2=2olur
Yanit A
(x =42 (x+1) <0
(x-5)-(x+5)
4, cift kath koktir.
X |0 -5 -~ 4 5 +00
BEERE
Bu araliklardaki dogal sayilarin toplami
0+1+2+3+4=10olur.
Yanit C



esitsizlikler
9. 3x+a>-x+4 13. =12 o
4x>4 -2 1-x
= 4-a Kokler 4 ve 1 dir.
4 Payn igareti (+), paydanin igareti (~) oldugundan
_ tabl —) il .
4 8.3 o 4_a=—12 — a=16 abloya () ile baglariz
X |- 1 4 +o
Yanit E >
-t -
2 2
10. (" + 4)-(x"—2x+ 1) <0 Bu araliktaki tam sayilar 2 ve 3 tir.
(2 +4)-(x-1)2<0 Yanit B
esitsizliinde x = 1 ¢ift katl koktiir.
9 o Jx - 2] - . .
X*+4=0 k . 14. e N =
in kokii yoktur *-)x£3) < 0 esitsizliginde x = 2 gift katli kdk
] 1 > olur.
+ # + X |-—oo -3 2 3 +00
Buna gore, x in sadece 1 degeri vardir. l * - # - ! *
Yanit A Bu araliktaki tam sayilar -2, -1, 0, 1 dir.
Yanit C
11, 1 o ~120
x-2 X~ 15. x>+ 6x < -3x + 10
1—x+2 < X2 +9x-10<0
20 2
X-2 3 x+10)x-1)<0
3
3-x . = X l—oo ~10 1 +o
AR
Payin isareti (-), paydanin igareti (+) oldugundan Bu aralikta 12 tam sayi vardir,
tabloya () ile baglariz.
Yanit E
X I-—oo 2 3 +00
— R —
! : {3 16. x*~4x-21<0

i2.

Buna gére, ¢6ziim arahgi (2, 3] olur.
Yanit D

Tam say x olsun. Karesi, kendisinin 3 katinin 10
fazlasindan kiiglik ise,

X < 3x + 10
x2~3x-10<0
(x—-5){x+2)y<0
x |- -2 5 +oo
IEE IR
Bu araliktaki tam sayilar -1, 0, 1, 2, 3, 4 tir.
Yamt D
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<&

x-7)(x+3)<0
Kokleri x = -3 ve x = 7 dir. Isaret (+) ile baglar.
6 - x

<0
X -1

Kokleri x =1 ve x = 6 dir. Isaret % =(~) ile baglar.

(x—7Mx+3)<0

X -3 1 6 7

6—x
X—1

<0 - -

Ortak ¢dziim kiimesi (-3, 1) U [6, 7) olur.
Yanit D

esitsizlikler

~x2+6x>0 5.

esitsizligini saglayan x tam sayilarninin toplami
kactir?

A) 10 B) 12 C)15 D) 20 E) 21

X-7 6.

>0

X2

esitsizligini saglayan en kiigiik x tam sayisi
kactir?

A) 0 B) 1 C)6 D)7 E)8
\“
S
N
S
(x — 3)2000 ]
(1= x)™9% >0
7.

esitsizligini saglayan x in en genis deger araligi
asagidakilerden hangisidir?

B) [3, =) C) (1, =)
E) (1, ») - {3}

A) (~, 1)
D) 3, =) u{t}

mxz—(m—-4)x+2m—1 =0

ikinci dereceden denkleminin iki farkli negatif

kokil olduguna gdre, m nin en genis deger ara- 8.

i1 agagidakilerden hangisidir?

A) (=0, 0) B) (_ o, _;.)

ol

(o)

E) (0. 4)
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2
2x < 2—2x +8

esitsizligini saglayan kag¢ farkh x tam sayisi
vardir?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)8

x-5

3
<..._
x+1 2

esitsizligini saglayan en biiyiik negatif tam sayI
dederi kagtir?

A)-14 B)-12 C)-6 D)-4 E)-1

x—-6)(1-x)21-x
esitsizligini saglayan tam say1 degerlerinin top-
lami kagtir?
A) 19 B) 20 E) 28

C) 21 D) 27

3%.(x?-16)

0
x-3)

esitsizligini saglayan x in en genig deder aralidi
agagidakilerden hangisidir?

B) (-4, 4) - {3}
D). 4) E) (3, »)

A) [-4, 4] C) (-4, 3)



esitsizlikler

1 1
z
. X+4 x-4

egitsizligini saglayan kag farkh x tam say: de-
geri vardir?

A)S5 B)6 c)7 D)8 E)9

egitsizligini saglayan x in negatif tam sayi de-
geri kagtir?

A)-5 B)-4 C)-3 D)2  E)-1

11. X+ (k+12x-K2=0

ikinci dereceden denkleminin kokleri Xy Ve X, dir.

> XX
XXy > X%

olduguna gére, k nin en kiiciik dogal sayi dege-
ri kactir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

12. X-(x—-2)-(5-x)20

esitsizligini saglayan x dogal sayilarinin top-
lami kagtir?

A)9  B)11 C)14  D)17  E)20

karekok

15.

16.

13.

14.

x2—-(m-—2)x+m=0
denkleminin kokleri X, ve X, dir.
X + X <2
X1 Xp

olduguna gére, m nin en bilyiik negatif tam sayi
degeri kagtir?

A)-1  B)-2 C)-3 D)-4 E)-5

8<x®+2x<48

esitsizligini saglayan kag farkll x tam sayi de-
deri vardir?

A) 6 B)7 C)8 D)9 E) 10

X —4x<0

esitsizligini saglayan x in en genig deger aralig:
agagidakilerden hangisidir?

A) (-2, ) B) (~—», 2)
C)(-2,2)-{0} D) (o, =2) U (0, 2)
E) (-2, 0) U (2, »)

(x+2*3+x%6B-x">0

egitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplami
kagtir?
A) 2

B) 4 C)5

D)7

E)9

esitsizlikler

2.

~(x+4) (x+ 5)2

esitsizligini saglayan negatif tamsayilardan en
kiigiigii kactir?

A)-6 B)-5 ©)-3 D)2 E)-1

(OYS 1993)

(x—4)? (x+5) (6-x)>0
egitsizligini saglayan tamsayilarin toplami kag-
tir?

A1

B)O C)-1 D) -2 E)-3

(0SS 1995)

karekok
I3

(p+ 6)x2 + 17(p + 1)x + 5(p — 2) = 0 denkleminin

gergel kdkleri Xq X,y dir. ]
X, < 0<x,

Ix,1>x,

olmasi i¢in p nin alabilecegi dederler agagidaki

araliklardan hangisidir? 6.

A) (-6, -1) B) (~1,3)
D) (-1, 2)

C) (0, 3)
E) (-, —6)
(OYS 1995)
127

-0 4,

X% — 3mx + m — 3 = 0 denkleminin kékleri Xs ve x,
dir.
1 1

— >4
X1 X

olduéuna gore, m nin alabilecegi degerler kii-
mesi agagidakilerden hangisidir?

A) (o, +w) B) (~0, 12) C)R~{12}
D) (3, 12) E) (0, 12)
(OYS 1996)
5——-3—> 0
2 x

olduguna gére, x in alabilecedi en kiiciik tam-
sayl1 dederi kagtir?

A) 4 B) 2 C)-1 D)-2 E)—4

(©SS 1997)

4 katinin 5 fazlasi, kendisinin karesinden bilyiik
olan en bilyiik tamsayi agagidakilerden hangi-
sidir? )
A)3 B)4 C)5

D)6 E)7

(©Ys 1997)



9.

esitsizlikler

(-2 4

esitsizliginin ¢6ziim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?

A) (-2, —2) U (V2, 2) B) (-2, 0)u (v2, 2)
C) (~w0, —/2) U (2, +w) D) (-2, 2)
E)[—/2, 2

7. <0

(©YS 1997)

(1-mx®+4x+m?-4=0

denkleminin biri pozitif, digeri negatif iki gergel
kokii varsa m nin alabilecedi degerler kiimesi
asagidakilerden hangisidir?

A) (1, ) B) (-2, 2)
C) (-1, 0) U (1, ) D) (<2, 1) U (2, «0)
E) (-2, 0) U (1, w)
(OSS 20086 11

(2x;1)(4x2~1)<o

egitsizliginin gercel sayilardaki ¢6ziim kiimesi
agagidaki acik araliklanin hangisidir?

-1

) B) 1
22

A) )

karekok

10.

x(3-x)>0
(2x+1)(x—-2)<0

Yukarida verilen esitsizlik sisteminin ¢tziim kii-

mesi (a, b) agik aralig olduguna gore, a — b farki
kactir?

A)-2

B) 0 5

C) 1 D) E)

2

(LYS 2011)




4. X*—3x+k-1=0

1. x? - 2x — 24 = 0 denkleminin kékleri X, ve x, dir.

X2 Xy
olduguna gbre, 2x, - 3x, kagtir?

A)6 B) 12 C)16 D) 18 E) 24

2. X —3x%—4x=0

denkleminin ¢dziim kiimesi asagidakilerden han-
gisidir?

A) {0} B) {-1.4} C){-4. 1}
D) {1, 0, 4} E){-4,0, 1}
S
R
3
3. X¥—(n+3)x+n-1=0

denkleminin kdklerinin garpimi, koklerinin toplami-
nin 2 katina esittir.

Buna gore, n kactir?

A) -7 B)-5 C)-3 D) 2 E)5

denkleminin kokleri X, vex, dir.
X, - 3x2 =7

olduguna gore, k kagtir?

A)-5 B) -3 C) -1 D)3 E)4
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5. y= X +4x-5 paraboliiniin x eksenini kestigi
noktalar arasindaki uzakhk kag¢ br dir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

6. x+3P(x-1) _

0
4-x

esitsizliginin ¢éziim araliklarnindan biri agagi-
dakilerden hangisidir?

A) (~o0, =3] B) [-3, 1] C)[1, 4)
D) [, «) E) (3, »)
7. Ay K Y= 2
0 8\ %
y =1(x)

Tepe noktasi K olan sekildeki parabol y = 2x dog-
rusu ile K noktasinda kesigiyor.

Buna gdre, paraboliin tepe noktasinin ordinatt
kagtir?

A)4 B)6 C)8 D) 12 E) 16



10.

11.

x*~21x%-100=0

denklemini saglayan x degerlerinin garpimi
kactir? :
A)-100 B)-50 C)-25

D)25 E)100

X2 —x>3x + 12

egitsizligini saglamayan kag farkh x tam sayisi
vardir?

A)3 B)5 C)7 D)9 E) 11

X2 —2x~10=0
denkleminin reel kokleri Xy vex, dir.
Buna gore, X, (x, = 2) + xz(x1 — 2) ifadesinin de-
geri kagtir?

A)-24 B)-16  C)-12

A(2, 0), B(8, 0) ve C(4, —4) noktalarindan gegen
paraboliin denklemi agagidakilerden hangisi-
dir?

A)y=——;—x2+4x—5 B)y=x"—5x+8

C)y=x2~10x + 16 D)y:%x2+4x+5

E) y=%x2—5x+8

13.

kaveliok

12. VX-2=x-4

denkieminin kékii kagtir?
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
AY
\ y= -6x-7
of A B / —x
D C(p, -15)

Yukarida verilen parabolde ABCD dikdértgeni-
nin alani kag br? dir?
A) 25 B) 30 C) 40

D) 45 E) 60

X*-9]-(4-x)
X

0

esitsizliginin ¢6ziim araligi asagidakilerden han-
gisidir?

A) (-, 0) - {3}
C) (0. 4)-{3}

B) (-3, 4)
D) 3, 3) - {0}

E)(-3,0)u (3, 4)

y= X2 —4x+9
paraboliiniin tepe noktasinin ordinati kagtir?

A)1 B)3 C)5 D)7 E)9

X x—1

x—2— X

denklemini saglayan x degerlerinin toplami kag-
tr?

A)-5 B) -2 c)3 D)5 E)7

X2—(k+6)x—2k=0

denkleminin kdkleri birbirine esit olduguna go-
re, k nin alabilecegi degerler farki agagidakiler-
den hangisi olabilir?

A)8  B)10 C)12  D)14  E)16

az—

esitsizligini saglayan a nin kag farklh negatif tam
say1 degeri vardir?

M1 B)2 C)3 D)4 E)S

karekok

5. 22— (m+1)x+1=0
denkleminin koklerinden biri —2 olduguna gore,
m kagtir?
11 9 7
e - C)-— D)-4 E)-—
A-5 B)=5 C)-5 D )5
6. y

y=ax?+bx+c

N2

Tepe noktasi y ekseni iizerinde olan gekildeki
parabol ile ilgili asagidakilerden hangisi yan-
hstir?

Aya-c>0
C)a-b<0

B)b®—4ac>0
D)(a+c)-b=0
E)b+c<0

7. C-nx+3=0

denkleminin reel kokleri X, ve X, dir.

1+ i =Xg
X1
olduguna gére, n kactir?

A) -6 B) -4 C)-2 D) 3 E) 4
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2
8 E X N _?- pa]
2 5
egitsizligini saglayan en genig degder arahig: asa-
gidakilerden hangisidir?
A) (e, =3)
C)(-3.2)

B) (0, 2)
D) (~e0, ~2) U (3, )
E) (=00, ~3) U (2, «)

9. Kaéklerinden biri 1 ~ V5 olan rasyonel katsayili
ikinci dereceden denklem asagidakilerden han-
gisidir?
A)X2+4x-2=0
C)x?—4x-2=0

B)x*+2x—-4=0
D)x®-2x-4=0
E)x®—2x+4=0

karekok

10. —Bx+k+1=0

denkleminin reel kdkleri X, ve X, dir.

x_1
Xo 2
olduguna gore, k kagtir?
A)S B) 6 Ccy7 D)8 E)9

11. y =—x? + 4x — 1 parabolii ile y = 2x ~ 4 dogrusu-
nun kesigim noktalarindan biri agagidakilerden
hangisidir?

A) (-1, -6)

B) (-2, -8)
E)(2,0)

C)(1,-2)
D) (0, —-4)

2

12, Xx+4)
5-x
esitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplam
kactir?
A)2 B) 4 C)5 D)6 E)8
13. Ay
A B
/° \
y=x2—4x+n+1
y= X2 —4x +n+1 paraboliinde
5-|A0] = 3-]OB]
olduguna gore, n kagtir?
A)-61 B)-57 C)-49 D)-37 E)-28
14. X2+px+6=0
denkleminin reel kékleri X, Ve x, dir.
X2 +x2 =37

olduguna gore, p nin pozitif dederi kagtir?

A)4 B)5 C)6 ‘D)7 E)8

1. (x-3)x+2)=6

denkleminin ¢bziim kiimesi agagidakilerden han-
gisidir?

A) {~4, 3} B) {4, -1}

D) {-3. 4} E){-1.4}

C){-3. 2}

2. X(x —4) <x~4
esitsizliinin ¢bziim araligi agagdakilerden han-
gisidir?

A) (-, —4)
D) (1. 4)

B) (~c0, ~1)
E) (4, )

C) (-4, 1)

3. Simetri ekseni x = —4 dogrusu ofan
B y=x2+nx+6-n
paraboliiniin y eksenini kestigi noktanin ordi-
nat1 kactir?
A) -4 B) -2 C)-1 D)2 E)4
4. 8 _5.i1=0
X% X
denkleminin bilyiik kdki kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

Larekok
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y =)

/—2 4\/6 i

Yukarida y = f(x) egrisi veriliyor.

Buna gbre, x-f(x) < 0 esitsizligini saglayan x
tam sayilarinin toplami kagtir?

A4 B)6 C)8 D) 10 E) 12
y
ﬂ y =f(x)
2
4 X
-2
=

Yukarida tepe noktas T olan y = f(x) paraboli veri-
liyor.

Buna gébre, f(1) kagtir?

1 1 2
- - C)y— D) — E) —
ng By O3 D )
X -2x—10=0
denkleminin reel kdkleri x, ve X, dir.
Buna gore, |x, — X,| kagtir?
A)6 B)2Ji0 C)2/11 D)4¥3 E) 5V3




8. (9-x%)x<0
X-6
A=x)xed) 0

egitsizlik sistemini saglayan tam sayilarin top-

lami kagtir?
A) 6 B) 8 C)12 D) 14 E) 16
9. x2~(x1+2)x—x2=0

denkleminin reel kokleri X, ve X, dir.
Buna gore, x;” - x: kagtir?

A)-9 B)-7 C)-3 D)7 E)9

karekok

10. 2% _9.2%+8=0

denkleminin ¢6ziim kiimesi agagidakilerden han-
gisidir?
A) {0}

B) {1} C) {3}

D) {0, 3} E){1,3}

11. y = x2 + 5x — m parabolil ile y = x dogrusu iki farkl:
noktada kesismektedir.

Buna gére, m nin en kiiciik tam say1 kagtir?
A) -5

B)-4 C)-3 D)-2 E)-1

136

i2. mx? ~5mx +12=0
denkleminin kékleri 2 ve 3 ile orantilidir.
Buna gore, m kactir?

A)-3 B) -2 C) 1 D) 2 E)3

13. X (p-3x-p=0
denkleminin reel kokleri X, Ve X, dir.
i+-1—> 0
Xy Xz

esitsizli§ini sadlayan p nin kag farkh tam say
degeri vardir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

14, f(x) = x2 - 4x + k

fonksiyonunun en kiiciik degeri 2 olduguna gé-
re, k kactir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

1 1

15. 75 3=2

Xx-3 X

denkleminin pozitif kékii kagtir?

44415 3+415 2441
R B)+ C) *2 5
3+414 3+415
D)= B—

12 0 [13 8 {14 c [15
i Lli (14 rt1,5'5 E

1. (3 +9)- (*—4x+4)=0 6.
denkleminin kag farkli reel kokii vardir?
A)O B) 1 Cc)2 D)3 E)4
2. X*—12x+9=0
denkleminin reel kékleri x, ve X, dir.
0 ’52— /51— kagtir?
Buna gore, y + % [+
8 10
= D) — E)4
A)2 B) 3 C)3 ) 3 )
3. A(1,-2) noktasi y = x? + nx + n + 1 parabolii {ize-
rindedir.
Buna gbre, bu paraboliin y eksenini kestigi =
nokta asagidakilerden hangisidir? -‘g
3
A)(0,-1) B) (0, -3) C)(0, 1) =
D) (-1, 0) E) (-2, 0)
3
X
e > )
4. X% -6x+9
esitsizligini saglayan en kiiclik {i¢ dogal sayinin
toplami kactir?
A)3 B)6 Cc)7 D)9 E) 15
7.
5. (a——2)x3-—ax2—4x+a+3=0
ikinci dereceden denkleminin koklerinin carpi-
mi kaghir?
5 1 3
— -— D) = E)2
A)-3 B) 5 C) 2 ) 2 )
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f(x) = —x* + 4x — 6

fonksiyonunun grafigi asagidakilerden hangisi
olabilir?

A) Ay B) Ay
i /\ X \ 0 / X
C) Ay D) Ay
o 0 *
E) Ay
\ [
0

m < 0 < n olmak iizere,
(x=m)?-(n=x)>0

esitsizliginin en genig ¢dzlim aralid asagidaki-
lerden hangisidir?

A) (~o0, myu(n, «)
C)(m, n)

B) (m, =)
D) (oo, m)
E) (-, n) — {m}



8. X¥—(4-Kx-k=0
denkleminin reel kékleri X Ve x, dir.
X, <0<x2 ve X, > x|

olduguna gére, k nin tam say degerlerinin top-
tami kagtir?

A)3 B)5 C)6 D)7 E)9

2
Q. (x+1J —(x+l)—12=0
X X

olduguna gore, x? +——1:,2— asa@idakilerden hangi-
X

11. V4x2 - 4x +J9x2 _9x =56
olduguna gére, x in pozitif degeri kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

12. y=x2—6x +3m—1
parabolil x eksenini iki farkli noktada kesmektedir.

Buna gére, m nin alabilecedi en bilyiik tam say:
degeri kagtir?

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

sine egit olabilir?

A)14  B)16  C)18 D)20 E)22:

karekolk

10.

AN
G T

y=9-x2

y=9-— X2 parabolii ile y = —1 dogrusu A ve B nokta-
larinda kesigiyor.

Buna gore, A(ABC) kag br? dir?
A)2J/10 B)4/5 C)4410 D)10V5 E) 1070
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13, fx)=x®+4x~1

fonksiyonunun goriintii kiimesi asagidakilerden
hangisidir?

A) (-, 2)
D) (2, «)

B) (~0, 3)
E) (3, «)

C) (2, 3)

14. X (3=x)zx

:§itsizli§ini saglayan kag farkh x tam sayisi var-
r?

A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5

X+2 X+
denkleminin ¢6ziim kiimesi agagidakilerden

hangisidir?
5 5
oo ol

D)@ E)R

A) {2, 0}

2. ¥ -2x+m=0 5.

denkleminin kokleri X, Ve X, dir.
_ .2
X, * 7= X3 =X,

olduguna gére, m nin alabilecedi degerler top-
lami kagtir?

A)-18 B)-12 C)-10 D)-8 E)-6

Lavekok

/y =f(x) 6.
\ x

2 0 4

Sekilde verilen y = f(x) paraboliiniin denkiemi-
asagidakilerden hangisidir?

A)y=%«2—%x—6 B)y=%*2~%X~6
%2
C)y=x*-2x—6 D)Y"—"E‘“X”G
2x?  2x
E _—_—-—v~—'—6
V=33
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Xx-1 x+2 4.

(X~ 4)6-x)x~-2)=<0
esitsizliginin ¢dziim araliklarindan biri asaglda-
kilerden hangisidir?

A) (0, ~1) B) [-2, 4] C)[4, 6]

D) [4, ) E) [6. =)

Vax-x% -x=2
denkleminin ¢oziim kiimesi agadidakilerden

hangisidir?

A) {0} 002

B) {2}
D) {0, 4} E)D

Kiipli ile karesinin 2 katinin toplami, kendisinin
8 katindan kiiciik olan kag farkh pozitif tam say!
vardir?

A) 1 B)2 C)3 D) 4 E)5

y=x2+(m+3)x-m—6

paraboliiniin x eksenini kestigi noktalar orijine esit
uzakliktadir.

Buna gbre, m kagtir?

A)-6 B)-3  C)0 D)3 E)6



8. y= XX -3x-5 paraboll y = —x — n dogrusuna te-
Gettir.
Buna gbre, n kagtir?

A)2 B)3 C)4 D) s E)6

9. X+10x-m+2=0 denkleminin kékleri ardisik cift
tam sayilardir.

Buna gbre, m kagtir?

A)-26 B)-22 C)-20 D)-16 E)-14

karekok

2x-1 3
10 =<7
esitsizlidini saglayan tam sayilarin toplami kag-
tir?

A) -2 B) -1 | C)o D)1 E)2

11. %% — ax + b + 1= 0 denkleminin bir kékii 1,
x* + bx —a + 2 = 0 denkleminin bir kdkii -2 dir.

Buna gére, b kagtir?

N DO D: B

12. 5"‘1-1x~21$0
x?-16
esitsizligini sadlayan kag farkh tam say! vardir?
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
13. "
y=2¢
D C
A B(p, 8)
0 —3>X

Yukarida verilen y = 2x? parabolit ABCD karesinin
B(p, 8) kdsesinden gecmekiedir.

Buna gére, C noktasinin koordinatlar toplam
kagtir?

A)10  B)12 C)14 D)16  E)18

14- 1))(—1- 14 :5

xX-1

denkieminin ¢6ziim kiimesi agadidakilerden han-
gisidir?

A)8  B)14  C)24 D)42  E)s50

p M2 &

-




KAPALI UGLU SORULAR

1
X

esitligini saglayan x reel sayilaninin toplam kagtir?

5.

Onerilen siire: 13 dk.

=2
“x -1

3% _4.3+3=0

denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

y=x2—(m+4)x+m

paraboliiniin tepe noktasinin apsisi -1 olduguna gbre, paraboliin y eksenini kestigi noktanin

koordinatlarini bulunuz. ;
Cevap: I

(X2 =05-%)
6 - 2X

esitsizligini saglayan x in en genig deger araliini bulunuz.

Cevap: o i

¥ —(n—4)x-3n=0

denkleminin zit isaretli iki reel kokii olduguna gére, n nin en kiiciik tam sayi degeri kagtir?

Cevap: o

143




GOKTAN SECMELI SORULAR Onerilen siive: 15 dik.

1. VX2 -8-2=x

denkleminin g¢oziim kiimesi agagidakilerden hangisidir?

A) {3, 0} B) {3} C) {0} D) {0, 3} E)@
2. by
C B . " I
5 ; Yanda verilen parabole gore, OABC dikdort-
geninin alani kag br? dir?
/—2 o[ A 6\ X
A)8 B) 12 C)16 D) 20 E) 24
1
3. X L
x+6<x

egitsizligini saglayan tam sayilarin toplami kagtir?

A)-12 B) 10 C)-9 D) -6 E)—4

4, y=x®+4x+1 parabolii ile y - 2x — 9 = 0 dogrusunun kesim noktalarinin ordinatlar farki
agag@idakilerden hangisi olabilir?

A)4 : B) 6 c)9 D) 12 E) 14

BOSLUK TAMAMLAMA

1. x? — 2x — 6 = 0 denkleminin kokleri X, Ve X, dir.

Buna gore, asagida verilen bosluklara uygun degerleri yaziniz.

Onerilen siire: 15 dik.

1 1
2 2= —t— = s
a) x1.x2+x1-x2— ................ b) X1 | Xg
1 1
c) 1% = Xo| = v, d) R R
X1 . X2
2 2 = — B rreecrerrssaens
€) Xy FX; = e, f) e T %
2. Asagida f(x) ve g(x) parabolleri veriliyor.
rY
f(x) Ay
-2 X
\ 0
6
—4
3
x g(x)
0 3

Buna gore, agagida verilen boglukian doldurunuz.

a) f(0) = g(0) = vrecrrrrreen

d) 9(1)-1(2) =

b) f(1) + GE1) = e

144
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DOGRU CEVAP iLE ESLESTIRME

2 ~1)- (5 —
, A) Kapali uglu sorularin cevaplari 4. K -D6-%_4_ X=D&X+DG-%
Asagidaki sorularin dogru cevaplarini karsilarindaki Onerilen siire: 16 di. 6-2x 6-2x
pargalarda bulup eglegtiriniz. ’ 1 1 9 esitsizliinde kokler —1, 1, 3, 5 tir. Payin isareti (),
. + =
: X  x-1 -
(x-1  (x paydanin igareti (~) oldugundan tabloya L] =(+) ile

-)
x2- (k-2 + k-1 =0 denkleminin

gift katlt kokd olmasi igin k nin
alabilecegi degerler toplami nedir?

X—-1+x baslanir.

[ )
fovy
>
N
x
N
x
+
o+
w
+

2x - 1=2x% ~ 2x

2x? ~4x+1=0
Karesi, kendisinin 4 katinin 12

fazlasindan bilyiik olan en kiiciik
dogal sayi kagtir?

— Oziim arah@ [~1, 1] n (3, 5] olur.
denkleminde kokler toplami ——2i=201ur. ¢ ol In(

fG)=x2+4x + 7
fonksiyonunun clabilecegi
en biyik deder kactir?

C
X, X, <0 = —<0olur.
1°%2 a

:::—Q<0zn>0

Buna gore, n nin en kiigilk tam sayi degeri 1 bulunur.
Kéklerinden biri 3 - V5 olan rasyonel 9 ¢ yieed

X o
katsayili ikinci dereceden 2. 3*=tolsun.

C

5. Denklemin zit isaretli iki kokii varsa
<Z
C

NNV N

denklemin kakler garpimi kagtir? 2-4.t+3=0
{t-3)({t—1)=0 B) Coktan segmeli sorularin cevaplari
t=3=3=3=x=1 1€ 2. E 3.  4.D
®
= X = S
) ) Onerilen siire: 16 dis. t=1=8=1=x=0 =
DOGRU VEYA YANLIS TESTI Coziim kiimesi {0, 1} olur.
Dogru Yanlig , C) Bosluk tamamlamanin cevaplari
Asadida verilen ifadelerin dogru ya da yanlis olduklarin
kargilarinda verilen kutulara igaretleyiniz. 1. a)-12
1
1. Tepe noktasi T(3, 4) olan paraboliin simetri ekseni [ ‘ b) -3
X = 4 dogrusudur. !
c) 2J7
d)3
2. Esitsizlik tablolarinda ift kath koklerde igaret dedis- ‘ [
mez. ) ! x j e) 16
' 8
N3
3. Diskrir.ninantl ?lff-rdan ki¢lik olan ikinci dereceden denk- 3. Tepe nokiasinin apsisi -1 ise 2. a)10
lemlerin tek koki vardir.
_M=~1=>m+4=_2=>m=_.6 b)m
2 3

.2 P P o
4. y = mx’ seklinde yazilan parabollerin tepe noktalari “‘*‘*“! ) y ="+ 2x — 6 parabollnin y eksenini kestigi nokia, c)-6

orijindir. ’ x = 0 = y = -6 olup koordinatlar (0, —8) dir.

d) -30
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D) Dogru cevap ile eslestirme

x2- (k- 2)x + k-1 = 0 denkleminin
cift katl kakid olmast igin k nin
alabilecegi degerler toplami nedir?

Karesi, kendisinin 4 katinm 12
fazlasmdan bifyik olan en kiigik
dogal say: kagtir?

. kinci Dereceden Denklemlerde Kok Bulma,

f(x) =2 + dx+ 7 o y=ax?+ bx + ¢ paraboliinde

- - o Diskriminant

fonksiyonunun alabilecegi : x = 0 igin y eksenini kestigi nokta,

en bifyik deger kagtr? P - -
ax? + bx + ¢ = 0 denkleminde diskriminant y = 0'iin x eksenini kestigi nokta bulu-
A =b%-4ac dir. nur.

Kéklerinden biri 3 ~ V5 olan reel s L -

Katsaylh kinci dereceden o A > 0 = Denklemin iki farkli reel kokil

denklemin kakler arpimi kagtr? ] vardr. o y=ax?+bx + ¢ paraboliinde

A = 0 = Denklemin tek reel kokl vardir. A > 0 = Parabol x eksenini iki noktada

A < 0 = Denklemin reel kdki yoktur. keser.
A = 0 => Parabol x eksenine tegettir.
o ax? + bx + ¢ = 0 denkleminin kokleri: A < 0 = Parabol x eksenini kesmez.
E) Dogru veya yanhs vesti cevaplari |
g yay $ P ; b+ Ja _~b~- JA
1) Dogru Yanhs 2) Dogru Yanhs L METT o Ke =T :
; ; T T = . o Tepe noktas! T(r, k) olan parabolde
: D r=—-—drr.
' : . : ) 2a
3) Dogru Yanhs 4) Dogru Yanlis < Tepe noktasinin ordinatini bulmak icin

fonksiyonda x yerine r degeri yazilir.

~farekik -

i

Kb‘glyerlgf Ka‘rsayllar Amsmdakt Ih§k| o Tepe noktasinin ordinati paraboliin en

— kiigiik veya en biiyiik degeridir.
a 2 = sy
A o ax”+bx+c =0 denkleminin kokleri o Paraboliin simetri ekseni x = r dogrusu-
X, ve X, olsun.
1 2 dur.
b
Xq+ Xg =——
a o x eksenini kestigi noktalar verilen parabol
S denklemi:
1X2= =
: Ay
; JA
lx1‘le='l—a'l‘
: o Kokleri x, ve x, olan ikinci dereceden
denklem

x2—-(x1 +X,) X+ (X, -X,) =0 o

klinde yazilir. >X
seklinde yazilir x1\\//x2

f(x) = a-(x — Xq)- (X = X5)
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o Tepe noktasi verilen parabol denklemi:

y = f(x)

fx)=a-(x-r2+k

e

o Esitsizliklerih isaret tablosu yapilirken;

1) Fonksiyonun kékieri bulunur.

2) Tablonun en sagina konulacak igaret
belirlenir.

3) Tek katli k6klerde igaret degisir,
cift katli kdklerde isaret degismez.

o Mutlak degerli garpanlarin kikleri gift
kath kabul edilir.

o ax? + bx + ¢ = 0 denkleminde,
1) x <0<x2ise—:-<0
2) x,<0<x,o0lup
. b
[x4]< X2 lse—;>0

. b
Xq]> Xy ise ~—<0
1 2 a

c b
3) 0 <Xy <X, :?>ove~?>o

c b
X1<X2<0 3—3—'>0 Ve-—--—a—<0

karekok




